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СОЛИҚЛАР 
БУХГАЛТЕРИЯ 
ҲУҚУҚ

2005 йил июлдан чиқа бошлаган «СБХ» газетаси билан биргаликда тарқатилади.
** . .....

ЯНГИ Х У Ж Ж А Т Л А Р Н И  Т А Қ Д И М  Э ТА М И З
СОҒЛИҚНИ САҚЛАШ 
МУАССАСАЛАРИ УЧУН 
БЕШТА НИЗОМ

Вазирлир Маҳкамасининг 2008 йил 18 
мартдаги «Ҳудудий соглиқни сақлаш муас- 
сасаларининг ташкилий тузилмасини ва 
4 >аолиятини такомиллаштириш чора-тадбир- 
лари тўғрисида» 48-сон қарори билан қуй~ 
идагилар тасдиқланди:

- -  Вилоят кўп тармоқли тиббиёт маркази
тўғрисидаги низом ва унинг тузилмаси;

-  Вилоят болалар кўп тармоқли тиббиёт 
маркази туғрисидаги низом ваунингтузилмаси;

-  Вилоят тиббий диагностика маркази 
тўғрисидаги низом ва унинг тузилмаси;

-  Туман (шаҳар) тиббиёт бирлашмаси 
тўғрисидаги низом ва унинг тузилмаси;

-  К^шлоқ врачлик пункти тўғрисидаги низом 
ва унинг тузилмаси.

Тиббиёт муассасаларининг асосий мақ- 
сади ихтисослаштирилган, юқори техноло- 
гик тиббий ёрдам кўрсатишдан иборат. 
Низомлар билан улар фаолиятини ташкил 
этиш ва молиялаштириш тартиби, ҳуқуқ ва 
мажбуриятлар белгиланган. Чунончи, вилоят 
кўп тармоқли тиббиёт маркази мажбурият- 
лари орасида аҳолига малакали тиббий ёрдам 
кўрсатиш, имтиёзга эга шахслар тоифаси 
(ногиронлар, ғиртетимлар ва низомда кўрса- 
тилган бошқалар) учун эса -  бепул асосда 
ёрдам кўрсатиш назарда тутилган. Шунин- 
гдек вилоят болалар кўп тармоқли тиббиёт 
маркази ҳам болаларга бепул ёрдам кўрса- 
тишни, туман (шаҳар) тиббиёт бирлашмаси 
эса аҳолига юқори малакали маслаҳат ва 
даволаш-профилактика тиббий ёрдамини 
кўрсатишни амалга оширади.

«ХОРАЗМ ШАКАР»ГА ИМТИЁЗЛАР
Вазирлар Маҳкамасининг 2008 йил 27 

мартдаги «Республика аҳолисини мам- 
лакатимизда ишлаб чиқарилган қанд- 
шакар билан таъминлаш бўйича кўшимча 
чора-тадбирлар тўғрисида» 52-сон қарори 
билан «Хогагт 8 Иакаг» ОАЖ 2008 йил 1 
октябргача четдан олиб келинадиган асбоб- 
ускуналар, механизмлар, эҳтиёт қисмлар ва 
бутловчи буюмлар, хом ашё ҳамда тайёр 
маҳсулот ишлаб чиқариш учун зарур бўлган 
бошқа материаллар учун божхона тўловла- 
ри (божхона расмийлаштируви йиғимлари- 
дан ташқари) тўлашдан, шунингдек ўзи ишлаб 
чиқарган тайёр маҳсулотни сотишда қўшилган 
қиймат солиғи тўлашдан озод қилинди («Норма 
маслаҳатчи»нинг шу сонидаги ҳужжаглар 
пакетида чоп этилмокда),

МАКТАБ ТАЪЛИМИГА 
АЖРАТМАЛАР ОБЪЕКТИ 
БЕЛГИЛАНДИ

Молия вазирлиги ва Давлат солиқ 
кўмитасининг кэрори (АВ томонидан 2008 
йил 18мартда 1446-5‘СОн билан рўйхат- 
дан ўтказилди) билан Мактаб таълими- 
ни ривожлантиришга мажбурий ажрат- 
маларни ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш 
тартиби тўғрисидаги низомга ўзгартириш- 
лар киритилди («Норма маслах^тчи»нинг шу 
сонидаги хужжатлар пакетида чоп этилмокда).

Улар билан улгуржи савдо корхоналари; 
комиссия, топшириқ шартномалари ва бо- 
шқа воситачилик хизматларини кўрсатиш 
шартномалари бўйича воситачилик хизмат- 
ларини кўрсатувчи юридик шахслар; қури- 
лиш, қурилиш-монтаж, таъмирлаш-қурилиш.

ишга тушириш-созлаш, лойиҳа-қидирув ва 
илмий-тадқиқот ташкилотлари; кредит ва 
суғурта ташкилотлари; молиявий ижара (ли- 
зинг) хизматлари кўрсатадиган корхоналар; 
тайёрлов, таъминот-сотиш ташкилотлари; 
коммунал хўжалиги тизимининг иссиқлик, сув 
ва газ таъминотй корхоналари; «Ўздонмаҳ- 
сулот» АК корхоналари; иқгисодиётнинг қолган 
тармоқлари учун мактаб таълимини ривож- 
лантиришга мажбурий ажратмалар объект- 
лари белгиланди. Ушбу ажратмалар ҳисоб- 
китобларининг шакли ва уларни тўлаш муд- 
датлари ҳам ўзгартирилди.

2008 йил 28 мартдан кучга кирди.

БАНК БУХГАЛТЕРЛАРИ УЧУН 
ЯНГИ ҲИСОБВАРАҚЛАР

Марказий банк бошқарувининг қаро- 
ри (АВ томонидан 2008 йил 18 мартда 
773-25-сон билан рўйхатдан ўтказилган) 
билан Ўзбекистон Республикаси тижорат 
банкларида бухгалтерия ҳисоби ҳисоб- 
варақлар режасига ўзгартириш ва қўшим- 
чалар киритилди. Режанингҳисобварақлар 
рўйхатидан иборат бўлган иккинчи бўлими 
қуйидаги янги ҳисобварақлар билан тўлди- 
рилди: «Валюта бозорида конвертация қилиш 
учун мижозларнинг захира қилинган маблағ- 
лари»; «Якка тартибдаги тадбиркорларнинг 
пластик карточкалари бўйича мажбуриятлар»; 
«Терминаллар орқали келиб тушган ва ми- 
жозларнингҳисобрақамига киритилиши керак 
бўлган тушумлар» ва бошқалар. Баъзи ҳисоб- 
варақларнинг номлари ўзгарди. Масалан, 
22624-«Савдо корхоналарининг мақсадли 
маблағлари» ҳисобварағининг номи «Акцизли 
товарларнинг алоҳида турларини реализа- 
ция қилувчи юридик шахсларнинг мақсад- 
ли маблағлари»га ўзгартирилди. Баъзи ҳисоб- 
варақлар, шу жумладан 45103-«Жисмоний 
шахсларга берилган лизинг бўйича фоизли 
даромадлар» ҳисобварағи чиқариб ташланди. 
Ҳисобварақпар тавсифига ҳам ўзгартишлар 
киритилди.

2008 йил 28 мартдан кучга кирди.

ТУШУНТИРИШСИЗ
Адлия вазирлиги, Давлат солиқ қўми- 

тасининг қарори (АВ томонидан 2008 йил
20 мартда 538“1-сон билан рўйхатдан 
ўтказилди) билан Уй-жойларни олиш- 
сотиш, алмаштириш ва ҳадя қилиш шар- 
тномаларини нотариал тасдиқпаганда 
давлат божини ундириш тартиби тўғри- 
сида тушунтириш ўз кучини йўқотган деб 
топилди («Норма маслаҳ^тчи»да чоп этилади).

2008 йил 30 мартдан кучга кирди.

БИТИРУВЧИЛАР 
АТТЕСТАЦИЯЛАНИБ, 
ҚАМРАБ ОЛИНАДИЛАР

Халқтаълими вазиринингбуйруги (АВ 
томонидан 2008 йил 20 мартда 1778-сон 
билан рўйхатдан ўтказилган) билан Уму- 
мий ўрта таълим олувчиларнинг якуний 
давлат аттестацияси тўғрисидаги низом 
тасдиқланди («Норма маслаҳатчи»да чоп 
этилади).

Низом билан умумий ўрта таълим муас- 
сасаларининг битирувчилари учун якуний 
аттестациядан ўтиш мажбурий эканлиги 
белгиланди.

Якуний аттестация ёзма, оғзаки ёки тест 
усулида ҳар бир фаннинг амалдаги ўқув 
дастури асосида ўқув йилининг якуни бўйича

ўтказилади. Битирувчи синфларда якуний 
аттестация ўтказиладиган фанлар рўйхати, 
шакли ва муддатлари ҳар ўқув йилида Халқ 
таълими вазирлиги томонидан тасдиқланади.

Мактаб битирувчиларининг якуний атте- 
стацияси шу мактаб педагогик кенгаши то- 
монидан тасдиқланган якуний аттестация 
комиссияси томонидан мувофиқлаштирилиб, 
мактаб директори томонидан тасдиқланган 
жадвал асосида ўтказилади. Барча мактаб- 
ларда якуний аттестация эрталаб соат 8.00 
дан бошланади.

Битирувчиларга ёзма ёки оғзаки якуний 
аттестация бўйича баҳо қўйиш якуний атте- 
стация комиссияси аъзолари ўртасида овозга 
қўйиш асосида ҳал этилади. Овозлар тенг 
бўлган ҳолларда комиссия раисининг ово- 
зи ҳал қилувчи овоз ҳисобланади.

Низомда битирувчилар якуний аттестаци- 
ядан тўлиқ ёки қисман озод этилиши мум- 
кин бўлган ҳоллар белгиланган.

Хужжат 2008 йил 30 мартдан кучга кир- 
ди.

Халқтаълими вазирлиги, Олий ва ўрта 
махсус таълим вазирлиги ва Ўрта мах- 
сус, касб-ҳунар таълими марказининг 
қўшма қарори (АВ томонидан 2008 йил 
26 мартда 1779-сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилди) билан Умумий ўрта таълим мак- 
табларининг 9-синф битирувчиларини 
академик лицей ва касб-ҳунар коллеж- 
ларида ўқишга қамраб олиш тартиби 
тўғрисида вақгинчалик низом тасдиқланди 
(«Норма маслаҳатчи»да чоп этилади).

Вақтинчалик низом 9-синф битирувчила- 
рини уларнинг ўзлари ва ота-оналари томо- 
нидан ихтиёрий равишда танланган таълим 
йўналиши (мутахассислиги) бўйича акаде- 
мик лицей ва касб-ҳунар коллежларига кдмраб 
олиш тартибини белгилайди.

Битирувчиларнинг ўзлари ва ота-онала- 
ри томонидан танланган таълим йўналиши 
(мутахассислик) бўйича академик лицей ва 
касб-ҳунар коллежларида ўқишни давом 
эттиришлари тўғрисидаги аризалари асосида 
умумий ўрта таълим мактаблари директор- 
лари томонидан ҳужжатлар йиғма жилди 
шакллантирилади ҳамда битирувчи ҳдмда ота- 
оналарнинг бевосита иштирокида тегишли 
академик лицей ва касб-ҳунар коллежлари 
директорларига топширилади. Бунда топши- 
риш-қабул қилиш далолатномаси тузилади.

Академик лицей ва касб-ҳунар коллежла- 
рининг ўз ҳудудларидаги битирувчиларни 
қамраб олиш имкониятлари доирасида би- 
тирувчилар аризаларига кўра академик ли- 
цей ва касб-ҳунар коллежлари ўқувчилари 
сафига тўғридан-тўғри қамраб олинади.

Низом шунингдек академик лицей ва касб- 
ҳунар коллежларининг қамраб олиш имко- 
ниятидан ортиқ битирувчилар ўқиш истагини 
билдирган ҳолатларни тартибга солади.

Битирувчиларни академик лицей ва касб- 
ҳунар коллежларига қдмраб олиш жараёни Халқ 
таълими вазирлиги ва Ўрта махсус, касб-ҳунар 
таълими маркази томонидан назорат қилинади,

Мазкур Вақтинчалик низомнинг 2010 йил
1 январгача амал қилиши белгиланган.

2008 йил 5 апрелдан кучга киради.

ПЕНСИЯЛАР 
ҚАЙТА ҲИСОБЛАНАДИ

Меҳ^ат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза 
қилиш вазирлиги ҳамда Молия вазирли- 
гининг қарори (АВ томонидан 2008 йил 
26 мартда 1780-сон билан рўйхатдан 
ўтказилди) билан Президентнинг 2008 йил
5 мартдаги «Иш ҳақи, пенсиялар, стипенди- 
ялар ва ижтимоий нафақалар миқдорини 
ошириш тўғрисида»ги ПФ-3972-сон Фармо- 
нига мувофиқ Пенсияларни қайта ҳисоблаш 
тартиби тўғрисидаги йўриқнома тасдиқланди 
(«Норма маслаҳатчи»да чоп этилади).

2008 йил 5 апрелдан кучга киради.

ФЕРМЕР ХЎЖАЛИКЛАРИДАГИ 
БУХГАЛТЕРИЯ ҲИСОБИ

Молия вазирлиги ҳамда Кишлоқва сув 
хўжалиги вазирлигининг «Фермер хўжа- 
ликларида бухгалтерия ҳисобининг сод- 
далаштирилган тизимини ташкил этиш 
тўғрисидаги низомни тасдиқлаш хэкида»ги 
қарори (АВ томонидан 2008 йил 26 мартда 
1781-сон билан рўйхатдан ўтказилган) 
фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисоби- 
нинг соддалаштирилган тизимини ташкил 
этиш ва улар томонидан молиявий ҳисобот- 
ларни такдим этиш тартибини белгилайди 
(«Норма маслаҳатчи»нинг шу сонидаги ҳуж- 
жатлар пакетида чоп этилмокда). Низом 
қишлоқ хўжалиги маҳсулотларини етишти- 
рувчи, ўзи етиштирган қишлоқ хўжалиги 
маҳсулотларини сақлаш, қайта ишлаш ва 
сотишни, шу жумладан ўз савдо шохобча- 
лари орқали сотишни амалга оширадиган 
фермер хўжаликларига татбиқэтилади. Хўжа- 
ликлар бошқа турдаги фаолиятларни амал- 
га оширганда, ушбу фаолияттурлари бўйича 
бухгалтерия ҳисобини қонунчиликка муво- 
фиқ алоҳида юритадилар.

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисо- 
бининг соддалаштирилган шакли бухгалтерия 
ҳисобининг оддий шакли ёки комбинация- 
лашган шаклида юритилиши мумкин. Бун- 
да фермер хўжалигига бухгалтерия ҳисоби 
шаклини ихтиёрий танлаш ҳуқуқи берилади. 
Бухгалтерия ҳисобини ташкил этиш бўйича 
жавобгарлик фермер хўжалигининг бошлиғига 
юклатилади.

2008 йил йил 5 апрелдан кучга киради.

ТРАКТОРЛАР ИМТИЁЗГА ТУШДИ
Иктисодиёт вазирлиги, Молия вазир- 

лиги, Ташқи иқтисодий алоқалар, инве- 
стициялар ва савдо вазирлиги ҳамда 
Давлат божхона кўмитасининг қарори (АВ 
томонидан 2008 йил 26 мартда 1669-2- 
сон билан рўйхатдан ўтказилган) билан 
Ўзбекистон Республикаси ҳудудига олиб 
киришда божхона тўловларидан озод қили- 
надиган технологик жиҳозлар, бутловчи буюм 
ва эҳтиёт қисмлар рўйхатига қўшимчалар 
киритилди («Норма маслаҳатчи»да чоп эти- 
лади). Унга энди гусеницали тракторлар ва 
земснарядлар ҳам киради.

2008 йил йил 5 апрелдан кучга ки- 
ради.

Меьёрий-хуқуқий ҳужжатларнинг қискача шарклари 2008 йил 15 мартдан 29 мартгача 
бўлган давр учун «Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами»нинг 12- 
13-сони асосида тайёрланди.

Мазкур ва бошқа ҳужжатларнинг тўлиқ матни билан )¥т^.поппа,и2 сайтидаги 
эркин кириладиган «Қонунчиликдаги янгиликлар» рукнида танишиб чиқ^шингиз мумкин.
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ХУЖАЛИК ЮРИТУВЧИ СУБЪЕКТЛАР ДИҚҚАТИГА
Ўабекистон Республикаси Молия вазирлигининг 2008 Йил 7 январдагм

10-аф-сонли б уй р уги га  асосан  қуйид аги  аудиторлик таш килотлари 
лицензияларининг амал қилиш и 2008 йил 1 январидан тугатилди:

-  МЧЖ ш аклидаги «2АМ1М В1АСК 0010-А и01Т »  аудиторлик таш ки- 
лотига 2003 йил 9 декабрда берилган 00548-сонли лицензия;

-  МЧЖ шаклидаги *<АН11-1МК0^ Аи01Т» аудиторликташ килотига 2004 
йил 30 январда берилган 00563-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «ҒЕ11К8-Аи01Т» аудиторлик таш килотига 2004 йил
17 ию нда берилган 00592-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «НА51ВА>Аи01Т» аудиторлик таш килотига 2003 йил 
28 апрелда берилган 00522-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «АЗР К0^8А1Т1МС-А1101Т» аудиторлик таш кило- 
ти га  2004 йил 28 сентябрда берилган 00616-сонли лицензия;

-  МЧЖ шаклидаги «РНЕЗТМ-АиОГТ» аудиторлик таш килотига 2004 йил 
2 апрелда берилган 00581-сонли лицензия;

~ МЧЖ шаклидаги «А1101Т-ВАРАКА» аудиторлик таш килотига 2001 йил 
12 ноябрда берилган 00278-сонли лицензия;

-  МЧЖ шаклидаги «М0иУА-А1)01Т» аудиторлик таш килотига 2005 йил 
30 мартда берилган 00652-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «Аи01Т-САНА^Т1УА» аудиторлик таш килотига 2002 
йил 21 январда берилган 00359-сонли лицензия;

~ МЧЖ ш аклидаги «ЗАЯМОиУА» аудиторлик таш килотига 2003 йил 
28 ноябрда берилган 00547-сонли лицензия;

-  МЧЖ шаклидаги «АН0иМЕ^Т-А1101Т» аудиторлик таш килотига 2002 
йил 4  сентябрда берилган 00474-сонли лицензия;

-  МЧЖ шаклидаги «КАМОЮ Т-ҒЮ01У-Аи01Т» аудиторлик ташкилотига
2002 йил 26 январда берилган 00374-сонли лицензия;

'  МЧЖ шаклидаги «ООМ13МАМО ЗАМО» аудиторлик таш килотига 2004 
йил 3 ноябрда берилган 00622-сонли лицензия;

-  «Аи01Т-01СА» МЧЖ га 2001 йил 8 октябрда берилган 00227-сонли 
лицензия;

-  «Аи01Т-ЗКАМЕН» хусусий аудиторлик корхонасига 2005 йил 12 мартда 
берилган 00647-сонли лицензия;

-  « 3 0 и 0 С Н (-К 0 ’2Си31» хусусий аудиторлик корхонасига 2005 йил 
20 сентябрда берилган 00690-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «ЗНЕНООН-АиОИ» А Ф га  2001 йил 7 августда бе- 
рилган 00136-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «НАМК0Н1-Аи01Т» А Ф га  2001 йил 14 ноябрда бе- 
рилган 00289-сонли лицвнзия;

-  МЧЖ  ш аклидаги  «АУ01Т 1^Ғ0Н М  К О ^З А Ш М С »  А Ф га  2001 йил 
12 ноябрда берилган 00277-сонли лицензия; р

“  «АУДИТХИЗМАТ» МЧЖга 2001 йил 24 августда берилган 00174-сонли 
лицензия; ►

'  МЧЖ ш аклидаги «Зетигд-АисЛ!» аудиторлик таш килотига 2003 йил
18 декабрда берилган 00550-сонли лицензия;

“  «СЬА^Т1К» хусусий А Ф га  2001 йил 24 сентябрда берилган 00204- 
сонли лицензия;

-  «А001-АТ-М» хусусий А Ф га  2002 йил 7 июнда берилган 00449 -сон- 
ли лицензия;

-  «2АВиН1У-Аи01Т» хусусий АФга 2001 йил 5 сентябрда берилган 00192- 
сонли лицензия;

-  «Н130В-К1Т0В» хусусий аудиторлик таш килотига  2004 йил 15 ян- 
варда берилган 00558-сонли лицензия;

-  «ҒАКТ А1101Т» хусусий аудиторликташ килотига  2005 йил 12 июлда 
берилган 00679-сонли лицензия;

-  «НиЗНМиНАТ» хусусий аудиторликташ килотига  2001 йил 29 май- 
да берилган 00056-сонли лицензия;

-  « ^Е ’МАТ1и_А А1101Т» хусусий аудиторлик таш килотига 2001 йил 20 
августда берилган 00159-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «0 '2ВЕК-Аи01Т» А Ф га  2004 йил 3 ноябрда берил- 
ган 00620-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «Ш офиркон» А Ф га 2001 йил 29 майда берилган 
00058-сонли лицензия;

-  «Аудит-96» АФ га 2001 йил 24 июлда берилган 00118-сонли лицензия;
-  ЁАЖ «Ап(^1|опкопзаис1и1п^огп1» вилоят м арказига  2002 йил 7  майда 

берилган 00432>сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «ТАНи1-М А31АНАТ АУОИ» аудиторлик таш кило- 
тига  2005 йил 9 мартда берилган 00636-сонли лицензия;

~ «ВА1_АМЗ-1МҒОНМ-Аи01Т» хусусий А Ф га  2001 йил 25 июлда берил- 
ган 00123-сонли лицензия;

-  «ЗАиМОУ А1101Т К0К8А1Т1М0» хусусий аудиторлик корхонасига 2005 
йил 5 апрелда берилган 00655-сонли лицензия;

-  «Хо]аог!ЬАисЛЬ хусусий аудиторлик корхонасига  2005 йил 7 июлда 
берилган 00677-сонли лицензия;

-  «ЗНога-АисЛ*» хусусий аудиторлик корхонасига  2004 йил 17 июнда 
берилган 00593-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «Аи01Т-Ғ1МТАХ» А Ф га  2002 йил 2 апрелда берил- 
ган 00409-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «8НАН-А1101Т» А Ф га  2002 йил 12 июлда берилган 
00457-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «МиХ081ВТАХи1_Аи01Т» аудиторлик таш килотига
2002 йил 7 майда берилган 00435-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «01^АНА-Аи01Т» аудиторлик таш килотига 2003 йил 
26 мартда берилган 00517-сонли лицензия;

“  МЧЖ ш аклидаги «РН 00Н Е53-2» А Ф га  2001 йил 14 июнда берил- 
ган 00073-сонли лицензия;

-  МЧЖ шаклидаги «НА010АТ-А1)01Т-А» АФга 2001 йил 1 ноябрда берилган 
00269-сонли лицензия;

-  МЧЖ ш аклидаги «Н0НА2МТ01А-Аи01Т» А Ф га 2002 йил 21 феврал- 
да берилган 00388-сонли лицензия;

-  «Ал-Амин» АФ га 2001 йил 27 мартда берилган 00019-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «АУДИТ АТАЖАНОВ ва К» аудиторликташ килоти- 

га  2001 йил 25 ию нда берилган 00090-сонли лицензия;
-  МЧЖ шаклидаги «М1)ЗТА01ШК-Аи0ГГ» аудиторлик ташкилотига 2002 

йил 28 октябрда берилган 00487-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «УАМС1АН10-А1101Т» аудиторлик таш килотига 2004 

йил 22 апрелда берилган 00582-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «ЗАЮ -ХС ^А» аудиторлик таш килотига 2001 йил

18 июлда берилган 0 0 1 13-сонли лицензия;
“  МЧЖ ш аклидаги «ТАХЛИЛ-АУДИТ» минтақалараро аудиторлик ком - 

паниясига 2001 йил 6 апрелда берилган 00029-сонли лицензия;
-  «Н1\/А-А1Ю1Т» хусусий аудиторлик таш килотига 2004 йил 12 март- 

да берилган 00577-сонли лицензия;
-  «ЗНОУОТ УАНЗН1 М1УАТ-А1Ю1Т» хусусий аудиторлик таш килотига

2003 йил 14 августда берилган 00533-сонли лицензия;
-  «01)Н1)\/СН1-А1Ю1Т» хусусий  ауд иторл ик ко р хо н а си га  2005 йил

30 апрелда берилган 00664-сонли лицензия;
-  «Инаудит Хен» хусусий А Ф га 2001 йил 26 апрелда берилган 00036- 

сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «КопзаисЗ^Ькзрег!» аудиторлик таш килотига 2001 

йил 31 майда берилган 00060-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «МЕ20^А1Ю1Т» аудиторлик таш килотига 2001 йил 

20 июнда берилган 00087-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «В1ТК0К8А1Ю1Т» А Ф га  2002 йил 10 январда бв- 

рилган 00348-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «ВиХСА1ТЕН» А Ф га  2001 йил 2 мартда берилган 

00013-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «Н аЬта1-^» А Ф га  2002 йил 2 апрелда берилган 

00407-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «Л22АХ-Аи01Т» А Ф га 2001 йил 21 сентябрда бе- 

рилган 00197-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «ЕХРЕНТ» А Ф га  2001 йил 26 октябрда берилган 

00259-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «МАОАОКОН-А» А Ф га  2001 йил 20 июнда берил- 

ган 00085-сонли лицензия;
-  МЧЖ ш аклидаги «ЕНК1М-А001Т» аудиторлик таш килотига 2001 йил 

20 июнда берилган 00088-сонли лицензия;
-  МЧЖ  ш а кл и д а ги  « 0 ’ТК1Н -М -Аи01Т» а у д и то р л и к  та ш ки л о ти га

2004 йил 3 ноябрда бврилган 00621-сонли лицензия.
Ё. ТУРСУНОВ, 

молия вазири ўринбосари.

Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги Устав капи- 
талида давлат акциялари пакети (улушлари) 50 фоиздан ортиқ 
бўлгаи корхоналарда ташқи аудитни ўтказадиган аудитор- 
лик ташкилотлари рўйхатига аудиторлик ташкилотларини 
киритиш тартиби тўғрисидаги низом (АВ томонидан 2007 йил
28 мартда 1668‘ СОН билан рўйхатдан ўтказилган) талабла- 
рига мувофиқ Давлат мулки қўмитаси ва Молия вазирлиги 
томонидан тасдиқланган, Устав капиталида давлат акциялари 
пакети (улушлари) 50 фоиздан ортиқ бўлган корхоналарда 
ташқи аудит ўтказишга рухсат олган аудиторлик ташкилот- 
ларининг қўшимча рўйхатини эътиборингизга ҳавола этади.

£. ТУРСУНОВ, 
молия вазири ўринбосари.

<*ТАСДИҚЛАЙМАН»
Ўзбекистон 

Республикаси Давлат 
мулки қўмитаси раисининг 

ўринбосари
А.ДАЛИЕВ.

04/04‘ 486'СОН
2008 йил 27 март.

«ТАСДИҚЛАЙМАН»
Ўзбекистон 

Республикаси молия 
вазирининг ўринбосари 

Ё. ТУРСУНОВ.
ЁТ 17-02‘32/389-сон

Устав капиталида давлат акциялари пакети 
(улушлари) 50 фоиздан ортиқ бўлган корхоналарда 

ташқи аудит ўтказишга рухсат олган аудиторлик 
ташкилотларининг 
(Кўшимча) РЎЙХАТИ

Т/р 1 Аудиторлик ташкилотлари номи \ Минтаг^
Бярчя хўжялик юритувчн субъектлярдя аудиторлнк текширувляри

^ТКЯЗИШ ҲУКУКИГЯ эгя б^лгян ЯУДНТОРЛНКТЯШКНЛОТЛЯРИ
^ д л з н д л о А К У О к о м з л и о т н ғо я м ’'
ЁАЖ Қашқадарё вилояти

2 'ЛиОГЯЕЗ” ауднторлик хусусий 
гашюслоти Фаргоиа вилояти

3 МЧЖ шаклидаги "Н1тоуа-Лиди" 
вудиторлик ташкилоти Фаргоиа вилояти

МЧЖ  шаклидаги "КотИ-кЬопсЬ" 
кудиторлик ташкилоти Самарқанд вилохтн

5 "ЕЛт-ЛиаИ-ХХГ’ МЧЖ Лидижон вилояти

6 МЧЖ шаклндаги "ОЗГУО.ДиОГГ 
аудиторлнк компанияси Тошкент ш.

7 'Ргау5У0(егхаи5Кирегз" шуъба аудиторлик 
сорхонаси Тошкент ш.

8 'Ое1о1Пе ул ТоисЬе" МЧЖ Тошкеит ш.
Х ўж ялнк юритувчи субъекглярдя (устяв кяоитялн §00 млн сўмдяи ортиқ 

очнц якциядорлик жямиятлярн, бянкляр вя сугуртя тяшкнлотляри бундян 
мустясно) тяшяббус тярзидягн вя мяжбурий яудиторлик текширувлари 

^^^тказиш ҳукукигя  эгя б^лгян яудиторлик тяшкилотляри
9 'РГ0ЕГС88 Аис11Г МЧЖ Бухоро вилояти

10 МЧЖ  шаклидаги "^ау1оп Лш1!( $егУ1з" 
аудиторлик ташкилоти Самарқанд вилояти

11 •Оауг”  МЧЖ Наманган вилояти

12 МЧЖ шаклидаги "Ргокаг Екврсг) Аис1|1" 
аудиторлик ташкилши Тошкент ш.

13 МЧЖ шаклидаги "Ли(1|(-Китал5" 
аудиторлик ташкилоти Тошкеит ш.

?г Тч*-*

Узбвкистон Республикаси Мзрказий банки 2008 йил 1 апрелдан бошлаб валюта олера- 
цитарибўйича бухгатерии^>1соби, ствтсшс ва бошқаҳ^^соботларни юригши, шунингдскбожхона 
В0 бошқа мажбурий тўловлари учун хорижий валюталарнинг сўмга нисбатан қуйидаги қийма- 
тими белгилади; V * ^
1 Австралия доллари 
1 Англия фунт стерлинги 
1 Дания кронаси 
1 БАА дирҳами 
1 АҚШ  доллари 
1 М иср фунти 
1 Исландия кронаси 
1 Канада доллари 
1 Хитой юани 
1 Қ ува й тд и н ори  
1 Россия рубли 
1 Украина гривнаси

' ■ *) Валюта қийматини белгилаш чоғида Ўзбекистон Республикаси Марказий банки мазкур 
валюталарни ушбу қийматда сотиш ёки сотиб олиш мажбуриятини олмаган.

1183.61 100 Ливан фунти 86,16
2597.62 1 М алайзия ринггити 407.08
272.62 1 Норвегия кронаси 251.92
354,31 1 Польша злотийси 576,39

1301,02 1 С ингапур доллари 940,79
238,48 1 СДР 2127.95

17,01 1 Туркия лираси 1031,82
1276,76 1 Ш веция кронаси 216,13

185,02 1 Ш вейцария франки 1295,32
4883,71 1 ЕВРО 2032.84

54,90 10 Ж анубий Корея вони 13,14
257,63 10 Япония иенаси 130.44

МДҲ ВА БОЛТИҚБЎЙИ МАМЛАКАТЛАРИ ВАЛЮТАЛАРИНИНГ 
АҚШ ДОЛЛАРИ, ЕВРО ВА РОССИЯ РУБЛИГА НИСБАТАН КУРСЛАРИ

Мамлакат Сана А Қ Ш  доллари Евро Россия рубли
бирлиги курси бирпиги курси бирлиги курси

Оэарбайжон 2.04.2008 1 0,8329 1 1,2996 1 0.0352
Арманистон 2.04.2008 1 307,38 1 480,99 1 13,02
Беларусь 3.04.2008 1 2145,00 1 3347,92 1 90,62
Грузия 3.04.2008 1 1,456 1 2,2769 1 0.0615
Қоюғистон 3-04.2008 1 120,60 1 188.61 1 5,11
Латвия 3.04.2008 1 0.451 1 0.702804 1 0,0191
Литва 3.04.2008 1 2,2157 1 3,4528 10 9.3638
Молдова 2.04.2008 1 10.5741 1 16,5373 1 0.4478
Тожикистон 3.04.2008 1 3,4269 1 5,3665 10 1,4477
7збекистон 1.04.2008 1 1301,02 1 2032.84 1 54,90
Укранна 2.04.2008 100 505.00 100 790,83 10 2,1417
Эстония 2.04.2008 1 10.0049 1 15,6466 1 0.423544

Манба: тт.оНте-^аза.ги

«  АҚШ ДОЛЛАРИ ВА ЕВРОНИНГ ВАКОЛАТЛИ БАНКЛАР 
ТОМОНИДАН АЙИРБОШЛАШ ШОХОБЧАЛАРИДА

2008 йил 1 апрель ҳолатига ўзбек сўмига нисбатан жорий этилган курси

Банк номи АҚШ  доллари Евро
харид сотиш харид сотиш

Ў зР  Т И Ф  М Б 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 1 8 ,0 0 2 0 4 8 .0 0
“А с а к а ” б а н ки 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 3 3 ,0 0 2 0 3 8 .0 0
“ Ў з с а н о а т қ у р и л и ш б а н к и ” 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 3 4 ,0 0 2 0 4 4 ,0 0
"П а хта  Б а н к ” 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 4 5 .0 0 2 0 5 0 ,0 0
“ Х а л қ  б а н к ” и 1 3 1 2 .0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 3 3 .0 0 2 0 4 7 ,0 0
**И потекаб анк" 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 3 4 ,0 0 2 0 4 0 ,0 0
‘'М и к р о к р в д и т б а н к ” 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 4 5 ,0 0 2 0 4 7 ,0 0
А Б Н  А М Р О  б а н к  М Б  Ў з б е к и с т о н  А .Ж . 1 3 1 1 .0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 6 8 ,0 0 2 0 7 3 ,0 0
"и г К О В б а н к ” 1 3 1 2 .0 0 1 3 1 5 .0 0 2 0 3 3 ,0 0 2 0 5 0 ,0 0
“ Ғ а л л а б а н к ” 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 3 3 ,0 0 2 0 4 2 ,0 0
“ Т р а с т б а н к " 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 3 3 ,0 0 2 0 4 3 ,0 0
“А л п  Ж а м о л  б а н к " 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 4 2 ,0 0 2 0 4 7 ,0 0
"А л о қа б а н к " 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 3 4 .0 0 2 0 6 5 ,0 0
“ Ў -Т  б а н к ” 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 3 4 ,0 0 2 0 5 6 ,0 0
“ Т у р о н б а н к " 1 3 1 2 .0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 3 0 .0 0 2 0 6 0 .0 0
Ў з б е к и с т о н -Г е р м а н и я  “ С а в д о га р ” АТБ 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 3 5 ,0 0 2 0 5 0 .0 0
“ И п а к  й ў л и "  б а н ки 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 2 0 .0 2 2 0 4 5 .0 0
“ Т у р к и с т о н ” б а н к 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 3 2 .0 0 2 0 4 0 .0 0
“Д а в р б а и к " 1 3 1 1 .0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 4 3 ,0 0 2 0 6 5 ,0 0
“ К р е д и т -С т а н д а р т "  б а н ки 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 .0 0 2 0 3 3 ,0 0 2 0 6 3 .0 0
“ К а п и та л  б а н к " 1 3 1 3 ,0 0 1 3 1 5 .0 0 2 0 3 3 .0 0 2 0 6 3 .0 0
“ С о д е р а т  б а н к ” 1 3 1 2 ,0 0 1 3 1 5 ,0 0 2 0 1 8 ,0 0 2 0 4 8 .0 0
‘'У н и в е р с а л б а н к ” 1 3 1 3 .0 0 1 3 1 5 .0 0 2 0 5 1 .0 0 2 0 5 4 .0 0

“ П а р в и н а б а н к " 1 3 1 2 .0 0 1 3 1 5 .0 0 2 0 3 5 ,0 0 2 0 3 8 .0 0
“ Р а в н а қб а н к ” 1 3 1 2 .0 0 1 3 1 4 ,0 0 2 0 1 8 .0 0 2 0 4 8 ,0 0

Банк ахборотномаси” 15~сон (622) 200В йил 2 апрвль

Дн

^  ҚОНУНЧИЛИКДАГИ ЯНГИЛИКЛА
- Янги ҳужжатларни тақдим этамиэ
-  Олибсотарлар бозордан сиқиб чиқарила-

- Солиқ оқибатларисиз 1, 3-бетлар
^АУДИТ ___
- Хўжалик юригувчи субъектлар диққатига
- Валюталар курси 2~бет
^  ҳ у қ у қ и й  ЁРДАМ

Бажармаганларга нвустойка солинади 4-бет

ЛИКЛАР
Ўзбекисгон Республикаси Олий Мажли- 

си Сенатининг қарорлари:
- "Ўзбвкистон Рвспубликаси Олий суди гзр- 

кибига ўзгартишлар киритиш тўғрисидв»;
-  ̂ Ўзбекистон Республи*(вси Олий хўжалик суди 

таркибига ўзгартишлар киритиш тўғрисида».
Ўзбекистон Респу^бликаси Вазирлар Маҳ- 

камасининг қарори:

“ ^^Рвспублика аҳолисини мамлакатимизда 
ишлаб чиқарилган к^нд-шакар билан таъмин- 
лаш бўйича кўшимча чора-галбирлар тўғриси- 
да».

Идоравий-меьёрий қужжатлар:
- ЎзР МВ, ДСҚ^инг ̂ Мактаб таьлимини ри- 

вожлантиришга мажбурий ажратмаларни ҳисоб- 
лаб чиқариш ва тўлаш тартиби тўгрисидаги 
низомга ўзгартиришлар киритиш ҳақида»ги 
қарори;

ЎзР МВ, Қишлок. ва сув хўжалиги вазирли 
гининг «Фермер хўжаликларида бухгалтерня 
ҳисобининг соддалаштирилган гизимини ташкил 
этиш тўгрисидаги низомни тасдиқпаш ҳак^да»- 
ги қарори. 5- 12~бетлар

^  ЮРИДИК МАСЛАКАТ 
-  Квлишув тўгрисида битим 
“ Монополиячи билан қандай низолашиш 

кврак? 13 -бет
^  БИЗНВС ПАНОРАМА
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Маҳсулотларнинг монопол турларини мавсумий талабни ҳисобга олган ҳолда биржа савдоларига қўйиш тартиби тўгрисида ни- 
зом* монополияга қарши органларга ЎзРТХБда сотиш учун монопол маҳсулотнинг Вазирлар Маҳкамасининг 2004 йил 5 февралда- 
ги «Маҳсулотлар, хом ашё ва материалларнинг юқори ликвидли турларини сотишнинг бозор механизмларини жорий этишни давом 
эттириш тўгрисида»ги 57~сон қарорида (бундан кейин -  Вазирлар Маҳкамасининг 57-сон қарори) назарда тутилмаган қўшимча турла- 
рини белгилаш ҳуқуқини берди. Уни савдоларга етказиб бериш жадвалларини бузиш монополияга қарши қонунларни бузишга ген- 
глаштирилди.

Валентина ДУБРОВСКАЯ, 
Монополиядан чиқариш 

давлат қўмитаси 
рақобатчилик муҳитини 

тахлил қилиш ва 
шакллантириш 

бошқармасининг 
бошлиқ ўринбосари:

-  Вазирлар Маҳкамасининг 57- 
сон қарори истисносиз барча хўжа- 
лик юритувчи субъектларга моддий- 
техника ресурсларидан фойдала- 
ниш учун тенг шароитлар яратди 
ва мазкур маҳсулотга нарх белги- 
лашнинг мақбул бозор механизм- 
ларини шакллантириш имконини 
берди. Монополиядан чиқариш 
давлат қўмитаси уни савдоларга 
қўйишнинг доимий мониторинги- 
ни юритмоқда, бу эса истеъмол та- 
лабини янада тўлароқ қондириш 
имконини бермоқда.

Бироқ бозордаги вазият ўзгари- 
ши мумкин, бу эса, ўз навбатида, 
57-сон қарор билан белгиланган, 
биржа савдолари ва аукционлар 
орқали сотиладиган юқори ликвидли 
маҳсулот турларининг рўйхатларига 
ўзгартишлар киритишни тақозо 
этади. Вазирлар Маҳкамасининг 
қарорига вақти-вақти билан туза- 
тишлар киритиш заруратига йўл 
қўймаслик учун Монополиядан чи- 
қариш давлат қўмитасига муайян
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монопол маҳсулотга бўлган мав- 
сумий талабдан келиб чиқиб кўшим- 
ча рўйхатлар ва жадвалларни шак- 
ллантириш имкониятини беради- 
ган қарор қабул қилади, жадвал- 
ларга риоя этмаслик эса монопо- 
лияга қарши қонунларни бузишга 
тенглаштирилди.

-  Бу биринчи навбатда бево- 
сита кимларга дахл қилиши 
мумкин?

-  Ўтган йилнинг мониторинги, 
аслини олганда, деярли барча товар 
позициялари бўйича биржа савдо- 
ларига қўйиш прогнози 100%га 
бажарилганлигини, баъзи товар по- 
зициялари (маъданли ўғитлар, пахга 
линти, шакар, кўмир, мис, рух) 
бўйича эса ошириб бажарилганли- 
гини кўрсатди. Етказиб беришлар-

нинг мунтазам ва тўлиқ бўлиши 
талабни қондириш ва ўртача биржа 
нархларининг барқарорлигини 
таъминлаш имконини берди.

Айни вактда жадвалларни бажар- 
маслик маҳсулотга нисбатан муайян 
тақчилликни юзага келтириши ва 
котировкаларнингўсишига олиб ке- 
лиши мумкин. Чунончи, биржа сав- 
доларига суюлтирилган газни ет- 
казиб бериш жадвалига риоя эт- 
маслик, натижада ўртача биржа нар- 
хларининг ўсишига олиб келганлик 
далиллари бўйича Шўртан ДХК то- 
монидан монополияга қарши қонун- 
лар бузилганлиги тўғрисида иш 
қўзғатдик, корхона томонидан асос- 
сиз равишда 179,9 млн сўм қўшим- 
ча фойда олинганлиги аниқланди.

* В а зи р л а р  М а ҳ ка м а с и н и н г  2 0 0 8  й и л  4  мартдаги «М аҳсулот ларнинг м о н о п о л  т урларини м а в с у м и й  талабни ҳ и с о б -  
га олган  ҳо л д а  б и р ж а  са вд о л а р и га  қўй и ш  м е х а н и зм и н и  такомиллаш тириш  тўгрисида>*ги 3 6 -с о н  қ а р о р и  б и л а н  тасдиқ^ 
л анган  («Н орм а м аслаҳат чи»нинг 2 0 0 8  й и л  21 март даги 12 (1 4 1 )-с о н и д а г и  ҳужжатлар пакетида чо п  этилган).

-  Бироқ бугунда корхонага 
истеъмолчи билан тўгридан- 
тўгри шартномалар бўйича иш- 
лашни тақиқлаш мумкин эмас. 
Шундай эмасми?

-  Монополиячи корхоналар ўз 
маҳсулотларини мустақил сота ола- 
дилар. Бироқ агар улар барча ис- 
теъмолчиларнинг (айниқса кичик 
бизнесдаги) ресурслардан тенг 
фойдаланиш қоидасини бузсалар, 
«хуфия» бозордаги нарх-наво сунъ- 
ий равишда ўсса, албатта, улар маҳ- 
сулотини сотишнинг очиқ-ошкор- 
лиги масаласи юзага келади.

Биржа савдоларида нарх талаб 
ва таклифнинг нисбатига боғлиқ, 
маҳсулотга талаб бўлсагина нарх 
ўсади, ҳар ҳолда, бутун фойда во- 
ситачи чайқовчининг ҳамёнига туш- 
май, балки ишлаб чиқарувчига ке- 
лади. Корхона қўшимча маблағ 
ишлаб топиб, уни.ишлаб чиқаришни 
ривожлантиришга йўналтириши 
мумкин.

Албатта, агар хўжалик юритув- 
чи субъект йил бошида маҳсулот-

«

ни етказиб беришга тўғридан-тўғри, 
расмий шартномалар тузган бўлса, 
уни ўз маҳсулотини савдоларга 
қўйишга мажбур эта олмаймиз. 
Бироқ биз энди улар қандай иш- 
лашлари ва товар қаерга кетаёт- 
ганлигини таҳлил қилиб борамиз. 
Пировард истеъмолчи ёхуд воси- 
тачилар билан шартнома тузиш 
ўртасида тафовут катта. Монопол

маҳсулотдан фақат уни олиб сотиш 
билан шуғулланувчилар эмас, бапки 
ҳамма фойдалана олиши керак.

-  Ким муайян маҳсулот тур- 
лари бўйича қарорлар қабул  
қилади, уни савдоларга етказиб 
беришнинг мажбурий муддатла- 
ри ва ҳажмларини белгилайди? 
Ушбу механизм қанчалик очиқ- 
ойдин бўлади?

-  Қарорни Монополиядан чиқа- 
риш давлат қўмитасининг махсус 
комиссияси қабул қилади, унда 
маҳсулотлари хэқида сўз борадиган 
корхоналарнинг ваколатли вакил- 
лари иштирок этиши шарт. Биз 
уларнинг барча маҳсулоти қолдиқ- 
сиз биржага қўйилишини талаб қил- 
маймиз, бироқулар билан ҳамкор- 
ликда мақбул ҳажмларни ва маҳ- 
сулоттакдим этилиши керак бўлган 
даврларни белгилаймиз. Ҳаммаси 
очиқ-ойдин ва адолатли бўлиши 
керак.

Утган ойда комиссиянинг бирин- 
чи мажлиси бўлиб ўтди. Унда, жум- 
ладан, «Узбеккровляй ОАЖ маҳсу- 
лотини биржа савдоларига қўйиш 
тўғрисида қарор қабул қилинди. 
Бунга рубероид нархи «хуфия» бо- 
зорда корхона баёнот берган нар- 
хдан икки ҳисса юқорилиги сабаб 
бўлди. Ҳозир ушбу акциядорлик 
жамиятида ишлаб чиқариш билан 
боғлиқмуайян муаммолар мавжуд. 
Бироқулар ҳал қилиниши биланоқ 
маҳсулот жадвалга мувофиқ бир- 
жа савдоларига чиқарилади ва 
истеъмолчи уни анча арзон нарх- 
ларда сотиб олиш имкониятига эга 
бўлади.

Юлия ЙШИНА, 
махсус мухбир.
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СОЛИК ОҚИБАТЛАРИСИЗ
Муассисларнинг фаолият якунлари ва 2007 йил учун баланс- 
ни тасдиқлаш бўйича яқинда ўтказиладиган йигилиши муно- 
сабати билан масьулияти чекланган жамият 2007 йилда олинган 
фойдага солиқ солиш хусусида амалдаги қонун ҳужжатлари- 
га мувофиқжавоб олмоқчи, Хусусан, агар муассислар фойдани 

МЧЖда қолдириш ва уни устав фондини кўпайтирмасдан ишяаб чи- 
қаришни ривожлантиришга, капитал қўйилмаларга инвестициялаш 
тўгрисида қарор қабул қилишса, нима қилиш лозим? Бундай ҳолда ди~ 
видендлардан солиқ ушланадими?

Галина А.
-  Дивидендлар куринишида олинган даромадлардаи солиқтўлов манбаида фақат 

тақсимланмаган фойдани дивидендларни тўлашга йўналтириш туғрисида қэрор қэбул 
қилинган тақцирдагина ва фақат ушбу мақсадларга йўналтириладиган суммадан- 
гина ушланади. Масалан, агар тақсимланмаган фойда 32 млн сўмни ташкил қилса 
ва ундан 15 млн ни дивидендлар сифатида тўлашга қзрор қилинса, 10%лик ставка
бўйича солиқайни 15млн дан ушланади.

Агар мазкур фойдани (бутунлай ёки қисман) такрорий инвестициялаш туғриси- 
да қарор қабул қилинса, корхонада хэм, унинг муассисларида қам ҳеч қандай солиқ 
оқибатлари вужудга келмайди. Масалан, агар тақсимланмаган фойда 32 млн сўмни 
ташкил қилса ва ундан 15 млн ни ишлаб чиқаришни кенгайтиришга, қолган сумма- 
ни эса дивидендларни тўлашга йўналтириш хусусида қарор қабул қилинса, диви- 
дендлардан солиқ 17 млн сўмдан (32 -15) ушланиши керак. Агар тақсимланмаган 
фойданинг қаммаси муассисларнинг қарорига кўра фаолиятни риво)1̂ антиришга, 
айланма маблағларни тўлдиришга, бошқа шу сингари мақсадларга Йўналтирилса, 
корхонада дивидендоардан солиқ ушлаш мажбурияти уларнинг мавжуд эмаслиги
боис вужудга келмайди. _

Тушунтмриш *(Моппа ЕквреП» гуруҳи
экспвртлари томонидан тайёрланди.

•  Р Е К Л А М А

Ахборот-қуқуқ>1й тизиии. 

бўйичп
голофонлдр орқлли 
мурожйАт килииг:

Тошкент^ш?:К99В7П 23*7^.07.78, 237^45*29 
Т у л и й о м  ш.^(3672) 27-5'8а97 ^
Самарканд ш.: (3662)  ̂ т  _
Намангаи ш ^ (3 б 9 2 ).3 2 ^8 4 -:2 6 ^»  М  
Фарғона ш .: =(3’̂ 32)/26-78*801Г: Т
Андишонш.: ( 3 2 4 >25• 9в ^
Каршй ш..‘ (99875) 2 2 7 Л '8 т

№ исюнса&!Ю-слнолт
ШТАСИ \ПУРЙДАга
\ШШ1ИК СУДИ

УЗБЕКИСТОН САВДО-САНОАТ ПАЛАТАСИ 
ҲУЗУРИДАГИ ҲАКАМЛИК СУДИ

ЕЗКОР! ТЕЖАМЛИ! МАЛАКАЛИ! ИШОНЧЛИ!
Хужалик низосини тез хал этиш (низони фақат бипа инстанцияда энг қисқа 
мудцатда куриб чиқиш) 
Иш куришнинг тежамлилиги (низони ҳал этишга алоқадор тарафларнинг кам 
чиқим қилиши) 
Судьяларнинг малакаси (судьяни тарафлар энг тажрибалилари орасидан 
танлаб оладилар) 
Мобиллик (низони Ўзбекистон Республикаси ҳудудининг исталган жойида 
куриб чиқиш имконияти)
Хакамлик суди хал килув карорининг тугаллиги
(ҳал қилув қарори устидан давлат судига низо моҳиятига кура шикоят бериш 
мумкин эмас)

•  Хакамлик суди хал килув карорининг мажбуоий ижро этилиши^
Ўзбекистон Республикаси фнун ҳужжатлари билан кафолатланган 
(давлат судлари ҳал қилув қарорларини ижро этиш учун белгиланган тартибда)

Узбекистон Савдо-саноат палатаси хузуоидаги хакамлик суди
Узбевш Респибшс», Ш 1 ,  Тшент ш,, Его пн,. 6, ̂ елеФон НШ1123ЙЗЙ Фас 1Ш-711М. Ле1)-а{е: ш.с1|а11)1)ег.|д, е-да!: 31Й1ш1)егд
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Ҳуқуқий ёрдам
РУКН ТАҚДИМОТИ:

Бугун биз «Ҳуқуқий ёрдам» рукни остида дастлабки материални чоп этяпмиз, ушбу рукнда 
хужалик юритувчи субъектларнинг хўжалик шартномасига оид муносабатлари тўғрисидаги 
газетхонларнинг саволларига жавоблар ва ушбу мавзудаги материаллар бериб борилади, 
Рукнни «Ногта» МЧЖнинг эксперт юристлари -  «Корхона юристи» электрон маълумотнома 
тизимини ишлаб чиқувчилар юритадилар.

Фирма у билан тузилган шартнома бўйича мажбуриятларни бажармади ёки уларни лозим 
даражада бажармади. Энди фирма бунингучун неустойка тўлаши керак. Неустойканинг ўзи 
нима ва унинг миқдорини қандай қилиб камайтириш мумкин?

Неустойка тўлаш -  мажбуриятлар 
бажарилишини таъминлашнинг энг 
кенг тарқалган усулларидан бири. 
У қонун ҳужжатлари ёки шартно- 
ма билан белгиланган. қарэдор 
мажбуриятни бажармаган ёки ло* 
эим даражада бажармаган такдирда 
кредиторга тулаши шарт бўлган пул 
суммасидир (Фуқаролик кодекси- 
нинг 260-моддаси, бундан кейин ~ 
ФК). Неустойка тулаш шарти одатда 
шартноманинг ўзига киритилади, 
бироқ мустақил келишув ҳам тузиш 
қонунийдир. Унинг муҳим шартлари 
бўлиб неустойканинг ва у билан таъ- 
минланадиган мажбуриятнинг миқ- 
дорини кўрсатиш ҳисобланади. 
Бунда келишув ёзма шаклда тузи- 
лиши кераклигини назарда тутиш 
лоэим (ФКнинг262'моддаси), чунки 
ушбу шартга риоя қилмаслик унинг 
ҳақиқий ҳисобланмаслигига олиб 
келади.

ФК 261-моддасининг биринчи 
қисмига мувофиқ неустойка жарима 
ёки пеня шаклида бўлади. Жари- 
ма қатьий пул суммасида ҳам, ба- 
жарилмаган ёки лозим даражада 
бажарилмаган мажбурият сумма- 
сидан фоиэда ҳам белгиланиши 
мумкин. Пеняга келсак, у мудда- 
тида бажарилмаган мажбуриятнинг 
тўлаш муддати ўтказиб юборилган 
ҳар бир кейинги даври учун (одатда

ҳар бир кун учун) ундирилади.
Юқорида кўрсатилган шакллар- 

нинг исталганида ундириладиган 
неустойка қонун ёки шартномада 
назарда тугилиши мумкин. Биринчи 
шаклнинг микдори меъёрий-ҳуқуқий 
ҳужжатлар билан, иккинчи шаклнинг 
миқдори тарафларнинг келишуви 
билан белгиланади. Хўжалик юри- 
тувчи субъектлар, агар қонун ҳуж- 
жатларида бошқа миқдор назарда 
тутилмаган бўлса*, неустойкани 
айнан меъёрий белгиланган миқ- 
дорда қўллашга мажбур эмаслар. 
Улар неустойка миқдорини кўпай- 
тириб ёки камайтириб, уни кели- 
Ш1̂  олишга ҳақлилар.

Ц^артномада неустойка шарти 
кўрсатилмаган тақдирда кредитор, 
агар бу қонун ҳужжатларида наэарда 
тутилган бўлса, қарздордан уни 
тўлашни талаб қила олади. Чунончи, 
«Хўжалик юритувчи субъектлар 
фаолиятининг шартномавий- 
ҳуқуқий базаси тўғрисида»ги Қонун 
(1998 йил 29 август, 670-1-сон. 
бундан кейин -  670-1-сон Қонун)- 
нинг 30-моддасида белгиланишича, 
жўнатилган товарларга оид тўлов 
ёки товар-транспорт ҳужжатлари- 
нинг нусхасини белгиланган муд- 
датда юбормаганлик ёки товарлар 
жўнатилганлиги тўгрисидаги бошқа

Тушунтиришлар эштрон маълумотнома тизими матер^^шри^асосидаРгайё^тнди |

И ®  КОРХО^АЙЭЙ^ТИ
А х б о р о т -қ у к у қ и й  ТИЗИМИ ^  I

' • ■ ■ : ‘■Тошкент ш.: (998г71) 237-07^, 237-45129 р г  д
СоТйб олиш маЙ^аЯР-Гулистон ш;:;|36|2)”27Ш'97
бўййча куй]^ги :.;;ч:;:;ЖСамарканд ш;:; (3^2)^^|6:^2
телефонлароркапи>'»:̂ >̂-'Намзнганш;: (3692)^-'84';2б; 
мурожаЗт қилинг: Фарғона ш.: (3732Г2̂ 78■
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ахборотни тақдим этмаганлик учун 
етказиб берувчи сотиб олувчига 
ахборот тақдим зтилмаган ҳар бир 
ҳолат учун етказиб берилаётган 
товар қийматининг 1 фоиэи миқ- 
дорида жарима тўлайди.

Шартномада неустойка тўлаш- 
нинг шартларини белгилаб, тадбир- 
корлик субъектлари кўпинча факдт 
унинг миқдори ва тўлаш учун асос- 
ларни кўрсатиб, неустойка ва за- 
рарларнинг нисбати масаласини 
очиқ қолдирадилар. Лекин улар уч 
вариантни:

-  фақат неустойка тўлаш;
-  зарарларни ҳамда неустойкани 

тўлаш;
-  неустойка ёки зарарларни 

тўлашни назарда тутишга ҳақлилар.
Диққат! Амалиётда куп ҳолларда 

кредитор фақат неустойка тулашни 
талаб қилади, чунки унинг микдО' 
рини исботлаш жуда осон (у шар- 
тнома ёки қонунда назарда тутил- 
ган). Агар у  неустойка ҳамда зарар- 
ларни гўлашни талаб қ^лса, суд то- 
монидан арз қилинган талаб қон- 
дирилиши чоғида неустойка тўлиқ, 
зарарлар эса неустойка билан қоп- 
ланмаган к}1смида, агар қонун ҳуж- 
жатлари ёки шартномада бошқа 
қоида назарда тутилмаган бўлса, 
ундирилади.

Бунда шуни ёдда тутиш лозимки, 
670-1-сон Қонун 34-моддасининг 
учинчи қисмига кўра неустойкани 
тўлаш ҳамда етказилган эарарнинг 
ўрнини қоплаш тарафларни маж-

буриятни асл ҳолида бажаришдан 
озод этмайди, қонун ҳужжатларида 
ёки шартномада назарда тутилган 
ҳоллар бундан мустасно.

Неустойка тўлаш шартларини 
белгилаганда, тарафлар унинг 
мажбуриятни бузишнинг зҳтимолий 
оқибатларига мутаносиблигини ҳам 
эътиборга олишлари керак (ФК 326- 
моддасинингиккинчи ку\сми). Олий 
хужалик суди Пленумининг «Хўжалик 
судлари томонидан Ўзбекистон 
Республикаси Фуқаролик кодекси- 
нинг жавобгарлик тўғрисидаги 
қоидаларини қўллашнингайрим ма- 
салалари ҳақида*ги қарори (1999 
йил 5 февраль, 77-сон, бундан кейин 
-  ОХС Пленумининг 77-сон қаро- 
ри) 4-бандининг иккинчи хатбоши- 
сига мувофиқ суднинг ҳал қилув 
қдрорига биноан неустойка миқдори 
камайтирилиши мумкин, агар:

-  неустойка суммаси асосий кэрз 
суммасидан ошса, бундазарарлар- 
нинг неустойка суммасига очикдан- 
очиқ номутаносиблиги кўзга таш- 
ланади (юқори фоиз, неустойка 
суммасининг мажбуриятларни бу- 
эиш билан еткаэилган зарарлар 
суммасидан анчагина ошиши, маж- 
буриятнинг уэоқ вақт бажарилмас- 
лиги ва бошқалар), Ушбу ҳолда 
нисбат етказилган эарарларни, 
еткаэилган зарарлар ҳисоб-кито- 
би, харажатлар сметасини тасдиқ- 
лайдиган молиявий ҳужжатлар, шар- 
тномалар ва бошқа ҳужжатлар асо- 
сида белгиланиши мумкин. Баъзан 
бошланган оқибатларга тўғридан- 
тўғри дахлдор бўлмаган ҳолатлар 
ҳам эътиборга олиниши мумкин. 
Булар -  товарлар, ишлар, хизматлар

* Масалан, агар иж рочи томонидан шартномада н а за р ^^  тугилган айрим  турдаги 
хизматлар (иш лар)ни бажариш  муддати, унингкаж м и ёки сифати бузилса, неустойка 
с у м м а с и  хизмат лар (и ш л а р ) ал о ҳи да  тури б а ҳо си д а н  ё ки  буюртма б а ҳо си д а н  
ош маслиги кврак (1996 йил 26  апрелдаги 2 2 1-1-сон ̂ ^Истеьмолчиларнинг ҳуқуқпарини  
ҳ и м о я  қн л и ш  т ўғрисида»ги Қ о н ун  1 9 -м о д д а си н и н г  еттинчи қ ^с м и ).

* * М азкур  колда кредитор яш айдиган ж ойда, кредитор ю р и д и к  ш ахс бўлганида  
э с а  ун и н г  ж о й л а ш га н  е р и д а  п ул  маж бурият и ё ки  у н и н г  тегишли қ и с м и  б а ж а - 
р и л га н  кунда  ё ки  с у д н и н г  ҳал  қи л ув  қа р о р и  чи кд р и л га н  кунда  ё х у д д а ъ в о  тақ- 
д и м  этилган кун да  м а в ж уд  б ўл га н  б а н к  ф о и зи н и н г  ҳ и с о б  ст авкаси т ўғрисида  
с ў з  б о р м о қд а .

баҳоси, шартнома суммаси ва ҳока- 
зо;

-  қарздорнинг мулкий ҳолати, 
яъни неустойкани тўлиқ ҳажмда 
тўлаш унинг иқтисодий ночорли- 
гига қадар нохуш оқибатларга олиб 
келиши мумкин.

Диққдт! Тарафларнинг келишуви 
билан қонунда белгиланган неус- 
тойка микдорининг оширилиши ўз 
ҳолича ундирилаётган неустойкани 
камайтириш учун асос бўла олмайди 
(ОХС Пленумининг 77-сон қарори 
4-бандининг тўртинчи хатбошиси).

Неустойка микдорини камайти- 
риш тўғрисидаги низони кўриб чи- 
қишда мажбуриятларнинг қарздор 
томонидан бажарилиш даражаси, 
ишда иштирок этаётган тарафлар- 
нинг мулкий ҳолати, шунингдек 
кредиторнинг манфаатлари эъти- 
борга олинади. Суд томонидан ка- 
майтирилган неустойка суммаси 
ФКнинг 327-моддасида** назарда 
тутилган фоизлардан кам бўлиши 
мумкин эмаслигини эътиборда ту- 
тиш зарур.

Судга неустойка микдорини ка- 
майтириш тўғрисида даъво билан 
мурожаат қилганда тадбиркорлик 
субъектлари шуни эътиборда тутиш- 
лари лоэимки, юридик шахс ҳисоб- 
ланмаган алоҳида бўлинма (филиал, 
ваколатхона) даъвони фақат бош 
корхона номидан такдим эта ола- 
ди. Бироқ ниэонинг судловга тегиш- 
лилиги алоҳида бўлинма жойлаш- 
ган жой бўйича белгиланади (ОХС 
Пленумининг 77-сон қарори  
15-бандининг иккинчи хатбошиси). 
Алоҳида бўлинманинг раҳбари то- 
монидан имэоланган даъво ариза- 
сига унинг юридик шахс номидан 
даъво аризасини имзолаш вакола- 
тини тасдиқлайдиган юридик шах- 
снинг ишончномаси илова қилиниши 
керак. Бундай ваколатнома бўлмаса 
даъво аризаси ХПК 118-моддаси- 
нинг 2 -бандига асосан кўрилмас- 
дан қайтарилади.

•  Р Е К Л А М А

ЯНГИЛАНУВЧИ ҚУЛЛАНМАЛАР
мстмссмнй-чучдтй мширивг

Қонун хужжатларига ўзгартиришлар киритилдими?
Янги Солиқ кодекси чикдими??

Буларнинг қаммасини қандай қисобга олиш мумкин???
ҚЎЛ ОСТИНГИЗДД КЎЛЛАНМАЛАРИМИЗ БЎЛСА, БУ МУАММО ЭМАС

“АМАЛИЙ
БУХГАЛТЕРИЯ”
1 жилд “  800 саҳифа 
500 дан ортиқ 
вазият ва мисоллар

“АМАЛИЙ 
СОЛИҚ СОЛИШ”
2 жилд 800 саҳифадан 
1 000  даи ортиқ 
мисоллар ва амалий 
маслаҳатлар

12 ой давомида 6 та янгилаш

о Туш унтириш ларо Ш архлар оТавсиялар

Б и з  и к к и т а н и  б и р д а ,  у ч т а н и  и к к и т а д а  б и р л а ш т и р м а й м и з  —

Б и з  т ў л и қ  а х б о р о т  б е р а м и з !

К ў ш и м ч а  а х б о р ^ у ч у н  т е л е ф о й л а р : 2 4 4 -8 9 * 1 7 ;  2 4 4 -4 4 -2 9 ;  2 3 2 -1 8 -8 0

БЕРАТОР -  ишлаш ҳам осонлашди!
Акция! Ҳар 3 кунда яигилаш!

Бераторга ёки 15.03. дан 15.04.08Й. гача янгилашга ҳақ тўлаганларнинг 
барчаси электрон почта орқэли ҳэр 3 кунда қушимча яигиланишларни 
оладилар.

Илгари бухгалтер қонун МАТНИНИ ўқиб.
^ уни кўллашга уринарди. Варибир баъзан янглишарди... 

Энди бухгалтерлар “ БЕРАТОР”дан фойдаланадилар, 
унинг саҳифаларида бухгалтерия ҳисобининг хэр бир 

мавзуси бўйича ВАЗИЯТЛАР алохида бобларда ^рилган  
(жамм 1000 га якин). Масалан, "Касаллик аарақасига 
хэқтўлаш” зарур бобни очсангиз, унда сизнинг 
вазиятингизга оид тушунтиришлар, мисоллар, 
проводкалар, бирламчи хужжатлар ва қонунларга 
ҳаволаларни топасиз. Х^ммаси янги Солиқ кодекси бўйича!

Бухгалтерия+Солиқсолиш-^йилига 12 та янгилаш »  2 та ма1»лумотномага
117 минг сўм! Ёки 40 минг оўм ва бўлиб-бўлиб тўлаш. 
_________ Шунингдек СР да ва ўабвк тилида.__________________

117
минг
сўм

.......... ...... ........ . .... -  фирманинг бутун фаолиятини
ўэ ичига оладиган 800 та бошқарув вазияти ва “Мансабдор шахслар 
ва ташкилот жавобгарлиги" бўлими (БЕРАТОРИ борларга 10% чегирма)

Диккэт, “Академпресса** ва БТЛнинг янги телефонлари!
Тел.: 241>05-42, 241-Об-Ов, 241*14*10, 380-03-52 (ички назорат бўлими)

Бератор фрагмеитлари, сарлавқвлар аа шартномалар 
факс ёки е-та11 орқали: и2Ьегв(ог€>гатЬ1ег.ги 

Дм«омрсияч«л^.Ьега)ог.и2  да. вилоятларга етказиб бериш.
Вилоятлардаги вакиллар: Андмжон ш. 8-374-2262211. 

Намангаи ш. 8-369-2320273, 3413. НавоиЙ ш. 8-436-2235610, 
Кўқон ш. 8-37355-28374, Фарғона ш. 8-373-2236199. 996-98576.

Самаоканд ш. 8-366(2)-222402. 343250
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УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ АДЛИЯ ВАЗИРЛИГИ МАЪ ЛУМ ҚИЛАДИ:

•  Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И  О Л И Й  М А Ж Л И С И  С Е Н А Т И И И Н Г  Қ Д Р О Р Л А Р И :

-  «Ўзбекистон Республикаси Олий суди таркибига ўзгартишлар киритиш туғрисида»;
“  «Узбекистон Республикаси Олий хўжалик суди таркибига ўзгартишлар киритиш тўғрисида».
•  Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И  В А З И Р Л А Р  М А Ҳ К А М А С И Н И Н Г  К Д Р О Р И :

-  «Республика аҳолисини мамлакатимизда ишлаб чиқарилган қанд-шакар билан таъминлаш 
бўйича қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида».

•  И Д О Р А В И Й -М Е Ъ Ё Р И Й  Қ У Ж Ж А Т Л А Р :

-  ЎзР МВ, ДСҚнинг «Мактаб таълимини ривожлантиришга мажбурий ажратмаларни ҳисоблаб 
чиқариш ва тўлаш тартиби тўғрисидаги низомга ўзгартиришлар киритиш ҳақида»ги қарори;

-  ЎзР МВ. Қишлоқ ва сув хўжалиги вазирлигининг «Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисоби- 
нинг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомни тасдиқлаш ҳэқида»ги қарори.
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ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИЙ МАЖЛИСИ СЕНАТИНИНГ
ҚАРОРИ

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИЙ СУДИ ТАРКИБИГА 
ЎЗГАРТИШЛАР КИРИТИШ ТЎҒРИСИДА

(«Халқ сўзи», 2008 йил 29 март, 63 (4473)-сон)

Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Сенати 
қарор килади:

1. Олимжон Хамитович Исмаилов Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Олий суди раисининг ўринбосари этиб сайлансин.

2. Қуйидагилар Ўзбекистон Республикаси Олий суди- 
нинг судьяси этиб сайлансин:

Рустам Убайдуллаевич Абдуллаев
Нематжон Ахмеджанович Акбаров
Насриддин Наврузович Даминов

Холмўмин Буврабоевич Ёдгоров 
Давлатмирза Казакджанович Камилов.
3. Ушбу Қарор қэбул қилинган кундан эътиборан кучга 

киради.
Ўзбекистон Республикаси 

Олий Мажлиси Сенатининг Раиси
И.СОБИРОВ.

Тошкент шаҳри,
2008 йил 28 март.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИЙ МАЖЛИСИ СЕНАТИНИНГ
ҚАРОРИ

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИЙ ХЎЖАЛИК СУДИ ТАРКИБИГА 
ЎЗГАРТИ1Ш1АР КИРИТИШ ТЎҒРИСИДА

(^сХалқ сўзи», 2008 йил 29 март, 63 (4473)-сон)

Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Сенати 
қарор килади;

1. Қуйидагилар Ўзбекистон Республикаси Олий 
хўжалик судининг судьяси этиб сайлансин:

Ўктам Каримович Отаев 
Тоҳиржон Абдулхайевич Тожибаев 
Бахтиёр Ўразбоевич Эшимбетов.

2. Ушбу Карор қэбул қилинган кундан эътиборан 
кучга киради.

Ўзбекистон Республикаси 
Олий Мажлиси Сенатининг Раиси

И.СОБИРОВ.
Тошкент шаҳри,
2008 йил 28 март.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ВАЗИРЛАР МАҲКАМАСИНИНГ
ҚАРОРИ

РЕСПУБЛИКА АҚОЛИСИНИ МАМЛАКАТИМИЗДА ИШЛАБ ЧИҚАРИЛГАН 
КАНД-ШАКАР БИЛАН ТАЪМИНЛАШ БЎЙИЧА ҚЎШИМЧА ЧОРА-ТАДБИРЛАР 

ТЎҒРИСИДА
(«Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами», 2008 йил, 12-13-сон, 73-модда)

Республикада қанд-шакар ишлаб чиқариш ва сотишни Маҳкамаси кэрор килади: 
кўпайтириш хэмда «Хогагт ЗЬакаг» очиқ акциядорлик жа- 1. «Хогаггл ЗЬакаг» очиқ акциядорлик жамияти истисио 
миятини молиявий соғломлаштириш мақсадида Вазирлар тариқасида 2008 йил 1 октябргача бўлган муддатга:
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четдан олиб келинадиган асбоб-ускуналар, механизм- 
лар, эқтиёт қисмлар ва бутловчи буюмлар, хом ашё ҳэмда 
тайёр маҳсулот ишлаб чиқариш учун зарур бўлган бош1̂  
материаллар учун божхона тўловлари (божхонада расмий- 
лаштириш йиғимларидан ташқари) тўлашдан;

ўзи ишлаб чиқарган тайёр маҳсулотни сотишда қўшил- 
ган қиймат солиғи тўлашдан озод қилинсин.

2. Мазкур қарорнинг бажарилишини назорат қилиш

Ўзбекистон Республикаси Бош вазирининг биринчи ўрин- 
босари Р.С.Азимов зиммасига юклансин.

Ўзбекистон Республикасиминг
Бош вазири 

Ш. МИРЗИЁЕВ.
Тошкент ш.,
2008 йил 27 март 
52-сон.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МОЛИЯ ВАЗИРЛИГИ,
ДАВЛАТ СОЛИҚ ҚЎМИТАСИНИНГ

ҚАРОРИ
1У1АКТАБ ТАЪЛИМИНИ РИВОЖЛАНТИРИШГА МАЖБУРИЙ АЖРАТ1У1АЛАРНИ 

ҚИСОБЛАБ ЧИҚАРИШ ВА ТЎЛАШ ТАРТИБИ ТЎҒРИСИДАГИ НИЗОМГА 
ЎЗГАРТИРИШЛАР КИРИТИШ ҚАҚИДА*

Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги томонидан 2008  йил 
18 мартда 1446~5~сон билан давлат рўйхатидан ўтказилди.

(«Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари туплами», 2008 йил, 12- 13’С0н, 74-модда)

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 
12 декабрдаги ПҚ-744-сон «Ўзбекистон Республикасининг 
2008 йилги асосий макроиқтисодий кўрсаткичлари ва Дав- 
лат бюджети параметрлари тўғрисида»ги қарорига (Ўзбе- 
кистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами, 2007 йил, 
52-сон, 534-модда) мувофиқ қарор киламиз:

1. Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ва Давлат 
солиқ қўмитасининг 2005 йил 14 январдаги 3 ва 2005-3- 
сон қарори билан тасдиқланган Мактаб таълимини ривож-
*2008 йил 28  мартдан кучга киради.

Молия вазири 
Р.АЗИМОВ.

19-сон

лантиришга мажбурий ажратмаларни ҳисоблаб чиқариш ва 
тўлаш тартиби тўғрисидаги низомга (2005 йил 31 январь, 
рўйхат рақами 1446 — Ўзбекистон Республикаси қонун 
ҳужжатлари тўплами, 2005 й., 5-б-сон, 37-модда, 39-сон, 
300-модда; 2006 й., 6-7-сон, 44-модда, 28-29-сон, 278- 
модда; 2007 й., 9-10-сон, 94-модда) иловага мувофиқ 
ўзгартиришлар киритилсин.

2. Мазкур қарор Ўзбекистон Республикаси Адлия вазир- 
лигида давлат рўйхатига олинган кундан бошлаб ўн кун 
ўтгандан кейин кучга киради.

Давлат солиқ 
қўмитаси раиси 

Б.ПАРПИЕВ.
2008- 15-сон

Тошкент ш., 2008 йил 3 март.

ЎзР МВ, ДСҚнинг 
2008 йил 3 мартдаги 19, 2008-15-сон қ,арорига

ИЛОВА
МАКТАБ ТАЪЛИМИНИ РИВОЖЛАНТИРИШГА МАЖБУРИЙ АЖРАТМАЛАРНИ ХИСОБЛАБ ЧИҚАРИШ ВА

ТУЛАШ ТАРТИБИ ТУҒРИСИДАГИ НИЗОМГА КИРИТИЛАЁТГАН ЎЗГАРТИШЛАР
1. 3-банд қуйидаги таҳрирда баён этилсин:
«3. Мактаб таълимини ривожлантиришга мажбурий аж- 

ратмаларга тортиш объекти бўлиб қуйидагилар ҳисоблана- 
ди:

а) Улгуржи савдо корхоналари уюшмаси тизимига кирув- 
чи республика махсуслаштирилган улгуржи база-контора- 
лари ва уларнинг ҳудудий (вилоят, волоятлараро ва туман- 
лараро) базалари учун -  ялпи даромад;

б ) воситачилик, топшириқ шартномалари ва бошқа шар- 
тномалар бўйича воситачилик хизматларини кўрсатувчи 
юридик шахслар учун -  ҚҚС чегирилган ҳолда комиссион 
тақдирлаш суммаси;

в) қурилиш, қурилиш-монтаж, таъмирлаш-қурилиш, ишга 
тушириш-созлаш, лойиҳа-қидирув ва илмий-тадқиқот таш- 
килотлари учун -  ҚҚСни чегирган ҳолда, ўз кучлари билан 
бажарилган ишлар ҳажми;

г) кредит ва суғурта ташкилотлари учун -  даромад;
д) молиявий ижара (лизинг) хизматлари кўрсатадиган 

корхоналар учун -  фоизли даромад;
е) тайёрлов, таъминот-сотиш ташкилотлари учун -  ҚҚС 

чегирилган ҳолда товар айланмаси ҳажми;
ж) коммунал хўжалиги тизимининг иссиқлик, сув ва газ 

таъминоти корхоналари учун -  ҚҚС ва, тегишинча, иссиқ- 
лик таъминоти корхоналари учун -  иссиқлик энергияси, 
сув таъминоти корхоналари учун -  сув, газ таъминоти кор- 
хоналари учун -  табиий газнинг харид қийматини чегирган 
ҳолда маҳсулот (ишлар, хизматлар)ни сотиш ҳажми;

з) «Ўздонмаҳсулот» АК корхоналари (ғалла қабул қилиш 
корхоналари ва дон қабул қилиш фаолиятини амалга оши- 
рувчи донни қайта ишлаш корхоналари) учун -  ҚҚС чеги- 
рилган ҳолда таъминот-сотиш устамаси ва чегирмаси;

и) иқтисодиётнинг қолган тармоқлари учун -  ҚҚС ва 
акциз солиғини чегирган ҳолда, маҳсулотлар (ишлар, хиз- 
матлар)ни сотиш ҳажми».

2 . 6-банднинг иккинчи-тўртинчи хатбошилари қуйидаги 
таҳрирда баён этилсин:

«Мактаб таълимини ривожлантиришга мажбурий ажрат- 
маларнинг ҳисоб-китоблари рўйхатдан ўтказиш жойидаги 
давлат солиқ хизмати органларига ўсиб борувчи якун би- 
лан, Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ва Давлат 
солиқ қўмитасининг 2007 йил 29 декабрдаги «Солиқ ҳисо- 
ботининг шаклларини тасдиқлаш тўғрисида» 111, 2007-66- 
сон қарорига (2008 йил 21 январда 1760-сон билан рўйхат- 
дан ўтказилган -  «Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжат- 
лари тўплами», 2008 йил, 3-4-сон, 15-модда) 13-иловага 
мувофиқ шаклда тақдим этилади:

микрофирмалар ва кичик корхоналарга кирмайдиган 
корхоналар томонидан -  ҳар ойда, ҳисрбот давридан (ой- 
идан) кейинги ойнинг 25-кунидан кечиктирмай, йил якунла- 
ри бўйича эса -  йиллик молиявий ҳисоботни тақдим этиш 
муддатида;

микрофирмалар ва кичик корхоналар томонидан (бундан 
ягона солиқ тўловини тўловчилар мустасно) -  ҳар чоракда, 
ҳисобот давридан (чорагидан) кейинги ойнинг 25-кунидан 
кечиктирмай, йил якунлари бўйича эса -  йиллик молиявий 
ҳисоботни тақдим этиш муддатида».

3. 7-банддаги «ҳисобот ойидан кейинги ойнинг 15-куни- 
дан кечиктирмай» сўзлари «ҳисобот давридан кейинги ой- 
нинг 25-кунидан кечиктирмай» сўзлари билаи алмаштирил- 
син.

4. 1 ва 1а-сон иловалар ўз кучини йўқотган деб ҳисоб- 
лансин.
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ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МОЛИЯ ВАЗИРЛИГИ,
ҚИШЛОҚ ВА СУВ ХЎЖАЛИГИ ВАЗИРЛИГИНИНГ

КАРОРИ
Х Ў Ж А Л И К Л А Р И Д А  Б У Х Г А Л Т Е Р И Я  Ҳ И С О Б И Н И Н Г  С О Д Д А Л А Ш Т И Р И Л Г А Н  

И Н И  Т Ш К И Л  » Т И Ш  Т У Ғ Р И С И Д А Г И  Н И З О М Н И  Т А С Д И К Л А Ш  Қ А Қ И Д А *
Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги томонидан 2008 йил 

26  мартда 1781-сон билан давлат рўйхатидан ўтказилди,
(«Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами», 2008 йил, 12-13-сон, 81-модда)

«Фермер хўжалиги тўғрисида» ва «Бухгалтерия ҳисоби 
тўғрисида»ги Ўзбекистон Республикасининг қонунларига 
мувофиқ, Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ва 
Қишлоқ ва сув хўжалиги вазирлиги кзрор кияади:

*2008 йил 5 апрелдан кучга киради,
*

Молия вазири 
Р.АЗИМОВ.

1-СОН

1. Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг сод- 
далаиотирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низом 
иловага мувофиқ тасдиқлансин.

2. Мазкур қарор Ўзбекистон Республикаси Адлия вазир- 
лигида давлат рўйхатидан ўтказилган кундан бошлаб ўн 
кун ўтгандан кейин кучга киради.

Қишлоқ ва сув 
хўжалиги вазири 

С. ИСМОИЛОВ.
1/2-сон

Тошкент ш., 2008 йил 21 январь.

Молия вазирлиги ва 
Қишлоқ ва сув хўжалиги вазирлигининг 

2008 йил 21 январдаги 1, 1/2-сон қарори билан
ТАСДИҚЛАНГАН

ХУЖАЛИКЛАРИДА БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИНИНГ СОДДАЛАШТИРИЛГАН
ТИЗИМИНИ ТАШКИЛ ЭТИШ ТЎҒРИСИДА

НИЗОМ

Ушбу Низом «Бухгалтерия ҳисоби тўғрисида»ги ва «Фер- 
мер хўжаликлари тўғрисида»ги Ўзбекистон Республикаси- 
нинг қонунлари, Узбекистон Республикаси бухгалтерия 
ҳисобининг миллий стандартларига мувофиқ фермер хўжа- 
ликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган ти- 
зимини ташкил этиш ва улар томонидан молиявий ҳисобот- 
ларни тақдим этиш тартибини белгилайди.

1.УМУМИЙ КОИДАЛАР
1. Ушбу Низом қишлоқ хўжалик маҳсулотларини ишлаб 

чиқарувчи, ўзи ишлаб чиқэрган қишлоқ хўжалик маҳсулотла- 
рини сақлаш, қайта ишлаш ва сотишни, шу жумладан ўз 
савдо шохобчалари орқали сотишни амалга оширадиган 
фермер хўжаликларига татбиқ зтилади.

2. Фермер хўжаликлари бошқа турдаги фаолиятларни 
амалга оширганда, ушбу фаолият турлари бўйича бухгалте- 
рия ҳисобини алоҳида, қонунчиликка мувофиқ юрита^.

3. Ушбу Низом «Бухгалтерия ҳисрби тўғрисида»ги Узбе- 
кистон Республикасининг Қонуни, Ўзбекистон Республика- 
си бухгалтерия ҳисобининг миллий стандартлари (кейинги 
ўринларда — БҲМС деб юритилади) ва бошқа норматив- 
ҳуқуқий ҳужжатлар билан белгиланган бухгалтерия ҳисоби 
ва ҳисоботининг қоидалари билан биргаликда амал қилади.

II. БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИНИ 
ТАШКИЛ ЭТИШ

4. Бухгалтерия ҳисобини ташкил этиш бўйича жавобгар- 
лик фермер хўжалигининг бошлиғига (кейинги ўринларда — 
фермер деб юритилади) юклатилади. Бунда фермер қуйи- 
даги ҳуқуқларга эга;

а) бош бухгалтер ре^барлигидаги бухгалтерия ҳисоби 
хизматини ташкил этиш ёки шартнома асосида жалб қилин- 
ган бухгалтернинг хизматларидан фойдаланиш;

б) бухгалтерия ҳисобини юритишни шартнома асосида 
ихтисослашган бухгалтерлик фирмасига юклаш;

в) бухгалтерия ҳисобини мустақил юритиш.
5. Бухгалтерия ҳисобини юритишнинг соддалаштирилган 

тартибини танлаш ҳукуқи фермер хўжаликларига ихтиёрий 
равишда тақдим этилади.

III. БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИНИНГ 
СОДДАЛАШТИРИЛГАН ТИЗИМИНИ ЮРИТИШ

6 . Фермер хўжаликлари, ўз хўжалик фаолиятларининг 
эҳгиёжларидан келиб чиққан ҳолда, ҳисоб сиёсатини муста- 
қил равишда шакллантиради. Бухгалтерия ҳисоби фермер 
хўжаликлари томонидан қонунчилик билан б^гиланган яго- 
на услубий асослар ва тартибга мувофиқ юритилади.

Бунда фермер хўжалиги қўлланилаётган бухгалтерия 
ҳисоби регистрларини, қуйидаги талабларга риоя қилган

ҳолда, мустақил равишда ўз фаолиятининг хусусиятларига 
мослаштириши мумкин:

а) ягона услубий асос (икки ёқлама ёзув тамойили);
б) аналитик ва синтетик ҳисоб маълумотларининг ўзаро 

боғлиқлиги;
в) бошланғич ҳужжатлар асосида барча хўжалик операци- 

яларининг ҳисоб регистрларида ёппасига акс эттириш;
г) бошланғич ҳужжатлар маълумотларини фермер хўжа- 

лигини бошқариш, назорат қилиш ва хўжалик фаолиятини 
таҳлил қилиш, шунингдек молиявий ҳисоботни тузиш учун 
зарур бўладиган кўрсаткичлар бўйича жамлаш ва тизим- 
лаш.

7. Фермер хўжаликларида хўжалик операцияларининг 
бухгалтерия ҳисобини юритиш учун асос бўлиб, операция- 
ларнинг ҳақиқатда амалга оширилганлигини қайд этадиган 
ва уларни амалга ошириш учун фармойиш берадиган бош- 
ланғич ҳисоб ҳужжатлари ҳисобланади.

Фермер хўжаликларида бошланғич ҳисоб ҳужжатлари 
хўжалик операциялари амалга ошилган пайтда ёки улар 
содир этилгандан сўнг дарҳол (кечиктирмасдан) тузилади.

8 . Фермер хўжаликларида тузиладиган бошланғич ҳуж- 
жатларнинг мажбурий реквизитлари, уларни тузиш, қабул 
қилиш, сақлаш ва бухгалтерия ҳисобида акс эттириш тар- 
тиби, шунингдек ҳужжатлар айланмасини амалга ошириш 
тартиби «Бухгалтерия ҳисоби тўғрисида»/и Ўзбекистон Рес- 
публикаси Қонунининг 9-моддасига ва Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Молия вазирининг 2003 йил 23 декабрдаги 131-сон- 
ли буйруғи билан тасдиқланган Бухгалтерлик ҳисобида ҳуж- 
жатлар ва ҳужжатлар айлануви тўғриси^ги низомга (2004 
йил 14 январь, рўйхат рақэми 1297 «Узбекистон Респуб- 
ликаси қонун ҳужжатлари тўплами», 2004 йил, 1-2-сон, 24- 
модда) мувофиқ тартибга солинади.

9. Бошланғич ҳужжатлар қонунчиликда белгиланган наму- 
навий шаклларда ёки ушбу Низомнинг талабларига риоя 
қилган ҳолда фермер ҳўжаликлари томонидан ишлаб чиқи- 
ладиган ва тасдиқланадиган бланкаларда тузилади.

10. Фермер хўжалигига келиб тушадиган бошланғич ҳуж- 
жатлар албатта текширилиши шарт. Бунда текшириш шакл 
бўйича (ҳужжатларнинг расмийлаштирилиши тўлиқлиги ва 
тўғрилиги, реквизитларнинг тўлдирилиши), мазмун бўйича 
(ҳужжатлаштирилган операцияларнинг қонунийлиги, алоҳи- 
да кўрсаткичларнинг мантиқий боғлиқлиги) амалга ошири- 
лади.

11. Ҳисобни соддалаштирилган шаклда ташкил этиш учун 
фермер хўжалиги хўжалик операциялари бухгалтерия ҳисо- 
бининг ишчи счётлар Режасини тузади, бу эса маблағлар 
ва улар манбаларининг ҳисобини асосий счётлар бўйича 
юритиш имкониятини яратади ва шу билан мулкнинг мав- 
жудлиги ва сақланиши, мажбуриятларнинг бажарилиши ва
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бухгалтерия ҳисоби маълумотларининг ишончлилиги усти- 
дан назоратни таъминлайди.

Фермер хўжаликлари хўжалик операциялари бухгалтерия 
ҳисобининг ишчи счётлар Режасини Ўзбекистон Республи- 
каси Молия вазирининг 2002 йил 9 сентябрдаги 103-сонли 
буйруғи билан тасдик;1анган Ўзбекистон Республикаси бух- 
галтерия ҳисобининг миллий стандарти (21-сонли БҲМС) 
«Хўжалик юритувчи субъектларнинг молия-хўжалик фаолия- 
ти бухгалтерия ҳисоби счётлар режаси ва уни кўллаш бўйи- 
ча йўриқнома»га (2002 йил 23 октябрь, рўйхат рақами 1181
— Меъёрий ҳужжатлар ахборотномаси, 2002 йил, 20-сон) ва 
ушбу Низомнинг 1-иловасида келтирилган Фермер хўжа- 
ликларининг молиявий-хўжалик фаолияти бухгалтерия 
ҳисоби намунавий Счётлар режасига мувофиқ тузади. 
Хўжалик операциялари бухгалтерия ҳисобининг ишчи счёт- 
лар Режаси фермер хўжалигининг ҳисоб сиёсатида қонун- 
чиликда белгиланган тартибда акс эттирилиши лозим.

12. Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг сод- 
далаштирилган шакли қуйидаги шакллар бўйича юритилиши 
мумкин:

а) бухгалтерия ҳисобининг оддий шакли;
б) бухгалтерия ҳисобининг комбинациялашган шакли.
13. Фермер хўжалиги ўзининг ишлаб чиқариш ва бошқа- 

рув талабларидан келиб чиққан ҳолда ушбу Низомда келти- 
рилган бухгалтерия ҳисоби шаклини мустақил танлайди.

14. Бухгалтерия ҳисобининг танланган шаклидан қатъий 
назар, ҳисобот даврининг хўжалик операциялари хроноло- 
гик тартибда ушбу Низомнинг 2-иловасига мувофиқ Хўжа- 
лик операцияларини қайд этиш Журналида рўйхатга олиб 
(қайд этиб) борилади.

Хўжалик операцияларини қайд этиш Журнали китоб шак- 
лида юритилади, унда хўжалик операцияларининг қайд эти- 
лиши ва ҳисоби ҳисобот даври учун ойлар ёки чораклар 
кесимида юритилади. Бунда, Хўжалик операцияларини қайд 
этиш Журнали тикилган ва рақамланган бўлиши шарт. 
Хўжалик операцияларини қайд этиш Журналининг сўнгги 
варағида фермернинг имзоси билан «Мазкур Журналда
...... варақ рақамланган» деб ёзилади ва муҳр билан тас-
диқланади. Варақлар сони ёзув билан ёзилади.

IV. БУХГАЛТЕРИЯ ҲИСОБИНИНГ
ОДДИЙ ШАКЛИ

15. Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисоби объект- 
ларининг аналитик ва синтетик ҳисобини юритиш учун ушбу 
Низомнинг 3-иловасига мувофиқ «Хўжалик операцияларини 
ҳисобга олиш Китоби» регистри қўлланилади. Хўжалик опе- 
рацияларини ҳисобга олиш Китоби китоб шаклида юрити- 
лади, унда операциялар ҳисоби бутун ҳисобот йили даво- 
мида юритилади. Бунда, Хўжалик операцияларини ҳисобга 
олиш Китоби тикилган ва рақэмланган бўлиши шарт. Хўжа- 
лик операцияларини ҳисобга олиш Китобининг сўнгги вара-
ғида фермернинг имзоси билан «Мазкур Китобда ......
варақ рақамланган» деб ёзилади ва муҳр билан тасдиқла- 
нади. Варақлар сони ёзув билан ёзилади.

16. Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Китобида 
хўжалик операциялари натижалари активларни, мажбурият- 
ларни, хусусий капитални, даромадлар. харажатлар, фойда 
ва зарарларни ҳисобга олувчи счётларда акс эттирилади.

17. Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Китобида 
ёзувлар тизимли тартибда Хўжалик операцияларини қайд 
этиш Журналида келтирилган маълумотлар асосида амалга 
оширилади.

18. Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Китоби ком- 
бинациялашган регистр ҳисобланади, унда фермер хўжа- 
ликлари томонидан қўлланиладиган ^рча счётлар мавжуд 
бўлади ва уларнинг ҳар бирида хўжалик операциялари 
ҳисобини юритиш имкониятини яратади. Бунда, баланснинг 
тегишли моддаларининг мазмунини асослаб бериш учун у 
етарли даражада батафсил бўлиши лозим. Хўжалик опера- 
цияларини ҳисобга олиш Китобида ҳар бир қўлланилаётган 
бухгалтерия счёти учун аниқ бухгалтерия счётлари бўйича 
ўтган йилларнинг тажрибасини ҳисобга олган ҳолда, хўжа- 
лик операцияларининг кутилаётган ҳажмидан келиб чиққан 
ҳолда. маълум бетлар ажратилади.

19. Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Китоби «20_
йил «__»______  даги қолдиқ» қаторида активларнинг,
мажбуриятларнинг ва хусусий капиталнинг ҳар бир тури 
бўйича ҳисобот даврининг бошида мав)1̂ д бўлган қолдиқ 
суммаси ёзуви билан очилади. А1сгив счётларнинг қолдиғи 
ушбу счётларнинг дебетида, пассив счётлар бўйича қолдиқ 
эса ушбу счётлар кредитида ёзилади.

20. Ҳар бир қаторда тегишли бухгалтерия счёти бўйича 
ёзувлар хўжалик операцияларини қайд этиш Журналида 
келтирилган бухгалтерия ёзувлари (проводкалари) маълу- 
мотлари асосида позиция усулида хронологик кетма-кет- 
ликда амалга оширилади.

21. Ҳар бир сйнинг (чоракнинг) охирида хўжалик опера- 
цияларини ҳисобга олиш Китобида якун чиқарилади ва унга

асосан фермер хўжалиги фаолиятининг натижаси аниқлана- 
ди.

Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Китобида юри- 
тилган активлар, мажбуриятлар ва хусусий капитални 
ҳисобга олувчи счётларнинг қолдиқлари 1-сонли шакл — 
бухгалтерия балансига ўтказилади.

Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Китобида юри- 
тилган даромадлар ва харажатларни ҳисобга олувчи счёт- 
ларнинг ҳисобот давридаги айланмаси 2-сонли шакл — 
молиявий натижалар тўгрисидаги ҳисоботга ўтказилади.

V, БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИНИНГ 
КОМБИНАЦИЯЛАШГАН ШАКЛИ

22. Комбинациялашган шаклга асосланган бухгалтерия 
ҳисоби бир неча ҳисоб регистрларини (ҳисоб қайдномала- 
рини) қўллаш орқали амалга оширилади. Ҳисоб қайднома- 
ларида ёзувлар хўжалик операцияларини қайд этиш Журна- 
лида ва бошланғич ҳисоб ҳужжатларида келтирилган маъ- 
лумотлар асосида амалга оширилади.

23. Бухгалтерия ҳисобининг комбинациялашган шаклини 
юритишда бухгалтерия ҳисобининг қуйидаги ҳисоб қайдно- 
маларидан фойдаланилади;

а) асосий воситалар ва номоддий активларни ҳисобга 
олиш қайдномаси — ушбу Низомнинг 4-иловасига мувофиқ;

б) молиявий инвестицияларни ҳисобга олиш қзйдномаси
— ушбу Низомнинг 5-иловасига мувофиқ;

в) капитал қўйилмаларни ҳисобга олиш қэйдномаси — 
ушбу Низомнинг 6-иловасига мувофиқ;

г) товар-моддий захираларни ҳисобга олиш қайдномаси
— ушбу Низомнинг 7-иловасига мувофиқ;

д) боқувдаги ва ўстиришдаги ҳайвонларни ҳисобга олиш 
қайдномаси — ушбу Низомнинг 8-иловасига мувофиқ;

е) харидор ва буюртмачилар билан ҳисоб-китобларни 
ҳисобга олиш қайдномаси — ушбу Низомнинг 9-иловасига 
мувофиқ;

ж) бошкэ дебиторлик қарзларини ҳисобга олиш қайдно- 
маси — ушбу Низомнинг 10-иловасига мувофиқ;

з) пул маблагларини ҳисобга олиш қайдномаси — ушбу 
Низомнинг 11-иловасига мувофиқ;

и) мол етказиб берувчи ва пудратчилар билан ҳисоб-ки- 
тобларни ҳисобга олиш қайдномаси — ушбу Низомнинг 12- 
иловасига мувофиқ;

к) ҳисобдор шахслар билан ҳисоб-китобларни ҳисобга 
олиш қайдномаси — ушбу Низомнинг 13-иловасига муво- 
фиқ;

л) меҳнатга ҳақ тўлаш бўйича ҳисоб-китобларни ҳисобга 
олиш қайдномаси — ушбу Низомнинг 14-иловасига муво- 
фиқ;

м) бошқа мажбуриятларни ҳисобга олиш қайдномаси •— 
ушбу Низомнинг 15-иловасига мувофиқ;

н) хусусий капитални ҳисобга олиш қайдномаси — ушбу 
Низомнинг 16-иловасига мувофиқ;

о) ҳисобот даври харажат (сарф)ларини ҳисобга олиш 
қайдномаси — ушбу Низомнинг 17-иловасига мувофиқ;

п) деҳқончилик маҳсулотларини ишлаб чиқариш харажат- 
лари ва маҳсулот чиқишини ҳисобга олиш қайдномаси — 
ушбу Низомнинг 18-иловасига мувофиқ;

р) чорвачилик маҳсулотларини ишлаб чиқариш харажат- 
лари ва маҳсулот чиқишини ҳисобга олиш қайдномаси — 
ушбу Низомнинг 19-иловасига мувофиқ;

с) ёрдамчи ишлаб чиқариш харажатлари ва хизматларини 
ҳисобга олиш қэйдномаси — ушбу Низомнинг 20-иловасига 
мувофиқ;

т) соф фойда (зарар)ни ҳисоблаш қайдномаси — ушбу 
Низомнинг 21-иловасига мувофиқ;

у) хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қай- 
дномаси — ушбу Низомнинг 22-иловасига мувофиқ.

24. Ҳар бир қэйднома бир ёки бир неча фойдаланилаёт- 
ган бухгалтерия счётлари бўйича операциялар ҳисоби учун 
қўлланилади.

Ҳар бир хўжалик операциясининг суммаси бир вақгнинг 
ўзида иккита қайдномага ёзилади: бир^^нчисида — счётнинг 
дебети бўйича кредитланадиган счётнинг рақамини кўрсат- 
ган ҳолда («Корреспонденцияланувчи счёт» устунида), ик- 
кинчисида эса — корреспонденциянадиган счетнинг креди- 
ти бўйича ва худди шундай дебетланадиган счётнинг рақа- 
мини кўрсатган ҳолда ёзилади. Иккала қайдномаларда ҳам 
тегишли устунлар бўйича ёзувлар хўжалик операцияларини 
қайд этиш Журналида ва бошланғич ҳужжатларда келтирил- 
ган маълумотлар асосида содир бўлган операцияларнинг 
мазмуни асосида амалга оширилади.

Қолдиқлар тўғрисидаги маълумотларга эга бўлган қайд- 
номаларда, ҳисобот даврининг бошидаги бухгалтерия ёзув- 
лари, тегишли счётлар бўйича ўтган даврнинг охиридаги 
қолдиқларни ўтказиш йўли билан бошланади.

Алоҳида қэйдномалардаги активлар, мажбуриятлар ва 
хусусий капитални ҳисобга олувчи счётларнинг қолдиқлари, 
ёзувларни амалга оширишга асос бўлган тегишли бирламчи
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ҳужжатлар (касса ҳисоботлари, банк кўчирмалари ва бошқ- 
алар) маълумотлари билан солиштирилиши шарт.

25. Асосий воситалар ва номоддий активларни ҳисобга 
олиш қайдномаси: асосий воситаларни ҳисобга олувчи 
счётлар (0100) бўйича ва узоқ муддатли ижара шартномаси 
бўйича олинган асосий воситаларни ҳисобга олувчи счет- 
лар (0300) бўйича асосий воситаларнинг, номоддий актив- 
ларни ҳисобга олувчи счётлар (0400) бўйича номоддий ак- 
тивларнинг, асосий воситалар эскиришини ҳисобга олувчи 
счётлар (0200) бўйича эскиришнинг ва номоддий активлар 
амортизациясини ҳисобга олувчи счётлар (0500) бўйича 
амортизациянинг мавжудлиги ва ҳаракатланишининг анали- 
тик ва синтетик ҳисоби регистри бўлиб ҳисобланади.

Қайдномада асосий воситалар ва номоддий активлар 
бўйича маълумотлар позицияли усул билан ҳар бир объект 
бўйича алоҳида ёзиб борилади.

Агар асосий воситалар ва номоддий активлар бўйича 
ҳаракатланиш мавжуд бўлса, ҳар ойда уларнинг айланма 
суммалари ҳисобланади ва ҳисобот ойидан кейинги 1-сана- 
га қолдиқ чиқэрилади.

Асосий воситалар бўйича, шу жумладан лизинг шартно- 
маси асосида олинганлари бўйича ҳам эскириш Ўзбекистон 
Республикаси Молия вазирининг 2003 йил 9 октябрдаги 
114-сонли буйруғи билан тасдиқланган Ўзбекистон Респуб- 
ликаси бухгалтерия ҳисобининг миллий стандарти (5-сонли 
БҲМС) «Асосий ̂ воситалар»га (2004 йил 20 январь, рўйхат 
рақэми 1299 — Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари 
тўплами, 2004 й., 3-сон, 35-модда) мувофиқ ҳисобланади.

Номоддий активлар бўйича амортизация танланган усул- 
га биноан Ўзбекистон Республикаси Молия вазирининг 
2005̂  йил 25 мартдаги 35-сонли буйруғи билан тасдиқлак- 
ган Ўзбекистон Республикаси бухгалтерия ҳисобининг мил- 
лий стандарти (7-сонли БҲМС) «Номод/\ий активлар»га 
(2005 йил 27 июнь, рўйхат рақэми 1485 — Узбекистон Рес- 
публикаси қонун ҳужжатлари тўплами, 2005 й., 25-26-сон, 
188-модца) мувофиқ ҳисобланади.

Актив қисми бўйича ҳисобланган эскириш (амортизация) 
суммаларини ва барча асосий воситалар ва номоддий ак- 
тивлар бўйича жамгарилган зскиришни назорат қилиш учун 
қайдномада эскиришни (амортизацияни) ўсиб борувчи тар- 
тибда ҳисобга олувчи тегишли устунлар кўзда тутилган.

26. Молиявий инвестицияларни ҳисобга олиш қэйднома- 
си узоқ муддатли молиявий инвестицияларни ҳисобга олув- 
чи счётларда (0600) ва қисқа муддатли молиявий инвести- 
цияларни ҳисобга олувчи счётларда (5800) ҳисобга олина- 
диган молиявий инвестициялар тўғрисидаги маълумотларни 
умумлаштириш учун мўлжалланган.

27. Капитал қўйилмаларни ҳисобга олиш қайдномаси 
капитал қўйилмаларни ҳисобга олувчи счётларда (0800) 
ҳисобга олинадиган фермер хўжаликларининг асосий воси- 
талар ва номоддий активларга қўйилган инвестициялари, 
шунингдек маҳсулдор ва ишчи ҳайвонлар асосий подасини 
шакллантириш бўйича харажатлари тўғрисидаги маълумот- 
ларни умумлаштириш учун мўлжалланган.

28. Товар-моддий захираларни ҳисобга олиш қайдномаси 
материалларни ҳисобга олувчи счётларда (1000) ва тайёр 
маҳсулотларни ҳисобга олувчи счётларда (2800) акс этти- 
риладиган товар-моддий захираларнинг аналитик ва синте- 
тик ҳисоби учун мўлжалланган.

Кэйднома бир ой (чорак) учун очилади ва моддий жавоб- 
гар шахслар бўйича барча турдаги қимматликлар кесимида 
уларнинг у ёки бу тури бўйича ҳисобот давридаги ҳаракат- 
ланиш бўлган ёки бўлмаганлигидан қатъий назар алоҳида 
юритилади.

29. Боқувдаги ва ўстиришдаги ҳайвонларни ҳисобга олиш 
қайдномаси ўстиришдаги ва боқувдаги ҳайвонларни ҳисоб- 
га олувчи счётларда (1100) ҳисобга олинадиган фермер 
хўжалигига тегишли ўстиришдаги ва боқувдаги ҳэйвонлар- 
нинг мавжудлиги ва ҳаракатланишини ҳайвонларнинг гуруҳ- 
лари бўйича (ёш ҳайвонлар, катта ёшдаги ҳайвонлар, бо- 
қувдаги, яйловдаги ҳайвонлар; парранд^ар; ёввойи ҳдй- 
вонлар: қуёнлар; асалари оиласи; катта ёшдаги чорва мол- 
лари, сотиш учун асосий подадан чиқарилган, аҳолидан 
сотиш учун қабул қилинган чорва моллари ва бошқалар) 
аналитик ҳисоб учун мўлжалланган. Бунда, ўстиришдаги ва 
боқувдаги ҳэйвонларнинг миқдорий ва суммавий кўрсаткич- 
ларининг камайиши тўғрисидаги маълумот ҳайвонлар ^уруҳ- 
лари бўйича «Хўжалик операцияси мазмуни» устунининг 
тегишли қаторида «минус» белгиси билан кўрсатилади.

30. Харидор ва буюртмачилар билан ҳисоб-китобларни 
ҳисобга олиш қайдномаси олинадиган счётларни ҳисобга 
олувчи счётларда (4000) ҳисобга олинадиган харидорлар ва 
буюртмачилар билан ҳисоб-китобларнинг ҳисоби учун 
қўлланилади.

Қэйдномада 4010 счётнинг дебети бўйича позицияли 
усулда, харидор ва буюртмачиларнинг сотилган товар-мод- 
дий захирал^и ва бошқа активлар учун дебиторлик қарз- 
лари ёзиб оорилади. 4010 счётнинг кредитида якуний

ҳисоб-китоблар бўйича операциялар (шу жумладан, хари- 
дор ва буюртмачилардан олинган авансларни ҳисобга кири- 
тии^ пул маблағларини ҳисобга олувчи счётларнинг креди- 
ти оилан корреспонденцияланган ҳолда акс эттирилади.

31. Бошқа дебиторлик қэрзларини ҳисобга олиш қайдно- 
маси, фермер хўжалигининг маҳсулотлар ва бошқа актив- 
ларни сотиш билан боғлиқ бўлмаган хўжалик операциялари 
натижасида юзага келадиган дебиторлик қарзларининг ана- 
литик ва синтетик ҳисоби учун мўлжалланган. Ушбу қайдно- 
ма, узоқ муддатли дебитор қарзлари ва кечиктирилган ха- 
ражатларни ҳисобга олувчи счётлар (0900), 4210 «Меҳнат 
ҳақи бўйича берилган бўнаклар» счёти, мол етказиб берув- 
чилар ва пудратчиларга берилган бўнакларни ҳисобга олув- 
чи счётлар (4300), бюджетга бўнак тўловларини ҳисобга 
олувчи счётлар (4400), мақсадли давлат жамғармаларига ва 
суғурталар бўйича бўнак тўловларини ҳисобга олувчи счёт- 
лар (4500), ходимларнинг бошқэ операциялар бўйича қар- 
зини ҳисобга олувчи счётлар (4700) ва турли дебиторлар 
қарзларини ҳисобга олувчи счётларда (4800) ҳисобга оли- 
надиган бошқа дебитор қдрэдорликнииг ҳар бир тури учун 
алоҳида очилади.

32. Пул маблағларини ҳисобга олиш қайдномаси, фер- 
мер хўжаликлари томонидан кассадаги пул маблағларини 
ҳисобга олувчи счётлар (5000), ҳисоб-китоб счётидаги пул 
маблағларини (5100), чет эл валютасидаги пул маблағлари- 
ни (5200), банкдаги махсус счётлардаги пул маблағларини 
ҳисобга олувчи счётларда (5500) ҳисобга олинадиган пул 
маблағларининг ҳисоби учун қўлланилади.

Пул маблағларини қабул қилиш ва топшириш, кирим ва 
чиқим ҳужжатларини расмийлаштириш, касса китобини 
юритиш, касса операциялари тўғрисидаги ҳисоботни тузиш 
Ўзбекистон Республикаси Марказий банки томонидан 1998 
йил 24 январда 376-сон билан тасдиқланган, Юридик шах- 
слар томонидан касса операцияларини юритиш қоидалари 
(рўйхат рақами 565, 1998 йил 17 декабрь) билан белгилан- 
ган тартибда амалга оширилади.

Пул маблағларини ҳисобга олиш қайдномасида ҳисоб- 
китоб счёти ва банкдаги бошқа счётлар бўйича операция- 
лар ёзувлари банк кўчирмалари ва унга илова қилинган 
ҳужжатлар асосида амалга оширилади. Ҳисоб-китоб счёти 
бўйича операцияларни амалга ошириш ва расмийлаштириш 
қонунчиликда белгиланган тартибда амалга оширилади.

33. Мол етказиб берувчилар ва пудратчилар билан 
ҳисоб-китобларни ҳисобга олиш қайдномаси, мол етказиб 
берувчилар ва пудратчиларга тўланадиган счётларда (6000) 
ҳисобга олинадиган мол етказиб берувчилар ва пудратчи- 
лар билан ҳисоб-китобларни ҳисобга олиш учун кулланила- 
ди.

Кэйдномада 6010 счётнинг кредити бўйича позицияли 
усул билан олинган моддий қимматликлар учун мол етказиб 
берувчиларнинг счётлари, шунингдек пудратчиларнинг ба- 
жарилган ишлар ва хизматлари учун счётлари ёзилади. 
6010 счётнинг дебетида мол етказиб берувчилар ва пудрат- 
чиларнинг счётлари бўйича якуний тўлов операциялари, пул 
маблағларини ҳисобга олувчи счётлар кредити билан кор- 
респонденциялашган ҳолда акс эттирилади.

34. )^собдор шахслар билан ҳисоб-китобларни ҳисобга 
олиш қайдномаси ҳисобнинг комбинациялашган регистри 
ҳисобланади, унда 4220 «Хизмат сафарларига берилган 
бўнаклар» счёти, 4230 «Умумхўжалик харажатлари учун бе- 
рилган бўнаклар» счёти ва 6970 «Ҳисобдор шахсларга қар- 
здорлик» счётлари бўйича ҳисобдор шахслар билан ҳисоб- 
китобларнинг аналитик ва синтетик ҳисоби бирлаштирил- 
ган.

35. Меҳнатга ҳақ тўлаш бўйича ҳисоб-китобларни ҳисобга 
олиш қайдномаси, меҳнат ҳақи бўйича ходимлар билан 
ҳисоблашишларни ҳисобга олувчи счётларда (6700) ҳисобга 
олинадиган меҳнат ҳақи бўйича ҳисоб-китоблар ҳисоби учун 
мўлжалланган.

Қайдноманинг «6710 — счёти кредитидан қуйидаги счёт- 
лар дебетига» бўлимида фермер хўжалигининг ишчиларига 
бажарилган ишлар учун қонунчиликка мувофиқ ҳисобланган 
меҳнат ҳақи суммалари акс эттирилади.

Қайдноманинг «6710 — счёти дебетидан қуйидаги счёт- 
лар кредитига (ушлаб қолинган)» бўлимида ишчиларнинг 
меҳнат ҳақидан қонунчиликка мувофиқ барча ушланмалар- 
нинг (жисмоний шахсларнинг даромадларидан солиқ, бе- 
рилган бўнаклар суммаси, ҳисобдор шахслар томонидан ўз 
вақтида қайтарилмаган суммалар, турли корхоналар ва 
шахслар фойдасига ижро варақалари бўйича суммалар ва 
бошқалар) суммаси акс эттирилади. «Тўланади» устунида 
ишчиларга тўланиши лозим бўлган сумма акс эттирилади.

Қайднома тўлов ҳужжати ҳам ҳисобланади ва фермер 
хўжалиги ишчиларига меҳнат ҳақини тулаш учун мўлжаллан- 
ган.

Фермер хўжалиги ходимларига тўланиши лозим бўлган 
меҳнат ҳақи ўз вақтида тўланмаган ҳолатда, ушбу қэйдно- 
манинг «Тўланади» устунида «Депонентланган» деб ёзилади
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ва кўрсатилган сумма ҳар бир ходим бўйича (позицияли
усулдаги ёзув билан) кейинги ойнинг қдйдномасида «20_й
______даги қолдиқ (ходим олдидаги қарздорлик)» устунига
ўтказилади.

36. Бошқа мажбуриятларни ҳисобга олиш қайдномаси, 
фермер хўжалигининг асосий ишлаб чиқариш фаолияти 
билан боғлиқ бўлмаган хўжалик операциялари натижасида 
юзага келадиган бошқа мажбуриятларнинг аналитик ва син- 
тетик ҳисоби учун мўлжалланган. Ушбу қайднома, кечикти- 
рилган мажбуриятларни ҳисобга олувчи счётларда (6200), 
олинган бўнакларни ҳисобга олувчи счётларда (6300), бюд- 
жетга тўловлар бўйича қэрзларни ҳисобга олувчи счётларда 
(6400), суғурта ва мақсадли давлат жамғармаларига тўлов- 
лар бўйича қарзни ҳисобга олувчи счётларда (6500), к>1сҳа 
муддатли кредитлар ва қарзларни ҳисобга олувчи счётлар 
(6800) ва 6970 «Ҳисобдор шахсларга бўлган қарз» счётидан 
ташқари турли кредиторларга бўлган қарзларни ҳисобга 
олувчи счётларда (6900) ҳисобга олинадиган бошқэ мажбу- 
риятларнинг )^р оир тури бўйича кредиторлар кесимида 
алоҳида очилади.

37. Хусусий капитални ҳисобга олиш қайдномаси, ҳисо- 
бот даври учун фермер хўжалиги хусусий капиталининг 
ҳолати ва ҳаракатланиши ҳақидаги маълумотни уни шакл- 
лантириш манбалари бўйича акс эттириш учун мўлжаллан- 
ган. Ушбу қайднома фермер хўжаликлари томонидан устав 
капиталини (8300), резерв капиталини (8500), тақсимлан- 
маган фойдани (қопланмаган зарарни) (8700) ва мақсадли 
тушумларни (8800) ҳисобга олувчи счётларда ҳисоби юри- 
тиладиган хусусий капиталнинг аналитик ва синтетик ҳисо- 
бини юритиш учун қўлланилади.

38. )^собот даври харажат (сарф)ларини ҳисобга олиш 
қайдномаси, ҳисобот даври харажатларини (сарфини) иш- 
лаб чиқариладиган қишлоқ хўжалик маҳсулотларининг тан- 
нархига олиб бориладиган ишлаб чиқариш харажатлари ва 
ишлаб чиқариш жараёни билан бевосита боғлиқ бўлмаган, 
давр харажатлари бўйича умумлаштириш учун қўлланилади. 
Ушоу регистрда ҳисобот даврининг харажатлари (сарф- 
лари) ҳақидаги маълумот 2010 «Асосий ишлаб чиқариш» 
счёти, 2310 «Ёрдамчи ишлаб чиқариш» счёти ва давр хара- 
жатларини ҳисобга олувчи счётлар (9400) айланмасидан ке- 
либ чиққэн ҳолда акс эттирилади.

2010 «Асосий ишлаб чиқариш» счёти, 2310 «Ёрдамчи 
ишлаб чиқариш» счёти ва давр харажатларини ҳисобга 
олувчи счётлар (9400) дебетидаги харажатлар турли счёт- 
ларнинг кредитларидан бошқд қайдномалардаги маълумот- 
лар ва бевосита алоҳида бирламчи ҳужжатлардаги маълу- 
мотлардан йиғилади.

Тугалланмаган ишлаб чиқариш маҳсулотларига (ишлар, 
хизматларга) сарфланган харажатлар аниқланиши билан 
уларнинг ҳақиқий таннархи аниқланади ва улар 2010 
«Асосий ишлаб чиқариш» счёти ва 2310 «Ёрдамчи ишлаб 
чиқариш» счётларининг кредитидан маҳсулотлардан (иш- 
лар, хизматлардан) фойдаланиш йўналишларига қараб 
тегишли счётларнинг дебетига ҳисобдан чиқарилади — 
омборга (2810 «Омбордаги тайёр маҳсулотлар» счёти), 
реализацияга (9110 «Реализация қилинган тайёр маҳсу- 
лотлар таннархи» счёти), ҳисобот даврининг якунида эса 
давр харажатларини ҳисобга олувчи счётларнинг (9400) 
айланмаси суммаси 9910 «Якуний молиявий натижа» счё- 
тига ёпилади.

39. Деҳқончилик маҳсулотларини ишлаб чиқариш хара- 
жатлари ва маҳсулот чиқишини ҳисобга олиш қайдномаси 
моддалар бўйича йил бошидан бошлаб ўсиб бориш тарти- 
бида харажатларнинг, шунингдек маҳсулот чиқишининг ана- 
литик ҳисоби учун мўлжалланган.

40. Чорвачилик маҳсулотларини ишлаб чиқариш харажат- 
лари ва маҳсулот чиқ^шини ҳисобга олиш қайдномаси мод- 
далар бўйича йил бошидан бошлаб ўсиб бориш тартибида 
харажатларнинг, шунингдек чорвачилик маҳсулотлари чиқи- 
шининг аналитик ҳисоби учун мўлжалланган.

41. Ёрдамчи ишлаб чикэриш харажатлари ва хизматлари- 
ни ҳисобга олиш қайдномаси ёрдамчи ишлаб чиқариш ва 
кўрсатиладиган хизматлар (бажариладиган ишлар) харажат- 
лари турлари бўйича аналитик ҳисобни юритишга мўлжал- 
ланган. Харажатлар 2310 счётнинг дебетида харажатлар 
моддалари бўйича кредитланадиган счётларни кўрсатган 
ҳолда акс эттирилади. Хизматлар 2310 счётининг кредити- 
дан ҳисобот даври давомида режали таннарх бўйича кўрса- 
тилган хизматларни ҳисобот даври якунида ҳэқиқий таннарх 
даражасигача т^атиб берилган ҳолда ҳисобдан чи1̂рилади.

Монополиядан чиқариш, рақобат аа 
тадбиркорликни қўллаб-қуваатлаш 

давлат қўмитаси раиси в.б.
6. УЛАШОВ.

42. Соф фойда (зарар)ни ҳисоблаш қайдномаси фермер 
хўжаликларининг ҳисобот даврида соф фойдани (соф за- 
рарни) ҳисоблаб чиқиш учун олинган даромадлар ва сарф- 
ланган харажатлар тўғрисидаги маълумотларни умумлашти- 
риш учун мўлжалланган.

43. Фермер хўжалигининг ҳисобот даври қайдномалари- 
да (деҳқончилик маҳсулотларини ишлаб чиқариш харажат- 
лари ва маҳсулот чиқишини ҳисобга олиш қайдномаси. чор- 
вачилик маҳсулотларини ишлаб чиқариш харажатлари ва 
маҳсулот чиқишини ҳисобга олиш кэйдномаси, ёрдамчи 
ишлаб чиқэриш харажатлари ва хизматларини ҳисобга 
олиш қайдномаларидан ташқэри) акс эттирилган молиявий- 
хўжалик фаолияти натижаларини умумлаштириш, хўжалик 
операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қайдномасида 
амалга оширилади.

Ҳисобот даврининг якунида ҳар бир счётнинг дебет ва 
кредити бўйича айланмаси ҳисобланади ва ҳисобот даври- 
нинг охирига (кейинги ҳисобот даврининг бошига) қолдиқ 
чиқэрилади.

Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қайд- 
номаси синтетик ҳисоб регистри саналади, унинг асосида 
ҳисобот даврининг охирида маблағларнинг ва улар манба- 
ларининг мавжудлигини аниқлаш ва молиявий ҳисоботни 
тузиш мумкин.

Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қайд- 
номаси ҳисобот даври учун очилади ва унда ҳисобот дав- 
ридаги операциялар ҳисоби умумлаштирилади. Хўжалик 
операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қэйдномасининг 
сўнгги варағи фермер ёки қонунчиликда белгиланган тар- 
тибда у томонидан белгиланган шахс томонидан имзолана- 
ди.

Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қайд- 
номасининг «Счётнинг рақами ва номи» устунида бухгалте- 
рия ҳисобини юритишда қўлланилган барча счётлар келти-
рилади ва «20__ й. «__» ______  даги қолдиқ» устунига
маблағлар турлари ва уларнинг манбалари бўйича ҳисобот 
даври бошидаги мавжуд қолдиқ суммалари ўтказилади. 
Актив счётларнинг қолдиқлари ушбу устуннинг «дебет» қис- 
мида, пассив счётлар бўйича эса — «кредит» қисмида ёзи-
лади. Шундан сўнг, «20__йил____ учун жами айланма»
устунида шу ҳисобот давридаги ушбу счётлар айланмала-
рининг жамиси ёзилади. «20__й. «__» ____ даги қолдиқ»
устунида активларни, мажбуриятларни ва хусусий капитал- 
ни ҳисобга олувчи счётларнинг ҳар бири бўйича ҳисобот 
даврининг якунидаги мавжуд қолдиқ суммалари аниқлана- 
ди. «Кэйднома номи» устунида эса келтирилган счётда 
ҳисоб объекти юритиладиган қайдноманинг номи кўрсати- 
лади.

Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қайд- 
номасида келтирилган активларни, мажбуриятларни ва ху- 
сусий капитални ҳисобга олувчи счётларнинг қолдиқлари 1- 
сонли шакл — бухгалтерия балансига ўтказилади.

Хўжалик операцияларини ҳисобга олиш Жамланма қайд- 
номасида келтирилган ҳисобот давридаги даромадлар ва 
харажатларни ҳисобга олувчи счётларнинг айланмаси 2- 
сонли шакл — молиявий натижалар тўфисидаги ҳисоботга 
ўтказилади.

VI. ФЕРМЕР ХЎЖАЛИКЛАРИ 
МОЛИЯВИЙ ҲИСОБОТИ

44. Фермер хўжаликлари 1-сонли шакл — бухгалтерия 
баланси, 2-сонли шакл — молиявий натижалар тўғрисида- 
ги ҳисобот ва 2а-сонли шаю! —* дебиторлик ва кредитор- 
лик қарзлар тўғрисида маълумотномалардан иборат 
бўлган, фақат йиллик молиявий ҳисоботни ҳисобот йили- 
дан кейинги йилнинг 15 февралидан кечиктирмасдан тақ- 
дим қилади.

45. Молиявий ҳисоботларни тақдим қилиш Узбекистон 
Республикаси Молия вазирининг 2002 йил 27 декабрдаги 
140-сонли «Молиявий ҳисобот шакллари ва уларни тўлди- 
риш бўйича қоидаларни тасдиқпаш туғрисидаги» буйруғи 
билан белгиланган (2003 йил 24 январь, рўйхат рақэми 
1209 — Меъёрий ҳуэ»окатлар ахборотномаси, 2003 йил, 1-2- 
сон) шакдларда ва тартибда амалга оширилади.

VII. ЯКУНИЙ ҚОИДА
46. Ушбу Низом Ўзбекистон Республикаси Монополиядан 

чиқариш, рақобат ва тадбиркорликни қўллаб-қувватлаш 
давлат қўмитаси ва Ўзбекистон (^рмер хўжаликлари уюш- 
маси билан келишилган.

Ў^^акистон фервлер хўжаликлари 
уюшмаси раиси в.б. 

Т.ВОЗОРОВ.

Тошквнт ш„ 2008 йил 5 март.
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Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга
1‘ИЛОВА

ФЕРМЕР ХУЖАЛИКЛАРИНИНГ МОЛИ1ЮИЙ-ХУЖАЛИК ФАОЛИЯТИ 
БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИ НАМУНАВИЙ СЧЁТЛАР РЕЖАСИ

Счётлар т/р 1 Снётлар номи \1 Счётлар тури
1 қисм. У зоқ муддятли активляр

1 бўлим. Асосий воситалар, иомодаий ва бошқа узоқ мудовтли ақгивлар ■

0100 1 Асосий воситжларни ҳисобга олувчи сч£тлар А
опо Ер
0111 Ерни ободоилаштириш
0112 Уэоқ муддатли ижара шартномаси бўйича олннган асоснЙ воситаларни ободонлаштнрнш*
0120 Бннолар, иншоотлар ва узатувчи мосламалар
0130 Машина ва асбоб-ускуналар
0140 Мебель ва офис жиҳозлари
0150 Компьютер жиҳоэларн ва ҳисоблаш техникаси
0160 Транспорт воситалари
0170 (1шчн ва маҳсулдор ҳайвонлар
0180 Кўп йиллик уснмли1слар
0190 Бошқа асосий воситалар
0200 Асосий воситаларнянг кки р и ш и н и  ҳисобга олувчи счётлар КА
0211 Ерни ободовлаштиришнннг эскирнши
0212 Узоқ муддатли ижара шартномаси бўйнча олннган асосий воситаларни ободонлаштиришнинг эскириши
0220 Бино, иншоот ва узатувчи мосламаларнннг эскириши
0230 Машина ва асбоб-ускуваларнннг зскириши
0240 Мебель ва офис жиҳозларининг хкириш и
0250 Компьютер жнҳозларн ва ҳисоблаш техникасининг эсхириши
0260 Транспорт воситаларининг зскириши
0270 Ишчи ҳайвонларнииг эскириши
0280 Кўп ниллик ўсимликларнинг эскириши
0290 Бошқа асосий воситаларнннг эскнришн
0299 Узоқ муддатли ижара шартномаси бўйича олинган асосий воситаларнинг эскирнши
0300 У зоқ муддатли ижара шартномаси бўйича олинган асосий воситаларни ҳисобга олувчи счётлар А
0310 Узоқ муддатли ижара шартномаси бўйича олинган асосий воситалар
0400 Номоддий ақгнвларни ҳисобга олувчи счётлар А
0410 Патентлар, лицензиялар ва ноу*хау
0440 Ер ва табиат ресурсларидан фойдаланиш ҳуқуҳлари
0490 Бошқа номоддий активлар
0500 Номоддий активлар амортизацнясини ҳисобга олувчн счётлар К А
0510 Патентлар. лицензиялар ва ноу-хаунинг амортизацияси
0540 £р ва табиат ресурсларидан фойдаланиш ҳуқуқларининг амортизацияси
0590 Бошқа номоддий активларнинг амортизацияси
ОбОО ^зоц  мулдатлн нн&естииияларнн хисобгя олувчн счётлвр А
0610 Қимматли қогозлар
0690 Бошқа узоқ муддатли инвестнш1Длар
0800 Каантал қўйнлиаларнн ҳисобга олувчв счётлар А
0810 Тугалланмаган қурилиш
0820 АсосиЙ воситаларни харид қилиш
0830 Номоддий активларни харид қилиш
0840 Асосий поданн шакллантириш
0850 Ернн ободонлаштнришга капитал қўйилмалар
0860 Узоқ муддатли ижара шартномаси бўйнча олннган асоснй воситаларга кашггал кЎЙилмалар
0890 Бошқа капитал қўйилмалар
0900 У зоқ муддатлн дебитор қарзлари ва кечиктирилган харажатларнн ҳисобга олуъчи счётлар А
0920 Узоқ муддатли ижара бўйича олинадиган тўловлар
0940 Бошқа узоқ муддатли дебитор қархпар
0990 Бошқа узоқ муддатли кечиктнрилган харажатлар

П қясм. Жорий яктивлар

П бўлнм. ТоЕар-модояй захиралари
1000 Л^1дтерналлврин хнсобга олувчн счётлар А
1010 Хом-ашё ва материаллар
1020 Сотиб олинган ярим тайёр маҳсулотлар
1030 Ёқилги
1040 Эҳтнёт қисмлар
1060 Идиш ва идишбоб материаллар
1070 Четга қайта ишлаш учун берилган материаллар
1080 Инвентарь ва хўжалик жиҳозларн
1090 Бошқа материаллар
1100 Ўстиришдаги ва боқувдаги ҳайвонларин ҳисобга ол\ичн счётлар А
1110 Устиришдаги ҳайвонлар
1120 Боқувдаги ҳайвонлар
2000 Асоснй ишлаб чнқариш ни ҳисобга олувчи счётлар А
2010 Асосий ншлаб чиқариш
2300 Ёрдамчн ишлаб чнқариш ни ҳисобга олувчи счётлар А
2310 Ёрдамчи ишлаб чиқариш
2500 Умумишлаб чиқариш  харажатлариян ҳисобга олувчи счётлар А
2510 Умумншлаб чиқариш харажатлари
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* Кейинги ўринларда «узоқ муддаглм мжара» лизинг тушунчасини ҳам ўз ичига олади.
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Счётлар т/р Снётлар номи Счётлар тури
2600 Ишлаб чн 1̂ р и 111лаги яроқсиэ маҳсулотларни ҳисобга олувчн счётлар А
2610 Иш.1аб чиқарншдагя яроҳсиз маҳсулотлар
2800 Тайёр маҳсулотларни ҳнсобга олувчи счётлар А
2810 Омбордаги тайёр маҳсулотлар
2820 Кургазмадагн тайёр маҳсулотлар
2830 Комиссияга берилган тайёр маҳсулотлар

Ш  бўлнм. Келгуси давр харжжатлари —  жорий қисми

3100 Келгуси давр харажатлариии ҳисобга олувчи счётлар А
3110 Олдиндан тўланган ижара ҳаҳн
3120 Олдиндан тўланган хязмат ҳақн
3190 Бошқа келгуси давр харажатлари

IV  бўлим. Олинадип1н счётлар —  жоряй қисми

4000 Олинадиган счётлар А
4010 Харндорлар ва буюртмачилардан олннадиган счётлар
4200 Ходимларга берилган б^накларни ҳнсобга олувчи счетлар А
4210 Меҳнат ҳақи бўйича берилган бўиаклар
4220 Хизмат сафарларига берилган бўнаклар
4230 Умумхўжалик харажатлари учун берилган бўнаклар
4290 Ходимларга берилган бошқа бўнаклар
4300 Мол етказиб берувчвлар ва пудратчнларга берилгян бўнакларни ҳисобгя олувчн счётлар А
4310 ТМҚлар учун мол етказиб берувчилар ва пудратчнларга берилган бўваклар
4320 Узоқ муддатли активлар учун мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга берилган бўнаклар
4330 Бошқа берилган бўмаклар
4400 Бюджетга бўнак тўловлариня ҳисобга олувчи счётлар А
4410 Бюджетга солнқлар ва йигимлар бўйича бўнак тўловлари (турлари бўйича)
4500 Мақсадлн давлат жамгармаларига бўнак тўловларини ҳясобга олувчн счётлар А
4520 Мақсадли давлат жамгармаларига бўнак туловлари
4600 Устав капнталига таъснсчнларнинг улушларн бўйнча қарзнни ҳнсобга олувчн счётлар А
4610 Устав катғгалига таъсисчиларнинг уяушларн бўйича қарзи
4700 Ходямларяннг бошқа оперяцнялар бўйнча қарзнни ҳнсобга олувчн счётлар А
4710 Кредитга сотилган товарлар бўйича ходимларнинг қарзи
4720 Берилган қар1лар бўйича ходимларнинг қарзи
4730 Моддий зарарни қоплаш бўйича ходнмларнинг қарзи
4790 Ходимларнинг бошқа қарзлари
4800 Турлн дебяторлар қарзларнни ҳясобга олувчи счётлар А
4810 Уэоқ муддатли ижара бўйича олинадиган жорий тўловлар
4820 Қисқа муддатли ижара бўйнча олинаднган тўловлар
4830 Олинадиган фоизлар
4840 Олннадиган дивидендлар
4850 Олинадиган роллтн
4860 Даъяолар бўйича олинаднган счётлар
4890 Бошқа дебиторлар қарзлари
4900 Даргумон қарэлар бўйнча резервни ҳмсобга олувчи счётлар К А
4910 Даргумон қарзлар бўйича резерв

1 V бўлим. Пул мабл«глйри« қисқя мудзатли инвестициялар ва бошқа жорнй активлар
5000 Кассадаги пул маблагларннн ҳясобга олувчн счётлар А
5010 Миллий валютадаги пул маблаглари
5100 Ҳисоб-китоб счётндагн пул маблагларннн ҳнсобга олувчн счётлар А
5110 Ҳисоб-китоб счёти
5200 1 Чет эл валютасндагн пул маблагларини ҳисобга олувчн счётлар А
5210 Мамлакат ичидаги валюта счётлари
5500 Банкдагн махсус счётлардагн пул маблагларннн ҳисобга олувчн счётлар А
5510 Аккредитивлар
5520 Чек дафтарчаларн
5530 Бш 1қа махсус счётлар
5600 Пул эквивалентларннн ҳисобга олувчи счётлар А
5610 Пул эквивалевтлари (турларн бўйича)
5700 Иўлдаги пул маблаг (Ўтказма)ларнвн ҳясобга олувчи счётлар А
5710 Иўлдаги пул маблағ (ўпсазма)лари
5800 Қнеқй мудю тли инЕестваняларви ҳнсобга олувчн счётлар А
5810 Қимматли қоғозлар
5830 Берилган қисқа муддатли қарзлар
5890 Бошқа жорий инвестишилар
5900 Камомадлар ва қнйматлякларнинг бузилншидан йўқотншлар ва бошқа жорнй актнвларнн

ҳнсобга олувчя счётлар
А

5910 Камомадлар ва қийматликларвннг бузнлишидан йўқотишлар
5920 Бошқа жорий активлар

111 кясм. Мажбурвятлар
V I бўлим. Жорнй мажбурявтлар

6000 М ол еткаэяб берувчнлар ва пудрятчяларгя тўланадяган счётлар П
6010 Мол етказнб берувчнлар ва пудратчнларга тўланадиган счётлар
6200 Кечяктярялгяя мяжбурнятляряя ҳясобгя олувчя счётляр П
6230 Б(МШ(а кечиктнрнлган даромадлар
6240 Солиқлар ва мажбуряй туловлар бўйнча кечиктирилган мажбутяитлар
6290 Бсишса кечнклпжлган мажбушатлар
6300 Олннган бўяаклярни ҳнсобга олувчя счётляр П
6310 Харидорлар ва буюртмачидардан олинган бўнаклар
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Счётлар т/р СчСтлар номн Счётлар тури
6320 Акцняга обуначилардан олннган бўнаклар
6390 Бошқа олинган бўнаклар
6400 Бю^окетга тўловлар бўйнча карзни ҳнсобп олувчв счётлар П
6410 Бюджетга тўловлар буйича қарз (турлари бўйича)
6500 Мақсадлн давлат жамгармаларнга тўловлар бўйнча қарзнн хнсобга олувчн счетлар П
6520 Мақсадли давлат жамгармаларига тўловлар
6600 Таъснсчнларга бўлган қарзни қнсобга олувчн счётлар П
6610 Тўлаяадиган дивидендлар
6700 М еҳнат ҳақн бўйича ходнмлар билан ҳнсоблашншларнн қнсобга олувчн счётлар П
6710 Меҳнат ҳаки бўйича ходимлар билан и^соблашишлар
6720 Депонентланган иш ҳақи
6800 Қнсқа муддатлн кредятлар ва қаргпарня қнсобга олувчя счётлар П
6810 Қисқа муддатли банк кредитлари
6820 Қисқа муддатли қар:^ар
6900 Турлн креднторларга бўлган қарэларни ҳнсобга олувчи счётлар П
6910 Тўланадиган қисқа муддатли ижара
6920 Ҳисобланган фоизлар
6930 Роялти бўйича қарз
6950 Узоқ муддатлн мажбуриятлар —  жорий қисми
6960 Даъволар бўйича тўланадигав счётлар
6970 Ҳисобдор шахсларга бўлган қарз
6990 Бошқа мажбуриятлар

V II бўлим. Узоц мудо«тли мажбуриятлар

7200 Кечнктнрнлган уэоқ муддатля мажбуриятларня ҳнсобга олувчя счётлар П
7230 Бошқа узоқ муддатли кечиктирнлган даромадлар
7240 Солнқлар ва мажбурнй тўловлар бўйича уэоқ муддатли кечнктирилган мажбуриятлар
7290 Бошқа узоқ муддатли кечиктнрилган мажбуриятлар
7800 Узоқ мудзатлн кредятлар ва қарзларнн ҳнсобга олувчя счётлар П
7810 Узоқ муддатли банк креднтлари
7820 Уэоқ муддатли қарзлар
7900 Турлн кредяторларга б ўл п н  узоқ мудоитля цлрзларни ҳнсобгж олувчн счётлшр п
7910 Тўланадиган узоқ мулдатли нжара
7920 Турли креднторларга бўлган бошқа узоқ муддатлн қарзлар

IV  |^ 1см. Хусусмй кжшгтял

V II I  бўлим. Каоктжл, тацснмланмаг&н фойда ва реэервлар

8300 Устав капяталнни ҳясобга олувчн счётлар п
8330 Пай ва улушлар
8400 Қўш нлган капяталнн ҳисобга олувчн счётлар
8420 Устав капнталинн шакллантнрншлаги курс фа^жи
8500 Резерв капнталннн ҳнсобга олувчя счётлар п
8510 Мулкнн қайта баҳолаш буйнча тузаткшлар
8520 Резерв капнталн
8530 Текннга олннган мулк
8700 Тақснмланмапн фойдв (қооланмаган зярар)нн ҳнсобгш олувчн счётлар
8710 Ҳисобот даврннннг тақсимланмаган фойдаси (қопланмагая зарарн)
8720 Жамгарнлган фойда (қопланмаган зарар) I
8800 Мақсадля тушумларня ҳнсобга олуъчн счётлар
8810 Грантлар
8820 Субснднялар
8840 Мақсадлн фойдаланадиган солнқ имтиёзларн
8890 Бш 1қа мақсадли тушумлар
8900 Келгуся харажатлар ва тўловлар резервлариня ҳясобга олувчя счётлар
8910 Келгуси харажатлар ва тўловлар резервлари

V  қясм. МолиявиЙ натнжж.1 араяиг шаклланнши вв нш.^атнлншн
IX  бўлнм. Даромждлжр ва харажжтлар

9000 Асосий (операцнон) фаолн1ПИЯИг даромадлариии ҳисобга олувчя счётлар Т
9010 Тайёр маҳсулотларнн сотишдан даромадлар
9100 Реализацня қялинган маҳсулот (иш , хязмат)ларнянг танвархяии ҳисобга олувчи счётлар Т
9110 Реалнзацня қнлинган тайёр маҳсулотларнинг таннарҳн
9200 Асоснй восяталар ва бошқа активлариинг чиқиб кетишини ҳнсобга олувчя счётлар Т
9210 Лсоснй воснталарнинг чиқиб кетиши
9220 Бошқа активларнинг чнқиб кетнши
9300 Асоснй ф аолтггнинг бошқа даромадларянн ҳясобга олувчи счётлар т
9310 Асоснй воснгаларнннг чиқиб кетншилан фойда
9320 Бошқа активларнинг чиқиб кетишидан фойда
9330 Ундирилгав жарнма, пеня ва устамалар
9340 Ўтган йнллар фойдалари
9350 Қнсқа муддатли ижарадан даромадлар
9360 Кредитор ва депонент қарзларни ҳнсобдан чиҳарншдав даромадлар
9380 Текннга олннган молнявнй ёрдам
9390 Б001қа операшюн даромадлар
9400 Давр харвжатларнин ҳисобга олувчя счётлар т
9410 Реализация харажатларн
9420 Маъмусжй харажатлар
9430 Бошқа операцнон харажатлар
9500 МолнявнЙ фаолинт дар^ммадларявн ҳясобга олувчи счётлар т
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Счётлар т/р СчСтлар номн Счётлар тури
9510 Роялпш бўйича даромадлар
9520 Лнвиленхтар к^гринкшндагн даромадлар
9530 Фоизлар кўринишндаги даромадлар
9540 В&люталар курслари фаркидан даромадлар
9550 Узоқ мудлатли ижарадан даромадлар
9560 Қимматлн қоғохпарнн қайта баҳолашлан ларюмадлар
9590 Молнавий фаолнятнннг бошқа даромадлари
9600 МолиявяЙ фаолнят б^Йнча харажатларнн ҳисобга олувчн счСтлар Т
9610 Фоизлар 1сў;жнишидагн харажатлар
9620 Валюталар курслари фарқкдан зарартар
9690 МолнявнЙ фаопият буйича бошқа харажатлар
9700 Фа&қулоддаш фойда (1арар)ларни ҳисобга олувчн счётлар Т
9710 Фавқулоддагн фойдалар
9720 Фавқулоддагн зарарлар
9800 Солнцлар ва йнғимларни тўлаш учуя фойданинг ишлатнлншинн ҳисобга олувчн счётлар Т
9820 Фойладан ҳнсобланган бошқа солиқлар ва йигимлар буйича харажатлар
9900 Я кунвй молиявнй натижани ҳисобга олувчи счётлар Т
9910 1 Якуний матнявиЙ натнжа |

V I цясм. Балансджн тяш қари счётлар

001 Кнсқа муддатли ижарага олннган асосий воситалар БТ
002 Масъул сақлашга қабул қилинган товар-модднй қийматликлар БТ
006 Қатънй ҳисобот варақларн БТ
010 Узоқ муддатлн нжара шартномасн бўйнча берилган асосий воситалар БТ
011 Ссуда шартномаси бўйича шшнган мулк БТ
013 Вақтинчалик солиқ имтиёпари (турлари бўйича) БТ
014 Фойдаланишдагн ннвентарь ва хўжалнк жнҳоэлари БТ

Ташкилот___
Фаолият тури

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш тўгрисидаги низомга

2-ИЛОВА

Хўжалик операцияларини қайд этиш
Журнали 

20___ йил___________  учун

Т/р Сана Бошлангин ҳуоФсжатиимг моми ва
рақлми Операцияминг магмуми Сумма Счёт раками

дебет \1 кредит
20 й. УЧУН

1.
г

20 й. УЧУН

1
2

ваҳ. к.

Ташкилот

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳ^собининг соддалаштирилган тизимини
ташкил этиш тўғрисидаги низомга

3-ИЛОВА
Хўжалик операцияларини хисобга олиш

Китоби
20 йил учун

Фаолият тури

Счётнинг рақами ва номи

Т/р Сана Ҳ у ж ж а т н и н г  номи ла рақам и Счёт бўйича айланм а Қ олдиқ
дт кт дт кт

20 й .« даги коллик
1.
2.

ь 20 й. учун жамн айланма
20 й .« » даги коллик
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Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини
ташкил этиш тўгрисидаги ниэомга

4-ИЛОВА

Асосий воситалар ва номоддий активларни хисобга олиш қайдномаси
2 0 ___ йил_________________учун

Ташкилот______________ ____  _____________

Объектлар
номи

Бошлангич (қайта тиклаш) қиймати Тўпланган эскириш Қолднқ қийматш

йил
бошига
қолдиқ

қайта
баҳо-
лаш

келиб
тушиши

чиқиб
кетиши

йил
охирига
қолдиқ

йил
бошига
қолдиқ

қайта
Оаҳолаш

чиқиб
кетиши

ҳисоб-
ланган

йил
охирига
қолдиқ

йил бошига 
қайта баҳолаш 
ҳисобга олииган 

ҳолда

йил
охтрига

Асосий воситаларни (0110 — 0190), узоқ муллатли ижара шартномаси бўйичаолинган асосий воситаларни (0300) ва уларнннг эскнришнни
(0210 — 0299) ҳисобга олувчи счстлар

Номоддий актиааарни (0410 — 0490) ва уларнинг амортизациясини (0510 — 0590)ҳисо6га олувчи счётлар
1 1 1 I I I  I I  1

Фермер

Бухгалтер

юсэо Ф.И.Ш.

км ю

хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини
ташкил этиш тўғрисидаги низомга

5-ИЛОВА

Молиявий инвестицияларни ҳ^собга олиш кайдномаси
20_йил______________ учун

Ташкилот_______________________________________________
__________ - счёт бўйича

Т/р Сана

Молиявнй ин€€стнциялар номи
акцилляр облшацияяйр бсшка мтестнцияяар

кор
счёт

келиб тушиши чикими кор.
счет

келиб тушиши чиқими кор.
счёт

келиб тушттш чақтми
миқ~
дорм

сум-
маси

миқ"
дори

сум^
маси

миқ-
дори

сум~
маси

м иқ-
дори

сум^
маси

м ик“
дорш

сум~
маси

м иқ-
дорт

сум-
млсш

20 й.
Д1ГЯ

қолдиқ
I.
2.
20 й. учун 

жамн айланма
20__й.

дап1
колдик

Фермер

Бухгалтер

ФЛШ

ФЛ.Ш.

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини
ташкил этиш тўгрисидаги низомга

6-ИЛОВА
Капитал кўйилмаларни хисобга олиш қайдномаси

20__ йил______________ учун
___________ - счёт бўйича

Т/р

Каяитал
ҳўйилмшлар

обьектларшшпг
номи

ЎЛЧ09
бир-
лиги

20 й.
Келиб тушгам ша счётнинг дебети 

бўйича ҳуйидаги счётлар кредитида 
акс $ттирилган

Чшцим бўлган еа счётнинг кредшти 
бўйича цуйидаги счётлар дебетшда 

акс лттирилган
2Ф_й. 

дагш <даги цоядиц коядшк
• счёт - счёт • счёт • счёт

миц^
дори

сум-
маси

миц-
дори

сум-
маеи

миц-
дорш

сум-
масш

мшц-
дорш

сум-
масш

миц»
дорш

сум-
масш

мшц»
дорш

сум-
масш

1 2 3 3 6 7 8 9 10 11 12 1Э 14 15 16

Фермер

Бухгмтср

•л.ш
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хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга

7-ИЛОВА

Товар-моддий захираларни хисобга олиш қайдномаси 
20_йил______________ учун______ - счёт бўйича

,

Мшш$ерилялшр 
4л тшмлр
мтҳеулот

номш

ЎЯЧ09
ёир~
ЛМЛ1

ТМЗ
6Ш Ҳ0СШ

(мшшшрхи)

20 й.

Келшб тушгам ва счётнинг 
дебети бўйича ҳуйидаги 
счё9ллар кредитида акс 

эттирилган

Чи*^им бўлган ла смётнинг 
кредити бўйича қуйидаш  

счётяар дебетида акс 
тттирилган

20__ш. 
даги я

1

г>>
даги қолдиц ^лдиқ

-  счёт -  счёт - счёт ^счёт 1
мшҳ-
дори

суиш»
маси

миц~
дорш

сум-
маси

м иҳ-
дори

сум~
маси

м иқ-
дори

сум-
маси : дори

сум-
маси

МНҚ^
дори

сум->
маси

1 2 3 4 5 6 7 9 1 9 10 11 12 13 14 15 16
1 Матермжлларкн хмсобгж ол>вчи сч ^л а р  (1010 — 1090) I

1
1

1 Та1ёр махсулотлА!мш х к о б гт  олувчи счгтлар (2810 —  2830)

Фермер

Бухгмтер

ФИ.Ш

Ф И Ш

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга

8-ИЛОВА
Бокувдаги ва ўстиришдаги х.айвонларни хисобга олиш қайдномаси

20 йил учун
- счёт бўйича

Хўжалик
операцшясининг

малмуни

Боқувдаги ва ўстиришдаги ҳайвонлар г}̂ руҳи

эчки бузоқ шаҳ^к. Ко^^)еспонденци»- 
ламушчш ешёааар

бош
Фгир-
лиги,

кг

сум^
маси бош

огир^
лиги,

кг

сум^
М0си бош

огир’
лиги,

кг

сум^
маси бош

огир^
лиги,

кг

сум^
маси дебет кредит

20 й. дагн 
қоддмқ X X
I.
X

Ж шн: X X
20 й. дагн 
қоллақ X X

Фермср

Бухгаятер

Ф.НШ

Ф ХШ .

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш тўгрисидаги низомга

9-ИЛОВА
Харидор ва буюртмачилар билан хисоб-китобларни

ҳисобга олиш қайдномаси 
20 йил учун

- счёт бўйича

1

Харидор

2

Ояинтдиган
счёшларнинг

29 ш.

Ҳ уж -
ж ат

рақами
ва

самаси
4

Сотил~
ган

маҳсу-
лот
номи

5

4010 -счётнинг дебетидан 
қуйидаги счёштар кредити 

бўйшча

4010 •счётиимг кредитидан 
қуйидаги счётлар дебети бўйича

Ояинадиган 
счётларнинг 
20 м.

даги қоядшги

3

• ж а -
ми
9

т ж а -
ми
13

снёт
б

счет
7

счёт
8

счёт
10

счёт
11

•счёт
12

дагиқоядигш

14

Фермер

Бухгтятер

ФЛЖ

Ф.ИШ
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Бошкэ дебиторлик қарзларини х>«со6га олиш қайдномаси
20__ йил_____________________ учуи

__________ - счёт бўйича

хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга
Ю-ИЛОВА

Дебиторлар моми

1

20 й.
даги

ҳолдиҳ

дебет

______- счётнинг дебетидам
қуйидаги счётлар кредитига

счет счет счет
ж ам и

- счётнинг кредитидам ҳуйшдагм 
счётлар дебетига

счет счет
8

счет счет
10

жллш

11

2$ ш.
длгш

дейет

12

Фермер

Бухгалтер

ФИ.Ш.

ю по Ф.ЯШ.

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга
11-ИЛОВА

Пул маблағларини хисобга олиш қайдномаси
20__ йил______________________ учун

Ташкилот_______________________________________________
__________ - счёт бўйича

т/р Сана Корреспонденцимлаиувчи счёт
Кирим

(Дебет)
Чиқим

(Кредит)
20 й. даги колдик

!.
2.

20 й. учун жами айланма

20 й. даги колдиқ

Фермер

Бухгалтер

■уяж

ттгпг

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга
12-ИЛОВА

Мол етказиб берувчи ва пудратчилар билан хисоб-китобларни
хисобга олиш қайдномаси 

20 йил_______________ учун

Т/р
Ҳ уж ж а т - 

минг рацами 
ва санаси

Мол
етказиб
беруечи

20 й.
_ даги 
қолдиқ

6010-счётнинг кредитидан қуйидаги 
счёштар дебетига

счет счет счет
счет

8

жа^
ми

6010-счётнинг дебетидан ҳуйидаги 
счётлар кредитига_______

счет

10
счет счет

П 12
счет

13

ми

14

20 й.
^длгм
ҳрлдмҳ

15

Фе;мер

Бухшлтер

ФИ.Ш

Ф.И.Ш.

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга

13-ИЛОВА
билан хисоб-китобларни хисобга олиш кайдномаси

20_йил________________учун
__________ - счёт бўйича

Т/р
Ҳисобдор
шахслар
Ф .И .Ш .

20 й. даги Бернлган Ишлатилган
20 й. даги

қатдоояик қолдиги қарэдорлих қолдшги

фермер
зф/еалига
олдидаги

ҳисобдор
шахс

олдидаги

кор. счёт

сумма

ҳуж ж ат кор. счёт
сум-
ма

фермер
хўж а-
лиги

олдидагш

ҳисобдор
тихг

ллдидлгим сана дт кт М сама дт кт

1 2 3 4 5 6 1 % 9 10 П 12 13 14 15 16

Фермер

Бухгалтер

ФЯШ.

пск> Ф.И.П1.
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I >:

М е х н атга  қак, т ў л а ш  б ў й и ч а  х>1С о6-китобларни х и с о б га  о л и ш  қ а й д н о м а с и
20 йил____________ учун

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш гўғрисидаги низомга

14-ИЛОВА

Лашо-
■зими

20 й
бЛО^счёт кредитидан 

куйидаги счётлар дебетига
6710-счёт дебетидан қуйидаги счётлар 

кредитига (ушлаб қолинган)

Тў-
ла^

нади

Олуе-
чининг
имзоси

ш ж пс*

дагн
колдик,
(ходим

олдтдаги
қарздор-

лик)

счёт счёт счёт счёт
жа~
ми

бўнак
(4210)

ж ис.
шахс.
даро^
мад

солиги
(6410)

бюджет-
дан

ташқари
пенсия

жамгар-
маси
(6520)

касаба
уюш-

масига
ажратма

(6990)

ж а -
ми

2 3 4 5 6 7 % 9 10 11 12 13 14 15 16 17
1.
г
3. 1 I

Фермер

Бухпятер

ФИШ

ФИШ

Шахсий

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга

15-ИЛОВА
Бошқа мажбуриятларни хисобга олиш қайдномаси

20_йил__________ учун
__________________- счёт бўйича

Вошқа кредимор номи

20 й.
даги

қолдиқ

кредит

____ • счётнинг кредитидан
қуйидаги счётлар дебетига

счет счет счет
жами

- счётнинг дебетидан ҳуйидаги 
счётлар кредитига

счет счет счет счет
ж ам и

20 й.
даги

К о л д м ц

кредит

$ 10 П 12

Фсрмер

Бухплтер

ФИШ.

♦иш.

Фермер хўжаликларида бухгалтерия хисобининг соддалаштирилган
тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга

16-ИЛОВА
Хусусий капитални хисобга олиш қайдномаси 

20_йил учун

М
Хўофсшлик

операциясининг
мвгмуни

Хусусий канитални 
ҳисобга олувчи 
счётлар дебети 
бўйича қуйидаги 

счётнинг кредитига

Х т к ий капитални ҳисобга олуечи счётлар кредитидан қуйидаги счётлар дебетига

Жами
устае

капитали
(8300)

қўшилган
капитал

(9400)

резерв
капитали

(8500)

тақсимланмаг 
ан фойда 

(қопланмаган 
мрар) (8700)

мақсадли 
тушумлар «а 

бошқалар 
(8800)

счёт рақами
кор.
счёт

сумма кор
счёт

сум^
ма

кор.
счёт

сум~
ма

кор.
счёт сумма кор.

счёт
сум-
ма сумма

20_Ш. лмгк коллнк
X X X X X

1.
2,
3.

Жжмн 20 й. учув

20_й . ямгш кодлнк X X X X X

Фермер

Бухга^гтер

ФЛШ

ФЛШ.
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Ҳисобот даври харажат (сарф)ларини хисобга олиш қайдномаси
20_йил____________________учун

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга
17'ИЛОВА

т/р Харажатлар
моддалари

• снётнимг дебетидан куйидаги счётлар кредитига - счетнтнг кредитидам К1птдлги счёт мр
дебетига

счёт счёт счёт счёт счёт счёт
т

счёт
ж а
ми счет счет счет счёт счет ми

1 2 3 4 5 6 1 8 9 10 11 12 13 14 15 16
2010 «Асосий ншлаб чиқартд)» счста

2310 «Ёрдамчи ишлаб чиқариш» счёти
1_ I—

Лавр харажатларини ҳисобга одувчн счётлар (9400)

Фермер

Бухгалтер

ш по

шоо

Фаш.

ФМШ

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилгаи тизимини ташкил этиш тўгрисидаги низомга
18-ИЛОВА

Деҳқончилик мах.сулотларини ишлаб чикзриш 
харажатлари ва махрулот чиқишини қисобга олиш кэйдномаси

20_йил__________ учун

т/р Харажат  моддалари
Аналитик жисоб объектлари

пахта хом ашёси ж орий йил бугдой хосили
йил бошидан 0й учун ж ам и йил бошидан ой уч ун ж ам и

1 2 3 4 5 6 7 8
1. Ўснм ликчилик харлжатларн

1 Меҳнат ҳақи
Ягона ижтимоий гўлов

Уруғлар 4

Минерал ўғнтлар 1
Мақзллий ўгктлар 1 (

Нефть маҳсулотларн .

Асосий шхнталар хкирмшн
Асосий воситаларни таъмирляш •

Автотраяспорт
Бошқа харажатлар

Жами .

20 й. даги қолдиқ
Ҳаммасн 1

1
1
•

11. Ўсим ликчнлик мяиҳсулотлари чнқнш и
Пахта хом ашёси. ц

КиЙмати, сўм
Буғдой, ц

КнЙмати, сум
Сомон, ц

КиЙмати. сум

Жами маҳсулот, сўм 1
Фермер

Бухгалтер

■5Г

нмэо ттпгг

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини
ташкил этиш тўгрисидаги низомга

19-ИЛОВА
Чорвачилик мақсулотларини ишлаб чиқариш харажатлари ва мақсулот чиқишини

қисобга олиш қайдномаси 
20̂ _йил______________ учун

Т/р Харажат
моддалари

Аналитик ҳасоб обьеюшшри
асосий нода ёш ҳтйоонлар

йил
бошидан

ойучун ж ам и йил бошидан ойучун жамм

1 2 3 4 5 б 7 8
Ь Ч о рм чил нк иражатларм

Меҳнат ҳақн
Ягона ижтим. тулов
Ем-хашак
Асосий воснталар эскиряшн
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Хтрлжйт моддтяари
Аяалитик ҳисоб обьектлари \

Т/р асосий пода €ш ҳййшонлйр 1
йнл ёошидан ойучун жами йил бошидан ой унун жйми

\ 1 3 4 5 6 7 8
1 I. Чоршачяяшк харжжжтлжрш {

АсосиЙ воситала! 1 тэъмирлаш
Ажтсгтрявспорт 1

-

, харажатлар

Жамм
1 П. Чоряачшлвк иахсулотллря чвкашя I

Сут. ц
1

ҚхАмати, с ^
1 Гўшт, ц 1

1

Қийшгги. сўм
Е 5 В ,6ош 1

Қийматм, с9м 1

Орхтш мзии. ц
Қяйматн. сўм
Гўнг, сўм

1

1 Жамм маҳсулот < ЦШН, С%14 1
Фсфмер

Бухгадтер
■ФЗПГ

ТЯ1Г

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга
20-ИЛОВА

Ёрдамчи ишлаб чиқариш харажатлари ва хизматларини
хмсобга олиш қайдномаси 

20_йил____________ учун

т/р Харажат моддалари
1

Кор, счет Айланма
йил бошидан ой учун жлми

1 * 2 3 4 5 6
1 I. Харажатлар

1. Мехнат қақи
г 51гояа ЮКТ1Ш0ИЙ т9лов 4

3. Асоскй воситждар эскирипш 1

4. 1

Жама харажатлар
и .:Хизматлар

6. Миқдори, тонва/км. X
7. ҚнЙмати,с^ X

1 Ш. Хизиатлар тақсимланиши
Ўсимяикчнлик 1 1

9. Чорвачилик 1 11 1

Жамв X
1
1----------

Бухпятер
■етгпг

Ж1П1Г

Фермер хужаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўгрисидаги низомга
21-ИЛОВА

Соф фойда (зарар)ни хисоблаш кайдномаси 
2 0 __ йил_________________ _ учун

Даромадяар (счетлар бўйича) Хйражйтлйр (счетлар бўйича} Соф фойда (мамо}

счет еч£м ечёт счёт снёт счет

жйми
дйро^

мадлйр счет счет счет счет счет

жами
хара^

жатлар

ҳисобот 
дашри учун

йил
ёошидан

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 П 12 13 14 15

Ф04.Ш.

Бухгалтер

Фермер хўжаликларида бухгалтерия ҳисобининг соддалаштирилган тизимини ташкил этиш тўғрисидаги низомга
22'ИЛОВА

Хўжалик операцияларини хисобга олиш
Жамланма қайдномаси

2 0 _йил_____________ _ учун
Ташкилот__________________
Фаолият тури

Счётттк рш̂ алш ва шиш 20 й.а » дагиколдт 20 н.
айдант 20 й.« » дагиколдик

Қвйдношноми
дт кт дт кт дт кт

1.
2

%ЯШ
Бухгадгф
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Кўпимча ихтилофдаги тарафлар хўжалик судида даъволашишни бошлаб, охир-оқибат низоми умумий тар- 
зда ҳал қилишга мустақил равишда киришдилар ва уни ҳал қилиш шартлари тўғрисида келишиб оладилар. 
Мазкур ҳолда тарафлар келишув битими тузадилар. Бироқ ушбу ҳужжатда қайд зтилган шартлар ҳақиқатан 
ҳам ишлаши ва юридик кучга эга бўлиши учун бир қатор муҳим жиҳатларни ҳисобга олиш зарур.

КЕЛИШУВ ТЎҒРИСИДА
Суддаги низо иштирокчилари томонидан тузиладиган ке- 

лишув битими юридик ҳужжат бўлиб, унинг воситасида низо 
иштирокчилари низо бўйича келишувга мустақил равишда, унга 
доир суднинг ҳал қилув қарори чиқарилмасдан эришилган- 
лигини тасдиқлайдилар. Битим ҳар қандай инстанцияда низо
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I ХПК1998 йил 1 январдан кучгакириши билан (1997 йил 
30 августдаги 478-1-сон Қонун билан тасдиқпанган) иш юри- 
тишни тугатиш асосларининг рўйхати хўжалик суди гомо- 
нидан тарафларнинг келишув битими тасдикланиши асо< 
си билан тўлдирилди. Илгари амал қилган ХПК (1993 йил-

Ч ги) бундай имкониятни назарда тутмаган эди.

бўйича ҳал қилув қарори чиқарилгунига қадар суд жараёни- 
нинг исталган босқичида тузилиши мумкин (Хўжалик процессуал 
кодексининг40-моддаси, бундан кейин -  ХПК). Бундан биринчи 
инстанция судининг ҳдл қилув қароридан қатъи назар тарафлар 
апелляция, кассация ва назорат инстанцияларида, шунинг- 
дек ижро ишини юритишда хдм ишни келишув билан тугатмшлари 
мумкинлиги келиб чиқади.

БИТИМ ТУЗАМИЗ
ХПКнинг 132-моддасига мувофиқтарафларнинг келишув 

битимига эришиши улар томонидан ёзма равишда расмий- 
лаштирилади. Даъвогар ва жавобгар унинг тарафлари бўлишлари 
мумкин. Низонинг предметига нисбатан мустақил талаб би- 
лан арз қиладиган учинчи шахс ҳам келишув битимининг 
иштирокчиси бўлиши мумкин, чунки даъвогарнинг барча хуқуқла- 
ридан фойдаланади (ХПКнинг 41 -моддаси). Шуни зътиборга 
олиш лозимки, мазкур ҳуқуқ ишончномада махсус назарда 
тутилган бўлсагина тарафларнинг вакиллари келишув бити- 
ми тузишлари мумкин (ХПКнинг 52-моддаси).

Келишув битимини амалда барча ишлар бўйичатузиш мумкин. 
Бироқхэрҳолда баъзи истиснолар бор. Масалан, келишув битмми

Олий хўжалик суди кассация инстанциясининг 2006 
йил 17апрелдаги 10-0514/12532-сон к^рори билан хўжалик 
судининг келишув битимини тасдиқлаш тўғрисида 2006 
йил 24 январдаги ажрими бекор қилинди, чунки у шар- 
тли тусда эди: матннинг охирги хатбошисида тарафлар 
«битим тарафлар томонидан ўз зиммасига олинган маж- 
буриятлар бажарилмаганда юридик кучини йўқотиши»- 
ни наэарда тутганлар.

ланадиган манфаатларини бузадиган меъёрларни олган ҳол- 
дагина суд уни тасдиқлашдан бош тортиши мумкин (ХПКнинг 
40-моддаси). Бироқхўжаликсуди томонидан келишув битимини 
тасдиқлашдан бош тортиш тўғрисида ажрим чиқарилиши ҳам 
янги келишув битимини тузишга уринишга тўсқинлик қилмай- 
ди.

ИИМАИИ УНУТМАСЛИК КЕРАК
Ўз мазмунига кўра келишув битими суднинг хэл қилув қарорига 

ўхшайди. Масалан, унга пул топшириш билан боғлиқ шарт- 
лар киритилганида тарафлар пул суммаларининг умумий 
миқдорини кўрсатишлари керак. Бунда асосий қарз миқдор- 
лари, зарарлар, неустойка суммалари ва ҳоказоларни ало- 
ҳида-алоҳида кўрсатиш лозим. Ижро этаётганда мазмуни бо- 
расида ноаниқликлар ва низолар юзага келмаслиги учун ту- 
зилган келишув битимининг шартлари аниқҳамда равшан баён 
этилиши даркор .̂

Чунончи, банкротликтўғрисидаги ишларда келишув бити- 
ми тузилаётганида «Банкротликтўғрисида»ги Қонуннинг (2003 
йил 24 апрелдаги 474-Н-сон Қонун таҳририда) 148-моддасига 
амал қилиш лозим. Ушбу моддага кўра келишув битимида маж- 
бурий шартлар бўлиши керак ва факультатив (қўшимча) шар- 
тлар бўлиши мумкин. Мажбурий шартларга қуйидагилар киради: 
қарздор пул мажбуриятларининг миқдори, уларни бажариш 
тартиби ва муддатлари тўғрисидаги ва (ёки) воз кечиш ҳақини 
бериш, мажбуриятларни янгилаш, қарзни кечиш йўли билан ёхуд 
қарздорнинг пул мажбуриятларини қонун ҳужжатларида назарда 
тутилган ўзга усуллар билан тугатиш тўғрисидаги қоидалар. 
Иккинчи тоифага қуйидаги шартлар киритилади:

-  пул мажбуриятларининг тўлови кечиктирилганлиги ёки
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Чунончи, масалан, кредит бўйича қарзни сўндириш тўгри- 
сидаги келишув битими тузилаётганда нафак̂ ат муддати ту'- 
гаганидан кейин қарэ олувчи қарзни сўндириш мажбурия- 
тини оладиган муддатни кўрсатиши, балки сўндириш усу- 
лини: пул маблаглари, ўз маҳсулоти билан ёки бошқа усулни 
аниқлаштириши ҳам зарур.

тадбиркорлик субъектларига нисбатан ҳуқуқий таъсир кўрсатиш 
чораларини кўллаш тўғрисидаги ишлар бўйича назорат қилувчи 
орган билан тадбиркорлик субъекш ўртасида\ шунингдек юридик 
аҳамиятга эга бўлган далилларни белгилаш хусусидаги иш- 
ларни кўриш чоғида (бу ҳолда ҳуқуқ тўғрисида низо мавжуд 
эмас, шунингдек битим иштирокчилари бўлиши мумкин бўлган 
тарафлар йўқ) тузилиши мумкин эмас.

Келишув битими хўжалик суди томонидан тасдиқланади, бу 
ҳақда ажрим чиқарилади (ХПКнинг 132-моддаси). Фақат би- 
тим шартлари қонун ҳужжатларига хилоф бўлган, шунингдек 
ўз ичига бошқа шахсларнинг ҳуқуқлари ва қонун билан кўриқ-

бўлиб-бўлиб тўланиши тўғрисида;
-  қарздорнинг талаб қилиш хукуқларидан ўзганинг фойдасига 

воз кечиш тўғрисида;
-  қарздорнинг пул мажбуриятлари учинчи шахслар томо- 

нидан бажарилиши тўғрисида;
-  қарзлардан сийлов бериш тўғрисида;
-  қонун ҳужжатларига мувофиқ мажбурий тўловларни тўлаш 

муддатлари ва тартибини ўзгартириш тўғрисида;
-  кредиторларнингталабларини қонун ҳужжатларига зид 

бўлмаган бошқа усуллар билан қондириш тўғрисида.
Банкротлик туғрисидаги ишларда бўлганидек, бошқа хўжалик 

низоларида хдм келишув битимининг мазмунига нисбатан асосий 
талаб бўлиб қонун ҳужжатларига зид бўлган шартлар ва бо- 
шқа шахсларнинг ҳуқуқлари ҳамда манфаатларини бузадиган 
меъёрларнинг йўқлиги ҳисобланади.

АГАР ФИКРИДАН ҚАЙТСАЧИ?
Юқорида айтилганидек, келишув битими суд жараёнининг 

исталган босқичида тузилиши мумкин, бу эса жараённинг ўзи

Юлий суд ва Олий хўжалик суди кўшма Пленумининг «Тадбиркорлик субъектларини ҳуқуқий ҳимоя қилиш ва уларнинг моли- 
явийжавобгарлигини эркинлаштиришни такомиллаштиришга йўналтирилган Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатларини қўллаш 
билан боғлиқ масалалар тўғрисида» 2006 йил 22декабрдаги 12/149-сон қарори 18-банди.

 ̂Олий хўжалик суди Пленумининг 2007 йил 15 июндаги «Биринчи инстанция судида ишларни кўришда Хўжалик процессуал 
кодексининг қўлланилиши тўғрисида» 162-сон қарори 30-банди.

 ̂2001 йил 29 августдаги 258-11-сон ^Суд ҳужжатлари ва бошқа органлар ҳужжатларини ижро этиш тўғрисида^^ги Қонуни 37-
моддасининг 2-банди.

бўлишини тақозо қилади. Судгача тартибда тарафлар низолар 
вужудга келганида ҳам келишув битими тузишлари мумкин. Фарқ 
шундаки, суд тартибидаги келишув битими фикрдан қайтиш- 
ни назарда тутмайди. Бунинг сабаби шуки, биринчидан, келишув 
битими суд ҳужжати билан тасдиқланади, у тарафларнинг суддан 
ташқари тартибдаги битимига кўра кучдан маҳрум қилиниши 
мумкин эмас, иккинчидан, келишув битимида бир талай кре- 
диторлар иштирок этишлари мумкин ва уни қарздорнинг ай- 
рим кредиторлар билан битим бўйича бекор қилиниши айрим 
шахслар ҳуқуқларининг бузилишига олиб келиши мумкин. Шу 
тариқа, тарафлар судга худди ўша асослар бўйича қайтадан 
мурожаат қила олмайдилар ва суд томонидан тасдиқланган 
келишув битими шартларини қайтадан кўришга муваффақ 
бўлинмайди. Фақат келишув битимини тасдиқлаш тўғрисида 
суд ажримини бекор қилишга уриниб кўриш мумкин. Бу ҳолатда 
юқори турувчи суд бундай суд ажримини, фақат агар унинг 
шартлари қонун ҳужжатларига зид келса ёки кимларнингдир 
ҳуқуқларини бузса, бекор қилади.

Кўпинча контрагентлар низоларни судгача тартибга солиш 
механизмларини аввал-бошдан шартнома муносабатларига 
киритадилар. Масалан, улар мажбуриятларни бажариш чоғида 
бирор-бир ихтилофлар юзага келадиган ҳолларда ўзаро мас- 
лаҳатларни мажбурий ўтказиш тартибини батафсил бвлгилаш- 
лари мумкин.

БИТИМНИ ИЖРО этиш
Судтомонидан келишув битими тасдиқланиши ишни ту- 

гатиш тўғрисида суд томонидан ажрим чиқарилиши учун асос 
ҳисобланиб (ХПК 86-моддасининг 7-банди), мазкур ажрим 
дарҳол бажарилиши керак (ХПК 146-моддасининг бешинчи 
қисми).
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Келишув битиШ бўйича мажбуриятларни бажариш муд- 
дати олти ойдан ошмаслиги керак, чунки у бажарилмаган 

Ц такдирда к^рздорни фақ^тижро варақ^си бўйича бажаришга 
мажбур этиш мумкин. ХПКнинг213’Моддасига кўра эса аж- 
римни бажариш тўгрисидаги ижро варақаси суд ҳужжати 
қонуний кучга кирганидан кейин олти ойдан кечиктирмай 
ижрога такдим этилиши мумкин,

Тарафлар умумий қарорга келиб, мажбуриятларни бажа- 
ришнинг иккала томонни қаноатлантирадиган муддатлари ва 
тартибини белгиладилар дейлик. Бироқ амалиётда ҳатто ке- 
лишув битимини имзолаб, тарафлардан бири ўз зиммасига 
олган мажбуриятларни ихтиёрий равишда бажармайдиган ҳоллар 
03 эмас. Бу ҳолда манфаатдор тараф иш бўйича ижро вара- 
қдси берилиши учун судга илтимоснома билан мурожаат қилиши 
керак бўлади. Пул маблағларини ундириш учун ижро варақаси 
ундирувчи томонидан банкка ёки бошқа кредит муассасаси- 
га, бошқа ҳолларда эса суд ижрочисига юборилади (ХПКнинг 
210-моддаси).

Тарафлар ижро ишини юритиш доирасида янги шартлар- 
да янги битим тузишлари ҳам мумкин, ушбу битим ҳам ёзма 
шаклда тузилади ва хўжалик суди томонидан тасдиқланади. 
Бунда ижро ишини юритиш тугатилади .̂

СЎНГСЎЗ ЎРНИДА
Келишув битимини тузиш иккала тараф учун жуда манфа- 

атлидир. Биринчидан, судларда ишларни кўриш муддатла- 
ри анча қисқаради, шунингдек ижро ишини юритишда маж- 
буриятларни бажариш тезлашади. Иккинчидан, тарафлар низо 
бўйича иккала тараф учун фойдали бўлган исталган шартларни 
назарда тутишлари мумкин. Учинчидан, тарафлар мажбури- 
ятларни бажариш муддатлари, усулларини мустақил равиш- 
да белгилашлари, шунингдек низога доир харажатлар (суд ха- 
ражатлари, ижро ишини юритиш харажатлари ва бошқа) тўловини 
тақсимлашлари мумкин. Суд харажатларини тақсимлаётган- 
да суд битимга мувофиқ ҳал қилув қарорини қабул қилади 
(ХПКнинг 95-моддаси). Тўртинчидан, келишув битимини 
имзолаш тарафларнинг бундан кейинги ҳамкорлиги янада 
дўстона вазиятда бўлишига имкон берадиган яраштириш сари 
қадамдир.

Бироқ битим тузишдаги барча афзалликларга қарамай, 
тарафлар келишув шартлари янги нифоққа айланиб кетмаслиги 
учун унга жуда ҳдм эътибор билан ёндашишлари керак бўлади.

М О Н О П О Л И Я Ч И  Б И Л А Н  Қ А Н Д А И  Н И ЗО Л АШ И Ш  К Е Р А К ?
Истеъмолчининг ҳуқуқларини ҳимоя 

қилиш билан боғлиқ низоларда табиий мо- 
нополиячи унинг мухолифи бўлиши мумкин.

«Табиий монополиялар тўғрисида»ги Қонун- 
нинг (1999 йил 19 августдаги 815-1-сон Қонун 
таҳририда) 3-моддасида таъкидланишича, 
табиий монополия -  товар бозорининг ҳолати 
бўлиб, унда технологик хусусиятлар туфай- 
ли муайян товарлар (ишлар, хизматлар) тур- 
ларига бўлган талабни қондиришнинг рақо- 
батли шароитларини яратиш мумкин эмас ёки 
иқтисодий жиҳатдан мақсадга мувофиқэмас, 
бундай шароитларда товарлар ишлаб чиқа- 
риш билан банд бўлган корхоналар эса унинг 
субъектларидир. Бундай монополияларга 
темир йўлда ташишлар, водопровод ва ка- 
нализация хўжалиги, злектр энергетика, газ

саноати, почта алоқаси ва бошқа соҳалар- 
да хизматлар такдим этадиган корхоналар- 
ни киритиш мумкин.

Тарафлардан бири табиий монополиячи 
бўлган низолар учун ҳамда умуман истеъ- 
молчилик ҳуқуқларини ҳимоя қилиш билан 
боғлиқ низолар учун ҳам қонун ҳужжатларида 
алоҳида тартиб назарда тутилган. Унга му- 
вофиқ истеъмолчилик ҳуқуқлари бузилган 
шахс Монополиядан чиқариш, рақобат ва тад- 
биркорликни қўллаб-қувватлаш давлат қўми- 
тасининг тегишли ҳудудий органига ариза 
топширади. Монополияга қарши қонун ҳуж- 
жатларини, табиий монополиялар, истеъмол- 
чиларнинг ҳуқуқларини ҳимоя қилиш, тадбир- 
корлик фаолияти эркинлигининг кафолатлари 
ва реклама тўғрисидаги қонун ҳужжатларини

бузганлик учун иш қўзғатиш ва уларни кўриб 
чиқиш тартиби тўғрисида низомга мувофиқ 
(Вазирлар Маҳкамасининг 2005 йил 12 ок- 
тябрдаги 225-сон қарорига илова) ариза ёзма 
шаклда берилиб, унда ариза берувчи ва унга 
нисбатан ариза берилган монополиячи тўғри- 
сида маълумотлар қайд этилади. Шунингдек 
унда қонунни бузиш далиллари баён этилади 
ва уларни тасдиқлайдиган ҳужжатлар ило- 
ва қилинади.

Орган томонидан аризани ва унга илова 
қилинган ҳужжатларни кўриб чиқиш муддати 
белгиланмаган. Бироқу қабул қилинган пайт- 
дан бошлаб монополияга кдрши органнинг қонун 
ҳужжатлари бузилишини кўриб чиқиш бўйича 
махсус комиссияси ишни бир ой мобайнида 
кўриб чик^ши керак. Фавкулодда ҳолларда ушбу

муддат кўп деганда яна йигирма кунга узай- 
тирилиши мумкин. Иш бўйича қэбул қилинган 
қарор асосида комиссия кўрсатма бериб, унда 
уни бажариш муддатини кўрсатади.

Агар ариза берувчи қабул қилинган қарорга 
қўшилмаса, давлат монополияга қарши орга- 
нининг қарорларини (кўрсатмаларини) тўла- 
лигича ёки қисман ҳақиқий эмас деб топиш 
тўғрисида ариза билан судга мурожаат қилиши 
мумкин. Бироқ шуни ҳисобга олиш лозимки, 
судга ариза бериш суднинг ҳал қилув қаро- 
ри қабул қилиниши ва у қонуний кучга кири- 
тилишига қадар монополияга қарши орган- 
нинг қарорини (кўрсатмасини) бажаришни 
тўхтатмайди.

Мария ТУХТАРОВА,
юрист.
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ХАММАСМ ОФИС УЧУН
О КЕНГ АССОРТИМЕНТДАГИ ЁЗУВ ЧИЗУВ ҚУРОЛЛАРИ ВА МАКТАБ АНЖОМЛАРИ 
О ТУРЛИ ОФИС КОҒОЗЛАРИ, БЛОКНОТЛАР 
О ТЕЗТИККИЧЛАР, ЖУРИАЛЛАР ВА БОШК.
О ТЕЛЕФОН АППАРАТЛАРИ, СОАТЛАР. СТОЛ ЛАМПАЛАРИ .
О ЭЛЕКТР ХЎЖАЛИК ТОВАРЛАРИ ВА БОШҚ.

Т ел .: 244 -0493 , 244-3792 , 2 6 7 -9 7 5 3 , 6 $ -7 5 97

Г

2008 йил 4 апрель

и 8АМА¥” ҚК Хитой ва Италияда ишлаб чиқарилган Ю1(.ори сифатли

I I
сотади, ўлчами 60x60, 45x45, 40x40 

Буюртма бўйича Хитойдан ҳэр кэндай ускунани етказиб берамиз

Тошкентдаги 
омбордан сотилади рг.М1Ч)1

Тўлов -  исталган 
ш аклда

Товар сертмфикатланган 
Хизматлар лицензияланган

Тошкент ш ., Хэмэа тумани,
у у лт.ожйм^Машхадий кўч., 210  

](Аўлжал1№|цшампан винолари заводи). 
|Т ел Ю 5 9 -4 4 -6 6 , факс 2 6 9 -4 4 -3 3 ,

Уяли + 9 9 8 9 3  3 7 5 -5 6 -5 8 . 
Е -таИ ; 8апау_и2@ уаЬоо.сот

ҲАММАСИ МЎЪЖАЗ БОСМАХОНАЛАР УЧУН
Рақамли дупликаторлар ва коллаторлар

Оир1о ОВМ 120 — меҳнат унумдорлиги соатига 2400 блоккача 
бўлган брошюралаш машинаси, китоб саҳифаларини маҳкамлаш 
ва фальцовкалаш йўли билан брошюраларни тез тайёрлаш учун 
мўлжалланган.

ОР-8550 рақамли дупликатори
- АЗ бичими
- ечими 300x600 йр!
- босиш тезлиги бир дақиқада 150 нусха
- ичига киритилган компьютер интерфейси
- рақамли функцияларнинг кенгайтирилган 
тўпламига эга фаол ЖК дисплейи

- рус тилидаги меню
- 10 000 000 нусха ресурси
- кафолат босиш чекламисиз 1 йил

ЯПОНИЯДА ИШЛАБ ЧИҚАРИЛГАН

" 5 у Т е С о ”  Қ К т е л . :  2 4 4 - 6 1 - 3 6 ,  2 4 4 - 3 1 - 6 3

БИРИНЧИ ҚЎЛДАН 
СОТИБ ОЛИНГ!

*ТА8НП08ТПАН8”  МЧЖ 10Снинг 
расмий дилери

“8 0 Ш К  ЗЕКУК’* М Ч Ж
куйидаги шаҳэрлардаги омборлардан 

нақд пулсиэ ҳисоб-китоб бўйича:

Тошкент ш. -  (998-71) 273-37-64
(998-97) 156-54-95 

Урганч ш. -  (362)
Бухоро ш. -  (365)
К^рши ш. ~ (375)

226-25-61 
225-09-32 
221-17-25
227-18-96

барча турдаги темир йўл вагонлари. 
цистерналар. хоплерлар ва контейнорлар, 
а в то ф у р го н л а р . о м б о р хо н а л а р  ва 
а л о қ и д а  м у ҳ и м  о б ъ е к т л а р  
эш икларини ёпиш  учун универсал 
курилиа сифатида фойдаланиладиган

“ Ш М О - 1 ”
ёпиш-пломбалаш 

қурилмаларини сотади
Товар сертификатланган

Е-таИ; 501с11з1@та|1.ги

Ро<( ИЛ?Л11;И
•  Б л а н к а л а р Ь = 1 2 1 = с г = : ^

*Бандероллар 
•Тезтиккичлар 
•Бухгалтерия ва 
ёзув-чизув 
дафтарлари

АГЕНТ ВА Д И Л Е Р Л А Р  К А М К О Р Л И К К А  
Т А К Л И Ф  КИ Л И Н А Д И

■/
“Бизнес-панорама. 

Реклама & ахборот”
■ : рукни “Ргеш1ег-

•  л

рге88” реклама 
агентлиги 

томонидан 
тайёрланди. 

Тел.: 2 4 4 -0 2 -0 1 , 
2 4 4 -0 2 -4 0 .

«‘ЕиНА$1Д^ Ғ0008” А Ш

ЕҒ-МОИ МАҲСУЛОТИ
(сариёғ, маргарин, майонез,

ўсимлик ёғи)ни
Ўзбекистон Республикасида 
сотиш учун компанияларни

ҳамкорликка таклиф этади
Козоғистондаги (Қарағанда ш.) алоқэ боғлаш телефонлари:

+7 7212 44 12 08,44 09 85 
* 7  701 588 90 42, 544 71 80

Е -т а П ; |8С _ ктг(§ )та11.ги  
Батаф сил маълумотлар ипАПАг.тагдаппе.кг сайтида

Ў З Э К С П О  
М А Р К А З
Т о ш к е н т  
Ў з б е к и с т о н '*ч

*
СА1ТМЕ
С е Ш г а !  А з ^ а п  1 п 1 ;е гп а (ю п а 1  
Тех111е М а с Ь 1 п е г у  Ё хН 1Ь |1ю п

4-нчи Марказий Осиё
халқаро

^ л п л ^ . ( е х 1 | 1 е е х р о . и 2 11е-и 2 Ье к I з1;а п . и 2
Т аш килотчи :

Тел. +(998 71) 113 01 80 
факс +(998 71) 252 51 64 
Е-таИ; роз1@11е-и2Ьвк181ап.и2

Маросимнинг расмий очилиши 
2008 йил 16 апрель соат 11.00 Аа

Кўргазманииг ишлаш аакти:
16 апрель 11.30 - 18.00 17 апрель 10.00 - 18.00

18 апрель 10.00 - 16.00 и Я
М*тЬ«г

Ж Ш I I гк тш о  ва т II

• >



Р « .в 0 2

ВеШоп 'Л П
Б*ХОЛДШ КОМПАНИЯСИ

Тошкмт ш.: 2ЛЛ-69-П (73),
1в5<11'Эв, 1вв‘»8-11 

Ч|фЧИҚ ш.: (Ч̂ вОв 70 71) 5<25*а4, (+»Вв 90) М»'ЭЗ*4в  
вушч» ш.: (вЗв5) 223-53-72, (5500) 612*26-55 
Нмоий ш.: (вбОО) 730-00-в0, (8436) 227-вЗ-44

ге1топ-т1г@ таИ .ги у|гммг.ге1топ.и2

Х изм атлар лицензияламган

Г«ЕЬ1Р Н 180В » М Ч Ж ]
БАҲОЛАШ КОМПАНИЯСИ

•БАРЧА ТУРДАГИ АСОСИЙ ВОСИТАЛАРНИ 
БАҲОЛАШ ВА КАЙГА БАҲОЛАШ .

•  ТИД ВАБИЗНЕС-Р1ЖАЛАРТУЗИШ V
•  КР Е Д И ТН И  Р А С М И Й Л А Ш Т И Р И Ш  *  

У Ч У Н  ГА Р О В  ТА Ъ М И Н О ТИ  Б И Л А Н  
М О Л -М У Л К Н И  Б А Ҳ О Л А Ш

•ИПОТЕКА КРЕДИТИ БЕРИШ УЧУН
БАҲОЛАШ

Ж о й м г »  ч и қ ^ ш  б и л ш и

Х изм ат лар  н а р х и  > ҳ а м м а б о п

444>59*6б, 1в1-|}6-55, г76-24>88

«̂ ЕКЗАН тғо»
А У Д И Т О Р Л И К  Ф И Р М А С И

Барча хўжалик юритувчи субъектларда Ш, , 
аудиторлик текшируви ўтказишга ^

15,02.2008 й.даги 00346-сон лиценз1̂|Д№ В
•  аудиторлик хизматлари Ш
•  бухгалтерия ҳисобини тиклаш ваюшВ№  Мв^' р
• буюртмачи ш артлариг^мосл^^те^ '

Халқаро серт иф икаТ т рга^г^5ўД И т о^  
қам корликка  таклиф қи л и н а д и  ^

Т е л . :  ( 3 7 1 2 )  1 6 7 - 9 * 4 - 3 1 , 4 6 7 ^ 9 4 - 3 2 , ^ 7 3 % - 5 р

Ғ?гг\.

ЭЪЛОНЛАР ЭЪЛОНЛАР

. КЎЧМАС МУЛК . :
Офис учун хоналар ижарага 

берилади.
Тел.; 291-77-25, 291-26-04.

ЮРИДИК ХИЗМАТЛАР
Хўжалик ишлари бўйича адво- 

кат.
Тел. 780-32-18.

Корхоналарга юридик хизмат 
кўрсатиш.

Тел.; 251-56-03, 318-51-03.

Ҳурматлитадбиркорлар! Хўжа- 
лик, жиноят судида низоли ишин- 
гиз борми? Сизга дебиторлик қар- 
зини тўлашмаяптими? Сизга мақ- 
бул юридик хизмат ёки шартно- 
малар бўйича алоҳида юридик ху- 
лосалар керакми? “А5Р 
АО\/ОКАТГ адвокатлик фирмаси.*

Тел.: (+99897)100-47-33. 330- 
45-71 (мўлжал -  “Тинчлик” метро 
бекати).

"1ЕСА1 А3315Т” АБ. Хўжалик. 
фуқаролик, маъмурий ишлар. 
Судларда ҳимоялаш. Юридик хиз- 
мат кўрсатиш. Рўйхатдан ўтказиш, 
қайта рўйхатдан ўтказиш. Юри- 
дик шахс фаолияти билан боғ- 
лиқҳужжатларни тафтиш қилиш 
ҳамда юридик хулосалар ва тав- 
сиялар бериш.*

Тел.: 235-84-13, 103-50-15.

ВУХГАЛТЕРИЯ'
Бухгалтерия ҳисобинй тиклаш ва 

юритиш. Тел. 312-60-97.

“Бератор-Гроссбух” -  бухгалтер- 
лар учун янги маълумотнома тизими. 
“Академпресса”.

Тел. 241-05-42.

0.

I
.

Компаниялар ва хорижий ва* 
колатхоналарга тўлиқ юридик хиз- 
мат кўрсатиш.*

Тел. 241-82-25.

Ғи111еда1 ас1У151пд оГ сотрап(ез 
ап(̂  гергезеп1а1|уе о̂ (1сез.*

Те1. 241-82-25.

ДАСТУРИЙ ТАЪМИНОТ
“ТИФ иштирокчиси маълумот- 

номаси” дастури, ТИФТН, тушун- 
тиришлар, товар ҳақида маълу- 
мот. Тел. 107-67-18.

тт гг ТАРЖИМА
Мақола, ҳужжатларни рус ти- 

лидан ўзбекчага ва ўзбекчадан 
русчага таржима қиламиз.

Тел. 715-17-19.

Бухгалтерия ҳисобини юритиш 
ва тиклаш, баланс ва ҳисоботлар- 
ни тузиш.

Тел.: 254-87-88, 159-95-46.

Ихтисослашган фирма мақбул 
нархлар бўйича қуйидаги бухгалте- 
рия хизматлари кўрсатади: бухгал- 
терия ҳисобини юритиш, тиклаш, 
кузатув, ҳисоботлар тузиш, корхо- 
наларни тугатиш. Малакали, тезкор 
ва сифатли. Тўлов исталган шакл- 
Да.

Тел. 268-42-11.

Молиявий-хўжалик фаолиятининг 
таҳлили. Бизнес-режа. Кузатув.

Тел.: 407-38-16, 273-40-44.

Таҳлил ва корхоналарни рўйхат- 
дан ўтказиш ҳамда қайта рўйхатдан 
ўтказишда ёрдам.

Тел.: 407-38-16, 273-40-44.

А ^ ..V
•• ^  ’  

*» •

Баҳоловчилар керак.
Тел.: 181-06-55, 276-24-88.

Фирмага божхона расмийлашти- 
руви бўйича мутахассис (декларант) 
керак. Тел.: 117-13-10, 117-50-16, 
175-94-7 7 . _______________

Ташкилот божхона расмийлаш- 
тируви бўйича мутахассислар (дек- 
ларантлар)ни доимий ишга таклиф 
этади. Тел. 127-77-74.

ХИЗМАТЛАР
ЛО^ИҲАЛАР. СМЕТАЛАР. 

ДИЗАЙН. Тел.: 233-95-25,186-46-43.

•Хмзмаглар лицвнзияланган

“ 1три!з-Аис1|1”  МЧЖ, 
соб иқ “ Аломат-Аудит”  МЧЖ 

аудиторлик таш килоти

барча хўжалик юритувчи 
субъектлар учун ҳамма 

турдаги аудиторлик 
хизматларини кўрсатади

УэР АВнииг 22.1 1.2007 й.даги 253'СОн гупохномаси 
У<лан к:^пит;|лимиз - УзР 5000 ЭКИҲдан

САР сертификатига эга аудиторлар керак

1
' 4.

'• ; г . '

Теп.: 245-1589.257-0129.159-1724. ФакС: 244-1921 294-68-02.1-таН: 1тпи1$ аиИИ ФтаМ.Ги

“ г г ғ - А и о 1Т ”  м чж  аудиторлик ташкилоти;
Ўзбекистон Республикаси бўйлаб аудиторлик 

текширувлари ўтказиш учун 2007-2008  йилларга 
“буюртмалар портфели”ни шакллантирмоқда.

ЎзР М№*инг 8.02.2008 й.даш , барча хўжалик юритувчи субъектларда аудиторлик 
текширувлари ўтказишга 00202-сои лицензияси бор. Барча хўжалик юритуачи субъектларда 
ташки аудит ўткаэиш учун ЎэР ДМ Қ рўйхатига киритмлган (•‘БИРЖА», 6.03.2008 й.даги 28-сон)

Таш килотда 15 ходим  иш лайди, ш .ж . 9 нафари сертиф икатланган аудитор,
уларнинг 7  нафари САР халқаро сертиф икатига  з га . ^

Д м р е к т а р  ~  м . ф . м . ,  Т Д И У  " А у д ш т ”  к а ф е д р л с т  доценти  Ғ у п о м о в а  ф еруэа Ғ а н м е ш н а .

*

г  Р .  _

тел ./ф акс: 2 3 2 -83 -67 , 101-52 -73 , 2 4 5 -52 -73 , 4 0 1 -54 -74 ,
4да: 8 {43в)
Ш0)дсўчаси,

Бухоро ва Нааоий филиалларида: 8 {43в) 6 6 1 -92 -87 , 8 (436) 22 -387 -58  
100003, Тош кент, Уэбекистс

“А1101Т-П11МАН8” МЧЖ аудиторлик ташкилоти
аудиторлик хизматлари кўрсатади қамда хўжалик юритувчи 

субъектларда ташаббускор ва мажбурий аудиторлик
текширувлари ўтказади,

устав капитали 500,0 млн сўмдан 
ортиқ ОАЖ, банклар ва суғурта ташкилотлари бундан мустасно

Н АРҲЛАР Ҳ А М Ш Б О П
2008 йил 4  мартдаги 00482-сон лицензия Устав капитали - ЎзРминг 5000 ЭКИҲ.

Узаро ф ойдали  шартларда сертификатланган аудиторлар  
ва аудиторлар ёрда м чи л ар и  иш га таклиф этилади.

Тел. 403 -37 -59 , факс 2 62 -5 3 -4 1 .  Е-таН: гитап5@Нв1.ги

“ Н 0 1 - 1 3  К 0 1 МЗА 1 -Х ”
к о и с а л  г и ш -  к о м ш а и и м е м

6а х . о л а ш  х и з м а т л а р и н и  т а к л и ф  э т а А И
■ * ;1 с о с 7 т  ф<>11а.11а р н 11 Х .Л Р  Й И Л Г И  К / \ Г П 'Л  Б Л Х О Л Л Ш  
*Ои.\<>лг11н:
* к у ч м а с  м у л к ,  б и п о  п а  И 111н о о т л 2« |}, г у г а л л а н м а г а и  
Ку|>11->т1м11м
^ м а т м и а л а р ,  у с к у и а л а р ,  а н ю I р а и с и о р I  
п а  к и 111л < кк  х У ж а л и г н  т е х и и к а с и и и  
*^С>а11к и и 11г  |-а р о 11 г а 1>1и и и 0 1  и и и  
* 0 И ' 1 И С С И И
* У с г а в  « )» о и л и 1 а  \ и с с а  с и ф а 1 и ; |а  м у а й м и  о П ь с к г л а р и и  О е р и т  
н а  р«1с !и м й л а 111'1'и р и 111 Х и э м а т п а р  г 1им о»43и я п п и г а н

И 1 У 1 К О Н И Я Х Л А Р И Н Г М З Н Р 1  В А Х О Л А Н Г !
1<иик4ч«| I I I .« Иоомров 4-тс1|> 16 ( му 1̂Жйл : .Чцч*' >исчч«ом>«т»юи

П м Л ф и к с  2Л7-4е1-^М. 2,45-^52-79. .441
1 « т ч . |М 2 0 0 4 ^ ' '1 К < .г и .  1и>11>К<»пна11 г^'и|9м>ч.и/ т  >2 ^

ш  Ш 1 Ш Ш  т ш т т ^
Қ У Й И Д А Г И  Х И З М А Т  Т У Р Л А Р И Н И  Т А К Л И Ф  Э Т А Ж Ш

• Сақлаш учун корхоналар хужжатларини қабул к^лиш
• Хужжатларга илмий-техник ишлов бериш 

(йўқ, к,илиш)
. Бухгалтерия ҳужжатларини муқовалаш

Бианинг манзил: Тошкент ш ., Бухоро кўч., 6-уй  
Тел.: 2Э2‘-25--40, 2 3 3 -2 6 -9 0  аг11|у(рр@гатЬ1ег.ги
(мўлжал: А м ир Твмур хиёбони, ш ахдр статбошқарма биноси  
орквсчца. ЎзР Савдо-саноат  палатасининг 2  квватли биноси,
"иМГГЕи“ биноси  рўпарзсидв)

Шайхонтоҳур туман ДСИ томонидан 2007 йил
22 мартда Муллабоев Иброҳим Махмуджонович- 
га берилган N 033523 рақамли “Импорт опера- 
циялари субъектини ҳисобга олиш картаси” йўқол- 
ганлиги сабабли бекор қилинди.

•  РЎЙХАТ

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 йил 27 мартдаги 10-0820/ 
1510-сонли ҳал қилув қарорига асосан Юнусобод туманидаги "Ое11а 
5бп/15 Ьагака" МЧЖ банкрот деб эълон қилинган. Корхонага тегишли 
думалоқ муҳр ва бурчак тамгаси бекор қилинади. Кредиторларнинг 
2-йиғилиши 2008 йил 16 апрель соат 15.00 да Тошкент ш., А.Темур
кўчаси, 95-уй, Юнусобод туман ДСИ биносида ўтказилади. Ушбу корхонага

.

нисбатан талаб ва таклифлар Тошкент ш., А.Темур кўчаси, 95-уй, Юну- 
собод туман ДСИ биноси, 2-қават, 17-хонада қабул қилинади.

Тел. 235-74-аЯ

2О.О2.?О^йил0^и Ь017»<ви
МЧЖ шаклидаги 

"МАННАМАТ-ДиоГГ"
I аудиторлик ташкилотм

барча хўжалик 
ю ритувчи 

субъектлар учун ҳамма 
турдаги  аудиторлик 

хизм атларини кўрсатади
ЎзР АВнинг 2007 йил 9 августдши 
512-сон гувозфюмаси. Устав капитали 
Ўзбекистондаги 5000 ЭКИҲцан ортиқ.

М анзил: Амдижон шахри. А.Навоии 1410дкучасм, В^уй
Тел.: <8-374) 2 2 4 -3 2 -8 9 , 

(+99893) 9 1 0 -0 2 -4 7 , 6 3 1 -2 2 -7 5 .

Б ухгалтерлар ва аудиторларни 
ўк.итиш  ва қа йта  тайсрлаш  

ўкув -усл уб и й  м аркази

Хизматлар лицензи5шанган

К у р с л а р  Ў зР  М В  та с д и қл а га н  
д а с ту р л а р  б ў й и ч а  ўти л а д и

(ЎэР  М Внинг 59-схж  лиценэийси)

АУДИТОРЛАР ТАЙЁРЛАШ
- 200 соат

АУДИТОРЛАР МАЛАКАСИИИ 
ОШИРИШ -60 соат
Х алқаро сер тиф икатл аш  д а стур и  

(САР) д о и р а с и д а ги  курслар

МОЛИЯВИЙ ҲИСОБ 1 
БОШКАРУВ ҲИСОБИ 1 
СОЛИҚЛАР ВА ҲУҚУҚ 
АУДИТ
“БОШЛОВЧИЛАР УЧУН 
БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИ» 1сурси

Ў У М даги  барча ўқитувчилар  
САР ва ЎзР  М В  сертиф икатлари  

соҳибл арид ирл ар
I

Тошкент ш., Ўзбекистом кўч., 49, 
Тошкент давлат иқтисодиёт 
университстииинг 10-кавати 

232-09-36, 233-86-41

“ҲИМОЯ”
АДВОКАТЛИК ФИРМАСИ 

ҲУҚУКИЙ МАРКАЗИ

СОЛИҚ ВА БОЖХОНА 
НИЗОЛАРИ

ТУРЛИ
МУРАККАБЛИКДАГИ

ХЎЖАЛИК
НИЗОЛАРИ

М ^ У Д  ҲУЖЖАТЛАРИШ 
 ̂ '  ИЖРО ЭТИШДА 

ҲУҚУҚИЙ 
ЁРДАМ

НАТИЖАЛАРГА КЎРА ХАҚ ТЎЛАНАДИ
Т о ш к с н т :  (371) 2 3 3 - 1 1 - 1 3 ,  

1 8 8 - 4 3 1 3 ,  1 7 5 - 6 3 - 7 2
Б у х о р о : (3 6 5 ) 2 2 3 -6 3 -7 2 . 2 2 3 -6 8 -8 5  
Н а в о и й : (4 3 6 ) 7 3 0 -9 9 -8 0  
К а р ш и : (3 7 1 ) 1 7 5 -6 3 -7 2

МАСЛАҲАТЧИ
N 14 (143) • 2008 йил 4 апрелИ*



1 6

«^огта» МЧЖ шуни маълум қиладики, «Норма маслаҳат- 

чи» газетасининг таҳририяти 2007 йил октябрида Ўзбекис- 

тон Мустақил босма оммавий ахборот воситалари ва ахбо- 

рот агентликларини қўллаб-қувватлаш ва ривожлантириш 

жамоат фондидан «Босма ОАВларнинг медиа-бизнеси- 
ни юритиш асослари» лойиҳасини амалга оширишга грант 

олди.

Лойиҳанинг умумий қиймати 8 844 300 сўмни ташкил зтади. 

Бундан 4 657 500 сўм Фонд томонидан грант сифатида аж- 

ратилди. 4 186 800 сўм миқдоридаги қолган қисми «Норма 

маслаҳатчи» газетаси таҳририятининг маблағлари ҳисоби-
4

га маблағ билан таъминланади.

Ушбу лойиҳанинг мақсади босма ОАВ бош муҳаррирлари 

ва ходимларининг иқтисодиёт ва медиа-бизнесни ташкил этиш 

борасидаги билим даражаларини ошириш ҳисобланади. Бунинг 

учун журналистлар учун ўқув-услубий қўлланма ишлаб чи- 

қилиб, республика минтақаларида семинарлар ўтказилади. 

Лойиҳанинг амалга оширилиши босма ОАВларни бизнес си- 

фатида бошқариш, ўз-ўзини маблағ билан таъминлаш асо- 

сида фаолият юритишлари, оммавий ахборот воситалари- 

нинг рақобатбардошлигини оширишни рағбатлантириши лозим.

-  I

\а п

С'»’

нИнтёрконПш'
меҳмонхонаси 16-18 апрель

4-нчи Халшро оаноатШргазмаси
“ЭнергетикаЖимё.^Машинасозлик”

ш Л  м Л  \

Р а с м и й  к ў м а к

Тошкент ш. ҳокимлиги 
"Ўзбекэнерго” ДАК 
“Ўзкимёсаноат” ДАК 
“Ўзстандарт” агентлиги 
ЎзР Савдо-саноат палатаси

Т а ш к и л о т ч и :

Ўзбекистон, 100001, Тошкент, 
Хуршид кўч., 17 
Тел.+99871 2340034 
Факс +99871 2411211 
е -та 11: 8а1ез@2агехро.сот 
\«еЬ: \ллллл/.23гехро.сот

Т1НЕ
2 0 0 0

1 3 -н ч и  Ў зб е ки с то н  хал қар о

2 0 0 8  й . 
24-27
А П Р Е Л Ь

Ташкилотчи:
Маросимнинг расмий очилиши 

2008 йил 24 апрель соат 11.00 да
У2:ВЕК15ТА^

* * Ж Л К . ' “ а. - - ____ •

Кўргазманинг ишлаш вақти:
24 апрель 11.30 - 18.00 | 26 апрель 10.00
25 апрель 10.00 - 18.00 I 27 апрель 10.00

.  _____ _______ -  _  .  -  _____  .   ___________________________  - -  ----------- —   ------------------------------------------------------------------------------------------------------ — ----— — ------------------- — — -------------------------------  4

узбекистон, 100015, Тошкент, Ойбек кўч., 20
Тел.: +(998 71) 113 01 80, факс: + (998 71) 252 51 64, Е-таИ: розКдЖе-игЬеИз^ап.иг

>л/уупл/. (е  - и 2  Ь е к  1 8 ( а п . и 2

18.00 
16.00 V

и Я
М«гпЬ«г

РУИХАТЛАР

Тошкент шахар хўжалик судининг 2008 
йил 10 мартдаги ажримига асосан Мирзо 

Улуғбек туманидаги умумий тартибда 
банкрот деб эътироф этишга оид иш 
очилган ва кузатув жорий килинган

корхоналар РЎЙХАТИ 
Корхона номи Ажрим рақами
“ЗАМО ЗАУОО 5ЕЯ^15" МЧЖ 10-0816/3219

10-0816/3220
10-0816/3221
10-0816/3222
10-0816/3223
10-0816/3224

"ғояти^А тоин” мчж 
“кон 1̂ ир ғох” мчж 
“тивом 50М1К" мчж
“КЕРАМ1КА В12МЕ5" МЧЖ 
“ҒА1К0^ В12МЕ5" МЧЖ 
Мазкур корхоналар кредиторларининг 1-йи- 

ғилиши 2008 йил 7 апрелда Тошкент ш., Рахма- 
туллина кўчаси, 314-уй, Мирзо Улуғбек туман ДСИ 
бииоси, 209-хонада курилади. Корхоналарнинг 
банкротлик иши 2008 йил 11 апрель соат 15.30 
дан 16.30 гача Тошкент шаҳар хўжалик судининг 
суд залида (Чўпон ота кўчаси, 6 -уй) кўрилади. 
Даъвогарлар кредиторлар судда қатнашиш ҳукуқига 
эга. Тел. 262-17-82.

Тошкент шақар хўжалик судининг 2008 йил 1 апрелдаги ҳал килув қарорларига 
асосан Миробод туманидаги банкрот деб топилган ҳамда тугатишга доир ишлар

бошланган корхоналар РЎЙХАТИ
Қарор рақамиКорхона номи СТИР Рўйхатга олинган КТУТ

қарор санаси ва раками (ОКПО)
“СОШЕ^ ЯШЕМЗ
в и г  мчж 300189326 30.01.07 002327-03 21564557
"5Н001У0Я-Еит-
5ЕҒ1715" МЧЖ 300516693 23.07.07 002671-03 22015781
"РАйУог
ТОМС” мчж 300535726 08.08.07 002707-03 22016023
“СОЮЕМ 21Р" МЧЖ 300510385 13.07.07 002654-03 22015686

10-0821.(19)/2516

10-0821.(19)/2517

10-0821.(19)/2518 
10-0821.(19)/2519

Мазкур корхоиалар бўйича тугатиш бошқарувчиси этиб У.Комилов ва С.Абдурахимов тайинланган. 
Корхоналарнинг таъсис ҳужжатлари, давлат рўйхатидан ўтганлик ҳақидаги гувоҳномалари, дума- 
лоқ муҳр ва бурчак штамплари, шунингдек белгиланган тартибда давлат архивига топширилиши 
лозим бўлган бошқа ҳужжатлари бекор қилииади. Кредиторлар йиғилиши 2008 йил 11 апрелда 
ўтказилади. Банкротликка оид тугатиш ишлари давом этмоқда. Кредиторлар даъволари эълон чиққан 
куидан бошлаб 1 ой муддат ичида қуйидаги манзилда қабул қилинади: Тошкент ш., Нукус кўчаси, 
23а-уй, 603-хона.

Тошкент шаҳар хўжалик су- 
дининг 2008 йил 19 мартдаги 10- 
0814/1548-сонли ҳал қилув қаро- 
рига асосан Юнусобод тумани- 
даги “Кристал строй сервис" 
МЧЖ баикрот деб эълон қилин- 
гаи. Корхонанинг думалоқ муҳр 
ва бурчак штамплари бекор к)ап\а~ 
нади. Ҳозирги кунда тугатиш 
ишлари олиб борилмоқда. Ту- 
гатиш бошқарувчиси этиб Юну- 
сободтуман ДСИ ходими Х.Нур- 
муҳамедовтайинланган. Креди- 
торларнинг навбатдаги йигили- 
ши 2008 йил 14 апрель соат 10.00 
да Юиусобод туман ДСИ бино- 
сида ўтказилади. Корхонага 
иисбатан талаб ва таклифлар 
Тошкент ш., А.Темур кўчаси, 95- 
уй, Юиусобод туман ДСИ биноси, 
2-қават, 7-хонада қабул қили- 
нади. Тел. 235-76-61.

И « т и « о А И Й - г т ш т г тнормА ш ш и т

СОЛИМАР
вухгАлтерия
ХУКУҚ

ТАЪСИСЧИ “Могта Натког" МЧЖ

Газста Ўзбскистон Матбуот ва ахборот 
агснтлигида рўйхатга олинди. 

РўЙхат рақами 0074.

Б О Ш  М УҲАРРИР 
ФАРҲОД КУРБОНБОЕВ

Т А Ҳ Р И Р И Я Т  М А Н З И Л И ; 
100000, Т о ш ксн т  ш ., 

Ҳ .О лим ж он  майд., 10а. 
Е-та11: погтаргс85@ таИ .ги

Н а ш р  уч ун  м асъ ул : 
Н о д и р  А л им ов

Муаллиф^изр фикри доим ҳам таҳририят нуқтои-назарига мос келавермайди. Чоп этилган тавсиядар тушунтиришлар 
жумлалар, фактлар, статистик маьлумотлар, реклама эьлонларининг аниклигига жавобгарлик материал муаллифи зимма- 
сига ижланади.

Таҳририят ога^лантирадики, гахтамиэда мавжуд ахборотдан фойдалангалшк, фойдаланмаганлик ёки мувофик роёишда фой- 
даланмаганлик бшшн боғлиқ ҳар қандай ҳаракат^шр ва/ёки оқибатлар учун таҳририят жавобгар эмас. Таҳририят мштарий^ 
лар би г̂ан ёзишиб туриш имко»шятига эга эмас.

'̂ Иорма маслаҳатчи"да эьлон қилинган материа^гларни тўлиқ ёки қисман кўчириб босиш, элсктрон ва бошқа манбаларда 
кўпайтириш, тарқатишга фақат Т /о гто " М ЧЖ  билан туэилган шартнома асосида йўл қўйилади.

Газста таҳририет томопнлии тайсрламгаи лиапозитивлар брламжм ‘*0 ‘ гЬе1са1оп" 
нашрист-матбаа ижолий уйи босмахоиасида босилли (Топлсснт ш., А.Натоий кМ .. 30).

Буюртма )5029. Алали 6600. Ваҳоси келишил^ак иархла 
Гвитв 2 0 а  йшл 3 шярелдв €овт 14.00 дв тояшйршадш.
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